

MOBILE SLTMOBILTEL

உபஹார

15 ஆம் ஆண்டு பூர்த்தி கொண்டாட்டம்

ZTE BLADE A54 (4GB + 64GB)

விலை ரூ. 27,900/-

உபஹார ரூ. 499/- குலிவகு ரூ. 722/-

செய்தல்கள்: 1777

அடுக்குமாடி குடியிருப்பாளர்களுக்கு ஜூலையில் வீட்டுரிமைப் பத்திரங்கள்

முதற்கட்டமாக 8000 பேருக்கு வழங்க ஏற்பாடு

அடுக்குமாடி குடியிருப்பாளர்களுக்கு வீட்டுரிமைப் பத்திரம் வழங்கும் திட்டத்தின் கீழ், 8000 பேருக்கு உரிமைப்பத்திரங்கள் வழங்கப் பட்டவுள்ளன. நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபைக்குட்பட்ட 8,000 அடுக்குமாடி குடியிருப்புகளுக்கு இந்த உறுதிப்பத்திரங்கள் ஜூலை மாதம் வழங்கப்படுமென, நகர அபிவிருத்தி மற்றும் வீடமைப்பு அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்க தெரிவித்துள்ளார். இது தவிர தேசிய வீடமைப்பு அபிவிருத்தி அதிகாரசபை 1,070 உறுதிப் பத்திரங்களை வழங்கவும் திட்டமிட்டுள்ளது. கடந்த வரவு செலவுத் திட்டத்தில் 50,000 கொழும்பு அடுக்குமாடி குடியிருப்பு உரிமையாளர்களுக்கு வீட்டு உரிமைப் பத்திரங்கள் வழங்கப்படும் என ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்திருந்தார். இதன்படி இந்த உரிமைப் பத்திரங்கள் வழங்கப்படுகின்றன.



உயன, மெத்சர உயன, லக்முத்து செவன, சிறிமுத்து உயன ஆகிய திட்டங்களை மையப்படுத்தி உரிமைப் பத்திரங்கள் வழங்கப்படவுள்ளன. நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபையினால் வழங்கப்

பட்ட 22 குடியிருப்பு வீடுகளில் 14,559 வீடுகள் குறைந்த வருமானம் பெறும் மக்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளதாக நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபை தெரிவித்துள்ளது. இதற்கு மேலதிகமாக லக்முத்து செவன, ரத்திய உயன, லக்முத்து உயன, முவதொர உயன, சியசத் செவன, புரதொர செவன, ஜயமக செவன, மிஷ்ஜய செவன, ஹெலமுத்து செவன, சியபத் செவன, லக்சேத் செவன, லக்சு செவன ஆகிய வீட்டுத் திட்டங்களுக்கு முன் உரிமைப் பத்திரங்கள் வழங்க இந்த ஆண்டு இறுதியில் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படவுள்ளன. இவ்வருட இறுதிக்குள் கொழும்பிலுள்ள சகல அடுக்குமாடி குடியிருப்பாளர்களுக்கும் வீட்டு உரிமைப் பத்திரங்கள் வழங்கப்படும் என நகர அபிவிருத்தி மற்றும் வீடமைப்பு அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்க மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சதாசிவம் வியாழேந்திரன் வர்த்தக மற்றும் சுற்றாடல் இராஜாங்க அமைச்சராக சத்தியப்பிரமாணம்

வர்த்தக மற்றும் சுற்றாடல் இராஜாங்க அமைச்சராக பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சதாசிவம் வியாழேந்திரன் நேற்று ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க முன்னிலையில் சத்தியப்பிரமாணம் செய்துகொண்டார். ஜனாதிபதி செயலகத்தில் இந்தியக் கிடைப்பெற்றது.

03 பறவைக்காய்ச்சல் விழிப்புணர்வு அவசியம்

புலிகளின் தடை நீடிப்பு: பிரித்தானிய முடிவை இலங்கை வரவேற்கிறது

விடுதலைப் புலிகள் மீதான தடையை தொடர்வதற்கு பிரித்தானியா எடுத்துள்ள முடிவை வரவேற்பதாக, வெளிவிவகார அமைச்சர் அலிசபிரி தெரிவித்துள்ளார்.

இது குறித்து அவர் தெரிவித்துள்ளதாவது: விடுதலைப் புலிகள் மீதான தடை தொடருமென, பிரித்தானிய வெளியுறவு அமைச்சர் குறிப்பிட்டுள்ளார். விடுதலைப் புலிகளின் தடையை நீக்குமாறு கோரி, முன்வைக்கப்பட்ட மேன்முறையீடு நிராகரிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனை

மின்சார கட்டண திருத்தம் ஜூலை 15 இல், அறிவிப்பு

பொது பயன்பாட்டு ஆணைக்குழு தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

மின்சார கட்டணத்தில் மேற்கொள்ளப்படும் திருத்தங்கள் தொடர்பில், எதிர்வரும் ஜூலை 15 இல், அறிவிக்க உள்எனதாக பொது பயன்பாட்டு ஆணைக்குழு தெரிவித்துள்ளது. மின்சார கட்டணத்தில் திருத்தங்களை மேற்கொள்வது தொடர்பில்

நாட்டு மக்களுக்கு ஜனாதிபதி விசேட உரை

ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க நாளை (26) இரவு 8 மணிக்கு நாட்டு மக்களுக்கு விசேட உரையாற்றவுள்ளார். நாட்டின் தற்போதைய பொருளாதார நிலைமை மற்றும் வெளிநாட்டு கடன் மறுசீரமைப்பில் ஏற்பட்டுள்ள முன்னேற்றம் குறித்து இதன்போது, மக்களுக்கு அவர் தெரியப்படுத்த உள்ளார். இதேவேளை ஜனாதிபதியின் அறிவிப்பால் மக்களுக்கு பல நிவாரணங்கள் கிடைக்கும் என, முன்னாள் அமைச்சர் ரவி கருணாநாயக்க தெரிவித்துள்ளார்.

எமது மாணவர்களுக்கு சர்வதேச தரத்தில் உயர் கல்வி வாய்ப்புகள்

'மிலிண்டர்ஸ்' பல்கலை கிளை வளாகம் விரைவில் இலங்கையில்

தெற்காசியாவின் அதிநவீன எதிர்காலத்தை நோக்கமாகக் கொண்ட கல்வி முறையை உருவாக்கும் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க வின் திட்டத்திற்கு வலுசேர்க்கும் வகையில், இலங்கை மாணவர்களுக்கு 'Cambridge Climate Quest' சூயசு கற்கை நெறியை இலவசமாக கற்கும் வாய்ப்பு கிட்டியுள்ளது. இலங்கையில் அவ்வந்திரேயிய

மிலிண்டர்ஸ் பல்கலைக்கழகத்தின் கிளை வளாகம் ஒன்று நிறுவப்பட்டுள்ள நிலையிலேயே, இந்த வாய்ப்பு இலங்கை மாணவர்களுக்கு கிடைக்கப்பெற்றுள்ளது. அதற்கிணங்க தரம் 8-12 வரை கல்வி கற்கும் எமது நாட்டு மாணவர்களுக்கு, மூன்று மொழிகளிலும் "கேம்பிரிட்ஜ் காலநிலை குவெஸ்ட்"

போதைப்பொருள் கடத்தல்கள் வியாபாரங்கள் முடக்கம்

யுக்திய நடவடிக்கைகளால் பயன்

போதைப்பொருள் வர்த்தக நடவடிக்கைகள் பாரியளவு குறைந்துள்ளதாக பொலிஸ் மா அதிபர் தேசபந்து வர்களுக்கு தெரிவித்துள்ளார். கடந்த காலங்களாக நாட்டில் முன்னெடுக்கப்பட்ட "யுக்திய" இராணுவ நடவடிக்கைகளால் பலவளாக போதைக் கும்பல்கள் பலவற்றின் செயற்பாடுகள் முடக்கப்பட்டும் முறியடிக்கப்பட்டும் உள்ளன. இதன் விளைவாகவே, போதை வியாபாரங்கள்

தேசிய அடையாள அட்டை விநியோகத்தில் எவ்வித தடைகளும் ஏற்படவில்லை

தேசிய அடையாள அட்டைகளை வழங்குவதற்கு தேவையான அளவு அட்டைகள் உள்ளதாக அட்டை நிவாரணத்தின் தெரிவித்துள்ளது. ஒரு நாள் சேவையின் கீழ், நாளாந்தம் 1500க்கும் மேற்பட்ட தேசிய அடையாள அட்டைகள் விநியோகிக்கப்படுவதாக ஆணையாளர் நாயகம்

மத்திய கிழக்கு நாடுகளில் சேவைகளை விலத்திக்க உள்ளதாக, சிறிலங்கை எயர்லைன்ஸ் நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது. இந்த நடவடிக்கைகளை முன்னெடுப்பதற்காக சிறிலங்கை எயர்லைன்ஸ் நிறுவனம் விமானங்களை குத்தகைக்கு எடுக்கவுள்ளதாக அந்நிறுவனத்தின் தலைமை நிர்வாக அதிகாரி ரிச்சர்ட் நடடால் தெரிவித்துள்ளார். துபாய்க்கு அண்மையில் விஜயம் மேற்கொண்டிருந்த போதே, அவர் இதனை

பாடசாலைகள், கல்வியியற் கல்வாரிகளுக்கு உரிய பாதுகாப்பு வழங்க நடவடிக்கை

பாதுகாப்பு அமைச்சிடம் கல்வியமைச்சு கோரிக்கை முன்வைப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

நாடளாவிய ரீதியிலுள்ள அனைத்து பாடசாலைகள், கல்லூரிகள், கல்வி காரியாலயங்களுக்கும் உரிய பாதுகாப்பை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்குமாறு, கல்வியமைச்சின் செயலாளர் நேற்று பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளருக்கு கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

பாடசாலைகளின் கல்வி சாரா அழியர்கள் மேற்கொண்டு வரும் தொழிற்சங்கப் போராட்டம் காரணமாகவே, கல்வி அமைச்சினால் பாதுகாப்பு அமைச்சிடம் இந்த வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டுள்ளது. அதே வேளை, பாடசாலைகளின் கல்விசாரா அழியர்கள் நேற்றும் (24) இன்றும் (25) சுகவீன விடுமுறையை அறிவித்து

தபால் பொதியில் மறைக்கப்பட்ட ஐஸ் போதைப் பொருள் மீட்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

நான்கு கிலோ ஐஸ் போதைப் பொருட்களுடன் மூவரை கைது செய்துள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். பொதியில் மறைத்து வைக்கப்பட்டு பாகிஸ்தானிலிருந்து இலங்கைக்கு அனுப்பப்பட்டிருந்த ஐஸ் போதைப் பொருள், தபால் பரிவர்த்தனை நிலையத்தில் மீட்கப்பட்டது. இதனுடன்

தொடர்புடைய மூவர் கைது செய்யப்பட்டனர். கொழும்பு மத்திய தபால் பரிவர்த்தனை நிலையத்திலேயே குறித்த சந்தேகத்திற்கிடமான பொதி கண்டுபிடிக்கப்பட்டது. அதிலிருந்து கைப்பற்றப்பட்டுள்ள போதைப் பொருளின் பெறுமதி சுமார் 400 மில்லியன் ரூபாய் எனவும் பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். சம்பவத்துடன் தொடர்புடைய மூன்று சந்தேக நபர்களும் தொடர்ந்து விசாரிக்கப்பட்டு வருகின்றனர்.

விளையாட்டு வீரர்கள் அமெரிக்க இரவு விடுதியில் நேரத்தை கழித்தார்களா?

நிருபித்தால் பதவி விலகவும் தயார்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

T20 உலகக் கிண்ணப் போட்டியில் பங்குபற்றிய இலங்கை அணி கிரிக்கெட் வீரர்கள், அமெரிக்காவில் இரவு விடுதிகளில் நேரத்தைச்

EPF நிதியை செலுத்தாத நிறுவனங்களுக்கு எதிரான 15,000 வழக்குகள் நிலுவையில்

கோப் குழு கூட்டத்தில் அறிவிப்பு

ஊழியர் சேமனாப நிதியை செலுத்தாத நிறுவனங்களுக்கு எதிரான சுமார் 15,000 வழக்குகள் நிலுவையில் உள்ளதாக அரசாங்க பொதுக்கணக்குகளுக்கான குழு தெரிவித்துள்ளது. கணக்காய்வாளர் நாயகத்தின் அறிக்கை மற்றும் 2021 மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டுகளுக்கான தொழிலாளர் திணைக்களத்தின் செயல்பாடுகளை ஆய்வு செய்வதற்காக, பாராளுமன்றத்தில் நடைபெற்ற

மைத்திரியின் வழக்கு: ஒருதலைப்பட்சமான விசாரணை

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

மூலக்கா சத்திரக் கட்சியின் தலைவராக முன்னாள் ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன செயற்படுவதைத் தடுப்பதற்கு நீதிமன்றம் இடைக்காலத் தடையுத்தரவு தொடர்பான வழக்கை, ஒருதலைப்பட்சமான விசாரணை செய்வதற்கு கொழும்பு மாவட்ட நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது. நீதிமன்றத்தில் மேற்படி வழக்கு நேற்று விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது. இதன் போது, குற்றம் சாட்டப்பட்ட முன்னாள் ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனவின் சார்பில் சட்டத்தரணி எவரும்

ஹஜ் யாத்திரிகர்கள் ஆயிரம் பேர் கட்டும் உஷ்ணத்தால் உயிரிழப்பு

ஹஜ் யாத்திரைக்குச் சென்றவர்களில் ஆயிரம் பேர், இம்முறை உயிரிழந்துள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அதிக உஷ்ணம் காரணமாக இவர்கள் உயிரிழந்துள்ளனர். இவர்களில் எகிப்தைச் சேர்ந்த 658 பேர், இந்தியர் 10 பேர் மற்றும் இலங்கையர் ஒருவர் என, உயிரிழந்த யாத்திரிகர்களின் எண்ணிக்கை 1,081 ஆக உயர்ந்துள்ளது. உடுமையான வலப்பத்தால் இவர்கள் ஆங்காங்கே விழுந்து உயிரிழந்துள்ளனர்.

சோழன் உலக சாதனை புத்தகத்தில் 3 வயது சிறுவன்

பிபிள்ஸ் ஹெல்பிங் பவுண்டேஷனுடன் இணைந்து சோழன் உலக சாதனை புத்தக நிறுவனம் நடத்திய உலக சாதனை நிகழ்வில், மூன்று வயது சிறுவன்

காஸா விவகாரத்தில் இலங்கையின் நிலைப்பாடு ஒருபோதும் மாறாது!

வங்குரேத்து அடைந்த சிறிய நாடாக இருந்தும், இலங்கை காஸாவுக்கு ஆதரவு வழங்கியது. காஸா பகுதியில் இடம்பெற்று வரும் மோதல்கள் தொடர்பில் இலங்கையின் நிலைப்பாடு ஒருபோதும் மாறாது. 5 வருடங்களுக்குள் பாலஸ்தீன அரசை ஸ்தாபிக்க வேண்டும் என்பதே இலங்கையின் நிலைப்பாடாகும் என்று ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்தார்.

காஸாவில் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்காக காத்தாங்கு பெரிய ஜம்மா பள்ளிவாசலில் நேற்றுமுன்தினம் (23) ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்த விசேட பிரார்த்தனையில் கலந்துகொண்டதன் பின்னர் ஆற்றிய உரையிலேயே ஜனாதிபதி இதனைத் தெரிவித்தார்.

இதன்போது மொஸலி விவாதித்தினால் தொழுகை நிகழ்த்தப்பட்டது.

இதேவேளை, ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் பணிப்புரையின் பேரில்

ஸ்தாபிக்கப்பட்ட காஸா சிறுவர் நிதியத்திற்கு (Children of Gaza Fund) காத்தாங்கு பெரிய ஜம்மா பள்ளிவாசல், 10,769,417 ரூபாயை நன் கொடையாக வழங்கியது. பிரார்த்தனையின் பின்னர், காஸா நிதியத்திற்கான காசோலை பள்ளிவாசல் நிர்வாகத்தினரால் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க விடம் கையளிக்கப்பட்டது.

இந்த விசேட பிரார்த்தனை நிகழ்வுகளில் கலந்து கொண்ட ஜனாதிபதி, அங்கு வருகை தந்திருந்தவர்களோடு சிறந்த உறவை மேம்படுத்த ஏதிர்பார்க்கிறோம். அதேபோல், கல்வியையும் மேம்படுத்த வேண்டும்.

காஸா நிதியத்திற்கு உட்கள் ஆதரவை வழங்குவதற்காக இன்று எனக்கு இங்கு வருமாறு அழைப்பு விடுக்கப்பட்டது. காஸா விவகாரத்தில் அரசாங்கம் வலுவான நிலைப்பாட்டைக் கொண்டுள்ளது.

அது என்றும் மாறாது. ஹமாஸ் மூலம் அரபு நாடுகளுக்கும் பிரச்சினைகள் இருக்கலாம். அதற்காக, காஸா மக்களை பாதுகாக்க வேண்டாம்.

பாலஸ்தீன தீர்வை எட்டுவதற்கு உதவ வேண்டும். 5 வருடங்களுக்குள் பாலஸ்தீன அரசை நிறுவ வேண்டும் என்பதே எமது நிலைப்பாடாகும். காலக்கெடு இல்லாமல் பேசுவதில் அர்த்தமில்லை. ஏனென்றால், 40, 50 வருடங்களாக இது குறித்துப் பேசப்பட்டு, எனவே, காலக்கெடுவின் அடிப்படையில் அடுத்த கட்ட நடவடிக்கைகளை முன்னெடுக்க வேண்டும்.

இஸ்ரேலின் பாதுகாப்புப் பிரச்சினை



ரணமாக விளங்குகிறது. காத்தாங்கு பெரிய ஜம்மா பள்ளிவாசல் அரபு நாடுகளுக்கும் பிரச்சினைகள் இருக்கலாம். அதற்காக, காஸா மக்களை பாதுகாக்க வேண்டாம்.

பாலஸ்தீன தீர்வை எட்டுவதற்கு உதவ வேண்டும். 5 வருடங்களுக்குள் பாலஸ்தீன அரசை நிறுவ வேண்டும் என்பதே எமது நிலைப்பாடாகும். காலக்கெடு இல்லாமல் பேசுவதில் அர்த்தமில்லை. ஏனென்றால், 40, 50 வருடங்களாக இது குறித்துப் பேசப்பட்டு, எனவே, காலக்கெடுவின் அடிப்படையில் அடுத்த கட்ட நடவடிக்கைகளை முன்னெடுக்க வேண்டும்.

இஸ்ரேலின் பாதுகாப்புப் பிரச்சினை

இருந்தால் அது குறித்து தனியாக விவாதிக்கலாம். ஆனால் பாலஸ்தீன அரசு உருவாக்கப்பட வேண்டும். ஏராளமான மக்கள் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். இதனால் அறிவித்து அடைந்திருக்கிறோம். அதை நாம் ஏற்றுக்கொள்ளவே முடியாது.

காஸா போரினால் பாதிக்கப்பட்ட குழந்தைகளுக்காக காஸா நிதியத்தை ஆரம்பிக்க இலங்கை அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது. அதன்படி முதலில் ஒரு மில்லியன் டொலரை வழங்கும் ஏற்பாடு செய்தோம். நாம் சிறிய நாடாக இருந்தாலும், வங்குரேத்து நிலையை அறிவித்திருக்கும் வேளையிலும் ஒரு மில்லியன் டொலரை வழங்க முன்வந்திருக்கிறோம். இதற்கு பொதுமக்கள் ஆதரவு தருமாறு கேட்டுக் கொண்டுள்ளோம். எனவே, இந்த நன்கொடைக்கு எது நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.

அதேபோல் உட்களை அடக்கம் செய்வது குறித்த பிரச்சினைகளை முன்வைத்து எதிர்கொண்டுள்ளனர். அது குறித்து ஆராய உலக சுகாதார அமைப்பின் திட்டத்தை செயல்படுத்தாமல் தனி குழு நியமிக்கப்பட்டது. இதனால் முன்வந்திருக்கிறோம். அல்லது தகனம் செய்தல் அல்லது உடலை விரும்களால் மருத்துவ பீடத்தில் ஒப்படைக்கலாம் என்ற புதிய சட்டத்தை கொண்டு வரத் தீர்மானித்திருக்கிறோம். எனவே



காஸா சிறுவர் நிதியத்திற்கு காத்தாங்கு பெரிய ஜம்மா பள்ளிவாசலிடமிருந்து ரூபா 10 மில்லியனுக்கும் அதிகமான நன்கொடை

எதிர்காலத்தில் இவ்வாறான பிரச்சினைகள் ஏற்படாது.

நாட்டின் வீழ்ச்சியடைந்த பொருளாதாரத்தை மீட்டுவதற்கு நான் மன்னுரிமை அளித்துள்ளேன். அந்த இலக்கை மிகக்குடியாக காலத்தில் அடையலாம். அதன்பிறகு, நாட்டின் மற்றைய பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதில் கவனம் செலுத்தப்படும். அத்துடன், மக்களுக்கு இலவச காணி உரிமையை வழங்கும் வகையில் உறுதியான வேலைத்திட்டம் செயற்படுத்தப்படுகிறது" என்றார்.

இந்நிகழ்வில் கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் செந்தில் ஏதண்டமான், தேசிய பாதுகாப்பு தொடர்பான ஜனாதிபதியின் சிறேஷ்ட ஆலோசகரும் ஜனாதிபதியின் பணிக்குழாம் பிரதானியமான சாகல ரத்நாயக்க, பாராளுமன்ற உறுப்பினர் காணல் ஏ.எல்.எம்.அதாவல்லா, அவி சாஹிர் மொலானா எம்.பி. முன்னாள் இராஜாங்க அமைச்சர் எம்.எல்.எம்.ஹிஸ்புல்லாஹி, புதிய காத்தாங்கு பெரிய ஜம்மா பள்ளிவாசல் தலைவர் கே.எல்.எம்.பரீத், மொளவி இலஹாம், முன்னாள் மட்டக்களப்பு மேயர் ஏ.எச்.எம்.அன்பர், காத்தாங்கு பெரிய ஜம்மா பள்ளிவாசல் தலைவர் ஏ.எம்.தெளபீக், பிரதேச மக்கள் உள்ளிட பலரும் கலந்துகொண்டனர்.

ஜனாதிபதி ஊடகப் பிரிவு...



மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் விவசாயத்துறையில் பாரிய வேலைத்திட்டத்தை செயற்படுத்த முடிவு

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் விவசாயத்தில் பாரிய வேலைத்திட்டமொன்றை செயற்படுத்த திட்டமிட்டுள்ளோம். மகாவலி ஏ, பி வலயங்கள் உள்ளிட்ட பிரதேசங்களில் விவசாயத்தை மேம்படுத்த ஏதிர்பார்க்கிறோம். அதன் மூலம் இப்பகுதி விவசாயம் முழுமையாக வளர்ச்சி அடையும் என்று ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க மட்டக்களப்பு - கரடியானா பிரதேசத்தில் நிர்மாணிக்கப்பட்டிருக்கும் நிலக்கடலை பதப்படுத்தும் நிலையத்தை திறந்து வைத்து உரையாற்றிய ஜனாதிபதி, நாட்டின் பொருளாதாரத்தை மீளக்கூடிய முயற்சியை மேற்கொண்டார்.

விவசாய அமைச்சரால் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ள விவசாய நவீனமயமாக்கல் வேலை

கரடியானா நிலக்கடலை பதப்படுத்தும் நிலையத்தை நேற்றுமுன்தினம் திறந்து வைத்து ஜனாதிபதி உரை

திட்டத்தின் கீழ் 55 மில்லியன் ரூபா செலவில் மட்டக்களப்பு, கரடியானா பிரதேசத்தில் நிர்மாணிக்கப்பட்டிருக்கும் நிலக்கடலை பதப்படுத்தும் நிலையத்தை திறந்து வைத்து உரையாற்றிய ஜனாதிபதி, நாட்டின் பொருளாதாரத்தை மீளக்கூடிய முயற்சியை மேற்கொண்டார்.

தெரிவித்தார். நாட்டின் விவசாயிகளின் வாழ்வில் புதிய மாற்றம் ஏற்படும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார். இந்நிகழ்வில் கலந்து கொண்ட ஜனாதிபதிக்கு தமிழ் கலாசார முறைப்படி வரவேற்பு அளிக்கப்பட்டது.

நிலக்கடலை பதப்படுத்தும் நிலையத்தைத் திறந்து வைத்த ஜனாதிபதி, அதன் செயற்பாடுகளைப் பார்வையிட்டார். அதனையடுத்து விவசாயிகளுக்கு ஜனாதிபதியால் மடிக்கணினிகளும் வழங்கப்பட்டன.

அங்கு உரையாற்றிய ஜனாதிபதி, "இது விவசாய நவீனமயமாக்கல் திட்டத்தின் ஒரு அங்கமாகும். நாட்டின் விளைச்சல் செய்யாத காணிகளே அதிகளவில் உள்ளன. இந்த நிலங்கள் அனைத்தும் விளைச்சலுக்கு பயன்படுத்தப்பட வேண்டும். அதனூடாக ஏற்றுமதி விவசாயமாக கட்டமைக்க வேண்டும். இந்த நாட்டின் உணவுத் தேவைக்காக மட்டுமன்றி, மற்றைய நாடுகளின் உணவுத் தேவைக்காகவும் விவசாய உற்பத்திகளை ஏற்றுமதி செய்வது தயாராக இருக்க வேண்டும். அதன் மூலம் அதிகளவில் வெளிநாட்டு வருமானத்தை ஈட்டு முடியும். வெளிநாடுகளில் இருந்து கடன் பெற வேண்டிய தேவையும் இருக்காது. நாட்டின் பொருளாதாரத்தை மீண்டும் கட்டியெழுப்புவே இந்த நாட்டை நான் பொறுப்பேற்றேன். புதிய பொருளாதாரம் உருவாகும் போது, நாட்டின் விவசாயிகளுக்கும் நல்ல வருமானம் கிடைக்கும். இன்று இத்தொழிற்சாலை திறந்து வைக்கப்பட்டதுடன் விவசாய நிறுவனங்களுக்கு நவீன தொழில்



'பொருளாதாரத்தை மீண்டும் கட்டியெழுப்பவே நாட்டைப் பொறுப்பேற்றேன்; விவசாயிகளின் வாழ்க்கையில் புதிய மாற்றம் ஏற்படும்'

அம்பாறை மாவட்டத்தில் உள்ள அனைத்து இன ஊடகவியலாளர்களையும் ஒன்றிணைத்து அவர்களிடையே பரஸ்பர ஒற்றுமையினை ஏற்படுத்துவதோடு, நிலைப்பாறான ஊடக மன்றத்தினை அமைக்கும் வேலைத் திட்டமொன்று வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு அமைச்சுடன் இணைந்து இலங்கை வெளிநாட்டு வேலை வாய்ப்பு பணியகத்தின் மூலம் நேற்றுமுன்தினம்(23) முதல் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது.

தொழில் மற்றும் வெளிநாட்டு வேலை வாய்ப்பு அமைச்சர் மனுஷ நாயக்கார தலைமையில் அம்பாறை நகரில் நடைபெற்று இந்நிகழ்வின்போது பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எஸ்.ஜே.பி.டி.வீரசிங்க மற்றும்

துறைசார் முக்கியஸ்தர்கள் பலர் கலந்து கொண்டனர். இந்நிகழ்வில் கலந்து கொண்டு அமைச்சர் மனுஷ நாயக்கார, பல்வேறு பின்னடைவுகளில் காணப்பட்ட இலங்கை நாடு தற்போது முன்னேற்றம் கண்டு வருவதாகவும், மக்கள் நிம்மதியாக வாழக்கூடிய கலாசாரமொன்று ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க மூலம் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவித்தார்.

வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு அமைச்சு மற்றும் வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு பணியகம் ஆகியன கடந்த இரு தினங்களாக பல்புற சார்ந்தவர்களை அம்பாறை நகர்ப் பகுதியில் ஒன்றுசேர்த்து பல்வேறு மக்கள்நல செயற்பாடுகளை மேற்கொண்டன.



அம்பாறை மாவட்டத்தில் ஊடக மன்றம் அமைக்கும் வேலைத்திட்டம் ஆரம்பம்

இவ்வேலைத் திட்டத்தின் ஓர் அங்கமாக வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பிற்காக செல்லும் மக்களின் நலனை மையப்படுத்தி ஊடகவியலாளர்களையும் இச்செயற்பாட்டில் இணைக்கும் வகையில் இந்நிகழ்வு இடம்பெற்றிருந்தமை விசேட அம்சமாகும்.

மாவட்டங்கள் தோறும் வெளிநாட்டு

வேலைவாய்ப்பு பணியகம் ஊடக மன்றங்களை அமைத்து வரும் நிலையில், அம்பாறை அம்மாவட்டத்தில் உள்ள ஊடகவியலாளர்களையும் ஒன்றிணைத்து எதிர்காலத்தில் பல்வேறு மக்கள் நல செயற்பாட்டிற்கான முன்னெடுக்கும் நோக்கிலேயே இந்நிகழ்வு இடம்பெற்றிருந்தது.

வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு பணி

கத்தின் மூலம் வெளிநாட்டு வேலை வாய்ப்புக்காக பல்வேறு நாடுகளுக்குச் செல்லும் பொதுமக்களுக்கு ஏற்படும் நன்மைகள் மற்றும் அபிவிருத்திகள் போன்றவற்றை ஊடகமயப்படுத்தி அனைவருக்கும் நன்மை ஏற்படுத்தும் வகையில் இவ்வாறு அமைக்கப்படும் ஊடக மன்றங்கள் செயற்படவுள்ளன.



இதன்போது வெளிநாட்டு வேலை வாய்ப்பிற்காக செல்வோர் கடைபிடிக்க வேண்டிய நடைமுறை தொடர்பிலும், அவர்களுக்கு ஏற்படும் பாதிப்புகளை எவ்வாறு வெளிக்கொணர வேண்டுமென்பது தொடர்பிலும் துறைசார் வளவாளர்கள் மூலம் விளக்கமளிக்கப்பட்டன.

அத்தோடு, வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு பணியகத்தின் மூலம் இணைந்து ஊடக செயற்பாட்டினை மேற்கொண்டு தெரிவு செய்யப்பட்ட ஊடகவியலாளர்களுக்கான கொடுப்பனவுக் காசோலைகள் இதன்போது வழங்கப்பட்டதுடன், நிகழ்வில் கலந்து கொண்ட ஊடகவியலாளர்களுக்கு வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு பணியகத்தின் அன்பளிப்பு பைகள் வழங்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

எம்.ஏ.றமீஸ்...
(அட்டாளைச்சேனை தினகரன் நிருபர்)



வளங்கள் சகலருக்கும் சமமாக கிடைக்கும் வகையில் கல்வி முறையில் மாற்றம்

வளங்கள் சமமாக கிடைக்கும் வகையில் கல்வி முறையில் மாற்றத்தை ஏற்படுத்த வேண்டும் என, பிரதமர் தினேஷ் குணவர்தன தெரிவித்துள்ளார். கொட்டாவ ஆனந்த வித்தியாலயத்தின் புதிய மூன்று மாடிக் கட்டடத்தை மாணவர்களிடம் கையளிக்கும் நிகழ்வில் கலந்துகொண்டு, உரையாற்றும் போதே பிரதமர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டார். அங்கு மேலும் கருத்துத் தெரிவித்த பிரதமர், புதிய அறிவையும், புதிய தொழில்நுட்பத்தையும் பயன்படுத்துவது இன்றைய மாணவர் தலைமுறைக்கு சவாலாக உள்ளது. அந்த சவாலை நாம் எதிர்கொள்ள வேண்டும். அந்த சவாலின் மூலம், நம் பிள்ளைகள் எதிர்காலத்திற்கு பயனளிக்கக்கூடிய பாடத்தை வலுப்படுத்த வேண்டும். ஒவ்வொரு சாதனையுடனும், எதிர்காலத்தை திட்டமிடும் ஆர்வத்துடனும், கொட்டாவை பிரதேசத்தில் ஒரு பெரிய கல்லூரியாக கொட்டாவ ஆனந்த வித்தியாலயம் விளங்குவது அவசியம். வளங்களுக்கு



காக முதலீடு செய்யக்கூடிய அளவு, நாடு முழுவதும் கல்வி நிலை சீரற்றதாக எதிர்பார்க்கப்படும் இலக்குகளை விட உள்ளது. எதிர்பார்க்கின்ற இலக்குகளை குறைவாகவே உள்ளது. இதனால்தான் அடைவதில் போட்டி அதிகரித்துள்ளது.

போட்டித்தன்மை அதிகரிப்பது நல்லது என்ற போதும் பிள்ளைகள் ஆழமான அறிவைப் பெறுவதற்கான வாய்ப்புகளையும் ஏற்படுத்த வேண்டும். வெளிநாடுகளிலிருந்து கிடைக்கும் உதவிகள், தொழில்நுட்ப அறிவு மற்றும் பல்வேறு பயிற்சி நெறிகளைப் பயன்படுத்தி ஒரு தலைமுறை ஆசிரியர்களை உருவாக்க வேண்டியதன் அவசியம் குறித்து முழு அரசாங்கமும் அறிப்பணிப்புடன் உள்ளது. பிள்ளைகள் அனைவரும் நாட்டின் எதிர்காலத்தில் பெரும் பொறுப்புகளை ஏற்கக்கூடிய பிள்ளைகளாக மாற வேண்டும் என்றார். தற்போதுள்ள பாடசாலைகளின் எண்ணிக்கை அதிகரித்து வருகிறது. கல்வி முறையின் வரவுசெலவுத் திட்டம், நமது பிள்ளைகளை கடைசி வகுப்பு வரை வளங்களுடன் பயனளிக்க வைக்கும் வகையில் மாற்றியமைக்கப்பட வேண்டும். அப்போதுதான் பிள்ளைகளுக்கு நாம் அளிக்கும் மிகப் பெரிய கொடையாக கல்வியைத் தொடர முடியும் என்றார்.

பல்கலைக்கழகங்களுக்கு பாதுகாப்பு வழங்க நடவடிக்கை

(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)
பல்கலைக்கழக கல்வி சாரா ஊழியர்கள் தொடர்ச்சியாக மேற்கொண்டுவரும் தொழிற்சங்க போராட்டம் காரணமாக, பல்கலைக்கழகங்களுக்கு பொலிஸ் பாதுகாப்பை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. அரசு பல்கலைக்கழகங்கள், பல்கலைக்கழக நிர்வாகிகள் மற்றும் பல்கலைக்கழக மாணவர்களின் பாதுகாப்பை கவனத்திற் கொண்டு இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக கல்வியமைச்சு தெரிவித்துள்ளது. கல்வியமைச்சு பாதுகாப்பு அமைச்சிடம் மேற்படி வேண்டுகோளை விடுத்திருந்த நிலையில், பாதுகாப்பு அமைச்சு இதற்குரிய நடவடிக்கையை மேற்கொண்டுள்ளது.

பழங்களின் உபயோகம் ஏற்றுமதிகள் அதிகரிப்பு

உற்பத்தியை மேலும் அதிகரிக்க விசேட திட்டங்கள் (லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)
நாட்டில் இதற்கு முன்னரை விட பழ வகைகளின் உபயோகம் அதிகரித்துள்ளதாகவும் அந்த வகையில், கடந்த வருடத்தில் 12.8 மில்லியன் மெற்றிக் தொன் பழங்கள் உபயோகத்திற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளதாகவும் விவசாயத் திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது. பழங்கள் ஏற்றுமதி,கடந்த வருடத்தில் வெகுவாக அதிகரித்து காணப்பட்டதுடன், கடந்த வருடத்தில் மாதிரம் 38, 201 மெற்றிக் தொன் பழங்கள் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டுள்ளன.

ஊடகவியலாளர்களுக்கான விசேட அடையாள அட்டை வழங்கும் நிகழ்வு

ஊடகவியலாளர்களுக்கு விசேட அடையாள அட்டை வழங்கும் நிகழ்வு இன்று (25) நடைபெறவுள்ளது. இலங்கை மன்றக்கல்லூரியில் காலை எட்டு மணிக்கு இந்தநிகழ்வு ஆரம்பமாகும். மனித உரிமைகள் அமைப்பின் தலைவர் கலாநிதி எம்.என்.எம். அனீஸ் இந்தநிகழ்வை ஏற்பாடு செய்துள்ளார். இது தொடர்பான பிரமாண்ட நிகழ்வு எதிர்வரும் நவம்பர் மாதம் (30) கொழும்பில் நடைபெறவுள்ளது. இதன் முன்னோடி நிகழ்வும் தெளிவுபடுத்தும் செயலமர்வுமே இன்று இடம்பெறவுள்ளது. அத்துடன் இன்று சர்வதேச பிரிந்த ஆத்மாக்கள் தினமும் அலுவலகம் அடையாள அட்டை வழங்கும் நிகழ்வு நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளது.

இலங்கை வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு பணியக கிளை அலுவலகம் திறப்பு



புலம்பெயர் சமூகத்தினருக்கு வசதிகளை வழங்கும் இலங்கை வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு பணியகத்தின் மொனாரகலை மாவட்ட நிலையம் மக்களிடம் கையளிக்கப்பட்டது. தொழிலாளர் மற்றும் வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு அமைச்சர் மஜலு நானயக்கார இதை பொதுமக்களிடம் கையளித்தார். வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு ஊக்குவிப்பு இராஜாங்க அமைச்சர் ஜகத் புலப்பொழவின் வேண்டுகோளுக்கு இணங்க மொனாரகலை பிபிஸி வீதி ஹால்தாவ பகுதியில் இந்த புதிய நிலையம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

இலங்கையர்கள் தொடர்பில் ஆராய அரசாங்க தூதுக்குழு ரஷ்யா பயணம்

நாளை அங்கு முக்கிய பேச்சு வார்த்தைகள் (லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)
தூதுக்குழுவொன்று நேற்று ரஷ்யாவுக்கு பயணமாகியுள்ளது. பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் மற்றும் வெளிவிவகார அமைச்சின் அதிகாரிகள் 06
ரஷ்ய உக்ரைன் யுத்தத்தில் பாதிக்கப்பட்டுள்ள இலங்கையர்கள் தொடர்பில் ஆராய்வதற்காக, விசேட



அம்பாறை, தீகவாபி ரஜ மகா விகாரையின் பொசன் மகா பெரஹராவுடன் இணைந்ததாக, பொசன் பெளரணமி தீன அன்னதான வைபவம் இடம்பெற்றது. ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் பொத்துவில் அமைப்பாளர் ஆதம் லெப்பையின் (லொயிட்) அனுசரணையில் மூன்றாவது தடவையாக, இந்த அன்னதான நிகழ்வு நடைபெற்றது. இதன்போது பிடிக்கப்பட்ட படம்.

கவர்ச்சிகரமான சுற்றுலா வலயமாக சீத்தாவக்க பிரகடனம்



சீத்தாவக்க அவிசாவளை சுற்றுலா வலயம் குழலுக்கு இயைவான கவர்ச்சிகரமான சுற்றுலா வலயமாக பிரகடனம் செய்யப்பட்டுள்ளது. போக்குவரத்து, நெடுஞ்சாலைகள் மற்றும் வெகுஜன ஊடக அமைச்சர் பந்துல குணவர்தன தலைமையில் இந்தநிகழ்வு இடம்பெற்றது. கொழும்பில் நடைபெற்ற ஈரநிலப் பூங்கா மாநாட்டுடன் இணைந்ததாக இப்பிரதேசம் சுற்றுலா வலயமாகப் பிரகடனம் செய்யப்பட்டுள்ளது. உலகின் தனித்துவமான ஈர வலய சுற்றுலாத்தளமாக சீத்தாவக்க பிரதேசம் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளது. சர்வதேச ஈரநில ஒன்றியத்தின் அவுஸ்திரேலியா, நியூசிலாந்து மற்றும் ஆசிய உச்சி மாநாட்டிற்கு இணைந்ததாக சீத்தாவக்க, அவிசாவளை சுற்றுலா வலயங்கள் குழு

பணவீக்க வீதம் மே மாதத்தில் 1.6 வீதமாகக் குறைவடைவு

தேசிய நுகர்வோர் விலைக் குறியீட்டால் அளவிடப்படும் பணவீக்க வீதம் இந்த ஆண்டு மே மாதத்தில் 1.6% ஆகக் குறைந்துள்ளது. தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தின் புள்ளிவிபரங்களுக்கு அமைவாக ஏப்ரல் மாதத்தில் பணவீக்க வீதம் 2.7% ஆக பதிவாகியிருந்தது. உணவுப் பணவீக்கம் ஏப்ரல் மாதத்தில் பதிவான 3.3 சதவீதத்தில் இருந்து மே மாதத்தில் 0.5 சதவீதமாகக் குறைந்துள்ளது. எனினும், உணவு அல்லாத பணவீக்கம் ஏப்ரல் மாதத்தில் 2.3% ல் இருந்து 2.4% ஆக அதிகரித்துள்ளது.

பறவைக்காய்ச்சல் பரவுவதால் இலங்கையிலும் விழிப்பு அவசியம்

(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)
இந்தியா போன்ற அயல் நாடுகளில் பறவைக்காய்ச்சல் பரவி வரும் நிலையில், இலங்கையையும் அவதானித்து செயற்பட வேண்டுமென உலக சுகாதார அமைப்பு ஆலோசனை வழங்கியுள்ளது. இலங்கையிலும் மனிதர்களுக்கும் பறவைக்காய்ச்சல் பரவக்கூடிய ஆபத்து இருப்பதாகவும் அது தொடர்பில் அவதானம் செலுத்துவது அவசியம் என்றும் சுகாதார ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தின் விசேட மருத்துவ நிபுணர் ஜூட் ஜயமஹ தெரிவித்துள்ளார். பறவைக்காய்ச்சல் என குறிப்பிடப்படும் இன்புரவன்ஸா திரிபுகளில் H5, H7, H9 மற்றும் H10 ஆகியன உள்ளடங்குகின்றன. பிரதானமான பறவைக்காய்ச்சல் இன்புரவன்ஸா திரிபுகளில் H5, H7, H9 மற்றும் H10 ஆகியன உள்ளடங்குகின்றன. அந்த வகையில் மனிதரில் தொற்று திரிபுகளில் H5 N1, H5 N8, H7 N9, H7 N2, H7 N3, H7 N7, H9 N2, மற்றும் H10 N 8 ஆகியவைகள் உள்ளடங்குகின்றன. இதில் H5N1 மற்றும் H7N9 மிக கொடியது என்றும் அதனால் ஏற்ப

தினகரன்
THINAKARAN
வினகரன்
92
வருடங்களுக்கு முன்
தினகரன்
இன்று 25 ஜூன் 1932

சுய பாஷைக் கல்வி.
சுயல் கல்லூரியில் ஆரம்ப வகுப்புகள்.
சிங்களம், தமிழ் பேசுவதற்காகப் பயிற்றப்படும் ஆரம்பக்கல்வி, கல்வி இலாகாவால் தீர்மானிக்க ஒரு ஆண்டு முன் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. இதன் அடுத்த வகுப்பு, ஜூலை மாதம் 1-ந் தேதி சுயல் கல்லூரியில் ஆரம்பமாகும். இவ்வகுப்பில் கொழும்பில் உள்ள ஐரோப்பிய வர்க்கத்தாரே அதிக ஊக்கங்காட்டி வருகிறதாகத் தெரியவருகிறது. இலங்கை வாசிகளிலும் பார்க்க இலங்கை அல்லாதவர்களே இவ்வகுப்பிற்கு அதிகமாக வருகின்றனர்.

சுய பாஷைக் கல்வி.
நாயல் கல்லூரியில் ஆரம்ப வகுப்புகள்.
சிங்களம், தமிழ் பேசுவதற்காகப் பயிற்றப்படும் ஆரம்பக்கல்வி, கல்வி இலாகாவால் தீர்மானிக்க ஒரு ஆண்டு முன் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. இதன் அடுத்த வகுப்பு, ஜூலை மாதம் 1-ந் தேதி நாயல் கல்லூரியில் ஆரம்பமாகும். இவ்வகுப்பில் கொழும்பில் உள்ள ஐரோப்பிய வர்க்கத்தாரே அதிக ஊக்கங்காட்டி வருகிறதாகத் தெரிய வருகிறது. இலங்கை வாசிகளிலும் பார்க்க இலங்கையர் அல்லாதவர்களே இவ்வகுப்பிற்கு அதிகமாக வருகின்றனர். (ஆளுரணை: லேக் ஹவுஸ் ஊடக நூலகம்)

முன் தகுதி சீர்திருத்தம்

காலத்தி னாற்பெய்த நன்று சிறிதெனினும் காலத்தின் மாண்பு பெறு

தேவையுடனும் காலத்தில் செய்யப்படும் உதவி சிறிதெனினும் இருந்தாலும், அது உலகத்தைவிடப் பெரிதாக மதிக்கப்படும்.

மாணவர்கள் பாதிக்கப்பட இடமளிப்பது நியாயமல்ல!

இலங்கையின் கல்விசார் மற்றும் கல்வி சாரா உத்தியோகத்தர்கள் கல்வித் தொழிற்சங்க நடவடிக்கையை முன்னெடுத்துள்ளனர். சேவைக்கான சேவை யாப்பை தயாரித்தல் உள்ளிட்ட பல கோரிக்கைகளை முன்வைத்து இத் தொழிற்சங்க நடவடிக்கை முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்நாட்டின் கல்வித் தொழிற்சங்க சேர்ந்த கல்விசார் மற்றும் கல்வி சாரா தொழிற்சங்கங்கள் நேற்றும் இன்றும் இத்தொழிற்சங்க நடவடிக்கையை முன்னெடுப்பதாக ஏற்கனவே கூறி இருந்தன. ஆனால் நேற்று பெளர்ணமி தினப் பண்டிகை விடுமுறையின் பின்னர் பாடசாலைகளின் கல்வி நடவடிக்கைகள் நேற்று வழமை போன்று ஆரம்பமான. பெரும்பாலான பாடசாலைகளில் மாணவர்களும் ஆசிரியர்களும் வருகை வழமை போன்று காணப்பட்டது.

என்றாலும் சில பாடசாலைகளில் ஆசிரியர்களின் வருகையில் வீழ்ச்சி ஏற்பட்டு இருந்ததாக பிரதேச மட்ட கல்வி அலுவலர்கள் குறிப்பிட்டிருந்தனர்.

இதேவேளை ஆசிரியர்கள், அதிபர்கள் மற்றும் ஆசிரிய ஆலோசகர்கள் நாளான 26 ஆம் திகதி கல்வித் தொழிற்சங்க நடவடிக்கையை முன்னெடுக்கப்போவதாக அறிவித்துள்ளனர்.

ஆனால் கல்வி சார் மற்றும் கல்வி சாரா ஊழியர்களின் இந்த தொழிற்சங்க நடவடிக்கையை பெற்றோரோ பொதுமக்களோ சாதகமான கண் கொண்டு நோக்குவதாக இல்லை.

2020 ஆம் ஆண்டு மார்ச் முதல் இந்நாட்டின் கல்வித் துறை பல்வேறு விதமான சவால்களை எதிர்க்கடினக்கு முகம் கொடுத்தது. கொவிட் 19 பெருந்தொற்று பரவல் அச்சுறுத்தலோ ஆரம்பித்த இந்த சவால் சுமார் இரண்டு மூன்று வருடங்கள் நீடித்தது. இதன் விளைவாக பாடசாலைகள் அடிக்கடி இடிந்து மூடப்பட்டன. கல்வி நடவடிக்கைகளை சீராக முன்னெடுக்க முடியாத நிலை ஏற்பட்டிருந்தது. இதன் விளைவாக கல்வி பொதுத்தராதர சாதாரண தரம் மற்றும் உயர் தரப் பரீட்சைகளை உரிய நேர காலத்தில் நடத்தவோ பரீட்சை பெறுபவர்களை வெளியிடவோ முடியாத நிலை ஏற்பட்டிருந்தது. குறிப்பாக இந்நாட்டின் பாடசாலைக் கல்வி பொதுப் பரீட்சைகளை 2019 ஆம் ஆண்டுக்கு முன்பு போன்று நடத்தக் கூடிய நிலையை இன்னும் அடைய முடியாமலுள்ளது.

ஆன போதிலும் இந்நாட்டின் கல்வி நடவடிக்கைகளை 2019 ஆம் ஆண்டுக்கு முன்பு போன்று கொண்டு வருவதற்கான நடவடிக்கைகளை கல்வி அமைச்சு முன்னெடுத்துள்ளது.

இவ்வாறான சூழலில் கல்வி சார் மற்றும் கல்வி சாரா ஊழியர்கள் தொழிற்சங்க நடவடிக்கைகளை முன்னெடுப்பதானது கல்வி நடவடிக்கைகளை பாதிப்பதற்கு வழிவகுப்பதாகவே அமையும். ஏற்கனவே சில பாடங்களுக்கான பாடவிதானங்களை உரிய கால வேளையில் புர்த்தி செய்ய முடியாத நிலைகள் பல பாடசாலைகளில் காணப்படுகின்றன.

இவ்வாறு நிலைமை இருக்கும் போது ஆசிரியர்கள் தொழிற்சங்க நடவடிக்கைகளை முன்னெடுக்கப்பட்டு ஆரோக்கியமானதல்ல. அது தான் பெற்றோர்களும் நலன் விரும்புகளும் கருத்தாக உள்ளது.

கல்வித் துறை என்பது ஏனைய துறைகளைப் போன்றதல்ல. இது நாட்டின் வளமான எதிர்காலத்திற்கு ஒளிபூட்டக் கூடியதாகும். இந்நாட்டு இளைப்பாறுபவர்களின் எதிர்கால கூட்டிணைப்பு வழி சமைய்ப்பதே கல்வி தான். இந்தப் பின்னணியில் தான் இந்நாட்டில் ஆரோக்கியமானதல்ல. தங்களது எதிர் பார்வு வசிக்கக்கூடிய கொள்கை முன்னெடுக்கப்படுகிறது. இதற்கென விசாலமான கட்டமைப்பை இந்நாடு கொண்டிருக்கிறது. இக்கல்வித் திட்டத்தின் கீழ் வருடாவருடம் வரவு செலவுத்திட்டத்தின் ஊடாகக் கோடானு கோடி ரூபா ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு செலவிடப்படுகிறது. இங்கு கல்விக்காக ஒதுக்கப்படும் நிதி முதலீடாக அன்றி செலவாக நோக்கப்படுவதில்லை.

ஆகவே தொழிற்சங்க நடவடிக்கைகளை முன்னெடுப்பதால் ஏற்படக்கூடிய பாதிப்புகள் குறித்து கல்விசார் மற்றும் கல்வி சாரா உத்தியோகத்தர்கள் கவனம் செலுத்த வேண்டும். தங்களது எதிர் பார்வு புகள், கோரிக்கைகள் குறித்து சம்பந்தப்பட்ட தரப் பினருடன் பேச்சுவார்த்தைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

அவற்றின் ஊடாக தங்களது எதிர் பார்வுகளை அடைந்து கொள்ள வேண்டும். இதைவிடுத்து இந்நாட்டின் எதிர்காலத் தலைவர்களாக மிளிர்விருக்கும் இன்றைய மாணவர்களின் கல்வியை பாதிப்பதற்கு துணைபுரிய தொழிற்சங்க நடவடிக்கைகளைத் தவிர்த்துக் கொள்வதில் கூடுதல் கவனம் செலுத்த வேண்டும். அதுவே இன்றைய தேவையாகும்.

வரிய குடும்பங்களைச் சேர்ந்த மாணவர்களும் பாடசாலைக்கு வருகின்றனர் என்பதை ஆசிரிய தொழிற்சங்கங்கள் மறந்து விடக் கூடாது. இலவசக் கல்வியைப் பெறுவதற்காகவே பெற்றோர் தமது பிள்ளைகளை பாடசாலைக்கு அனுப்புகின்றனர் என்பதையும் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் எதிர்காலத்தில் வீடமைப்புத் திட்டங்கள் ஆரம்பிக்கப்படும்

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்திலுள்ள வீட்டற்ற மக்களுக்காக பல புதிய வீட்டுத்திட்டங்களை ஆரம்பித்து வைப்பது உட்பட அவர்களின் வாழ்வாதார அபிவிருத்திக்காக பல புதிய திட்டங்களை எதிர்வரும் வருடங்களில் ஆரம்பிக்க திட்டமிடப்பட்டுள்ளதாக ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்தார்.

இதேவேளை, முன்பள்ளி ஆசிரியர்களுக்கான கொடுப்பனவை 2500 ரூபாவின்மீது அதிகரிக்க அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளதாகவும், அதிகரிக்கப்பட்ட கொடுப்பனவு இந்த வாரம் முதல் வழங்கப்படும் எனவும் ஜனாதிபதி குறிப்பிட்டார்.

மட்டக்களப்பு, செங்கவுடி பிரதேசத்தில் நேற்றுமுன்தினம் (23) நடைபெற்ற



க.பொ.த சாதாரண தரம் மற்றும் உயர் தரம் கற்று வெளியேறிய மாணவர்கள் மற்றும் வேலையற்ற இளைஞர், யுவதிகள் ஆகியோருடன் நடைபெற்ற சந்திப்பில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க இதனைக் குறிப்பிட்டார்.

இச்சந்திப்பில் அப்பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த பெருமளவான இளைஞர், யுவதிகள் கலந்து கொண்டதுடன் அவர்களின் கேள்விகளுக்கு ஜனாதிபதி சாதகமான பதில்களை வழங்கினார்.

இளைஞர்கள் எழுப்பிய கேள்விகளும் அதற்கு ஜனாதிபதி அளித்த பதில்களும் வருமாறு:

கிழக்கு மாகாணத்தில் மட்டும் 1800 இரும் மேற்பட்ட முன்பள்ளிகள் உள்ளன. ஆனால் அங்கு கற்பிக்கும் ஆசிரியர்களுக்கு வழங்கப்படும் உதவியற்றதாக யோசனாத்தரக இலவச அலுவலர்களின் கொடுப்பனவை அதிகரிக்க யோசனை உள்ளதா?

இந்த வாரத்திலிருந்து முன்பள்ளி ஆசிரியர்களின் கொடுப்பனவை அதிகரிக்க நடவடிக்கை - மட்டக்களப்பு இளைஞர், யுவதிகளுடனான சந்திப்பில் ஜனாதிபதி தெரிவிப்பு

முன்பள்ளி ஆசிரியர்களின் கொடுப்பனவை 2500 ரூபாவின்மீது அதிகரிக்க தீர்மானித்தோம். இந்த வாரம் முதல் அதனை செயல்படுத்த இருக்கிறோம்.

நிர்ந்தர வீடு உள்ளிட்ட அடிப்படை வசதிகள் இல்லாத ஏழாண்டுகால இயக்குதியில் வசிக்கின்றனர். அவர்களுக்கான வீடுகளைக் கட்டுவதற்கான ஏற்பாடுகளை மேற்கொள்ள வேண்டிய நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமா?

இந்த ஆண்டின் இறுதிக் காலாண்டு தேர்தல் காலமாகும். எனவே, இவ்வருடம் அந்தப் பணிகளை ஆரம்பிக்க முடியாத போதிலும், அடுத்த சில வருடங்களில் பல புதிய வீட்டுத்திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்த திட்டமிட்டுள்ளோம். மேலும், இப்பகுதியில் சுற்றுலாத்துறை பெரிய அளவில் வளர்ச்சி அடையும் வாய்ப்பு உள்ளது. அதற்கான திட்டங்கள் தயாரிக்கப்பட்டு, விவசாய நவீனமயமாக்கல் திட்டமும் செயற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இதன் மூலம் அடுத்த சில வருடங்களில் இந்த மாகா



இளைஞர், யுவதிகளுக்கு அதிகளவான தொழில் வாய்ப்புகள் கிடைக்கும்.

சுயுடனான பிரதேசத்தில் கல்வி கற்ற அதிகளவான இளைஞர்கள் உள்ளனர். இந்தப் பகுதியில் அவர்களுக்கான ஒரு தொழில்துறையை ஏற்படுத்த முடியுமா?

(பாராளுமன்ற உறுப்பினர் அலி சாஹிர் மௌலானா): மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் ஏறாண்டு, கொண்டக்குடா பிரதேசத்தில் பாரிய ஆடைத் தொழிற்சாலைகள் உள்ளன. அவற்றை அமைப்பதற்கான வேலைத்திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் மூலம் இம்மாகாணத்தில் உள்ள வேலையற்ற இளைஞர்களுக்கு பல வேலை வாய்ப்புகள் உருவாகும். இது தவிர,

பல்வேறு முதலீடுகள் மேற்கொள்ளப்பட இருப்பதோடு தொழிற்சாலைகளும் ஆரம்பிக்கப்பட உள்ளன. நல்லாட்சி அரசாங்கத்தின் போது பிரதமராக இருந்த ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவின்மீது இந்தத் திட்டங்கள் கொண்டுவரப்பட்டன என்பதை நினைவு கூர வேண்டும்.

கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் செந்தில் தொண்டமான், இராஜாங்க அமைச்சர்களான எஸ். விசுவநாதன், சிவநேசு துரை சந்திரகாந்தன், தேசிய பாதுகாப்பு தொடர்பான ஜனாதிபதியின் சிரேஷ்ட ஆலோசகரும் ஜனாதிபதியின் பணிக்குழாம் பிரதானியுமான சாகச ரத்நாயக்க உள்ளிட்டோர் இந்நிகழ்வில் கலந்து கொண்டனர்.

(ஜனாதிபதி ஊடகப் பிரிவு)

நிலைத்து நிற்கும் வரலாற்று ஆவணங்களான படைப்புகளைத் தந்தவர் கவிஞர் முருகையன்

அன்னார் மறைந்து 15 வருடங்கள்

மனிதநேயமிக்க இ.முருகையன் 27.06.2009 அன்று தமது 74 ஆவது வயதில் காலமானார். ஆனால் அவரது கவிதைகளும், நாடகங்களும் என்றும் நிலைத்து நிற்கும் வரலாற்று ஆவணங்களாகின்றன. சமுத்திர முன்னணி கவிஞர்களுள் ஒருவரான இ.முருகையன் யாழ்ப்பெண்க்குரிய கல்வியல் கிராமத்தில் ஏப்ரல் 23, 1935 இல் பிறந்தார்.

அவர் தமிழ் அறிஞராகவும், திறமையான வானாசிரியரும் சிறிய முற்போக்குச் சிந்தனையாளராகவும் விளங்கினார். கவிஞர் முருகையன் சாவகச்சேரி இந்துக்கல்லூரியில் 1956 இல் விஞ்ஞான ஆசிரியப் பணியைத் தொடங்கி பின்னர், அரசு மொழித் திணைக்களத்தில் மொழிபெயர்ப்பாளராகவும், பாடநூல் வெளியீட்டுத் திணைக்களத்தில் முதன்மைப் பணிப்பாளராகவும், கோப்பளம் ஆசிரியப் பயிற்சிக் கல்லூரியில் விரிவுரையாளராகவும், முல்லைத்தீவு, வவுனியா, யாழ்ப்பாணம் மாவட்டங்களில் கல்விப் பணிப்பாளராகவும் பணியாற்றினார்.

இறுதியாக, 1986 இல் யாழ்ப்பெண்க்குழுத்தின் முதலாண பதிவாளர்

ராகப் பணியாற்றி, 1995 ஆம் ஆண்டில் ஒய்வு பெற்றார். இலங்கை அரசு குழு மொழிகள் திணைக்களத்தில் பணியாற்றிய முருகையன் தமிழ் கலை சொல்லாக்கத்துக்கு கணிசமான பங்களிப்பினைச் செலுத்தியுள்ளார். தேசிய கலை இலக்கியப் பேரவையின் தலைவராயிருந்த இ.முருகையன் அப்பேரவையின் தொடக்க காலத்திலிருந்தே பங்கெடுத்து வந்ததுடன் தேசிய கலை இலக்கியப் பேரவையின் சஞ்சிகையான 'தாயகம்' இதழின் ஆசிரியர் குழுவில் அங்கம் வகித்தார். தன் வாழ்வையே தமிழ் இலக்கியத்துக்காக பதிவு செய்த முருகையனுக்கு இலங்கை அரசினால் எழுத்தாளர்களுக்கு வழங்கப்படும் அதி உயர் விருதான சாகித்திய ரத்னா விருது 2007 ஆம் ஆண்டில் வழங்கப்பட்டது.

முருகையனது கவிதைகள் எப்பொழுதுமே ஆய்வுறிவுப் பண்புகளையுடைய இருந்தல் சிறப்பாகக் குறிப்பிட வேண்டியதாகும். உணர்ச்சி வெள்ளத்தில்

அடிபட்டுப் போகாமல் நிதானத்து விஷயங்களை ஆழமாக நோக்கிக் கவிபாடும் நோக்கும், போக்கும் அவரின் கவிதைகளின் சிறப்பியல்புகள் ஆகும். முருகையன் எழுதிய ஒருவரம், நெடும்பகல், அதுஅவர்கள், மாடுகள் கயிறு அறுக்கும், நாங்கள் மனிதர், ஒவ்வொரு புல்லும் பூவும் பின்னையும், ஆதிபகவன் ஆகிய கவிதை நூல்கள் முக்கியத்துவம் பெற்ற படைப்புகளாகும்.

இக்கவிஞர் எழுதிய மேடை நாடகங்கள் நூல்களின் கருழியும், அப்பரும் கப்படும், திறமையுடைய நூல்களான ஒருசில விதி செய்வோம், போன்றவை புகழ்பெற்றவையாகும். 'இன்றைய உலகில் இலக்கியம் கவிதை நயம்' எனும் நூலை பேரா. க. கைலாசபதியுடன் இணைந்து எழுதிய தும் குறிப்பிடத்தக்கது.

இவர் எழுதிய, 'மொழிபெயர்ப்பு நுட்பம்' ஓர் அறிமுகம்' என்னும் நூல் மொழிபெயர்ப்பின் தேவையானது நான் தோறும் வளர்ந்து பெருகிக் கொண்டிருக்கும் இச்சூழலில் மிகவும் அவசியமானது

இந்திய மீனவர் பிரச்சினைக்கு நிரந்தரத் தீர்வுதான் அவசியம்

ஜெய்சங்கரை வலியுறுத்துகிறார் ஸ்டாலின்

வதால் அவர்களுடைய வாழ்வாதாரம் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், அச்சமுதாயத்தினிடையே மிகுந்த அச்ச உணர்வை ஏற்படுத்தியுள்ளதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

தமிழக மீனவர்கள் 22 பேர் கச்சிவு அருகே மீன்பிடித்துக் கொண்டிருந்த போது நடுக்கடலில் இலங்கை கடற்படையால் கைது செய்யப்பட்டதாகக் குறிப்பிட்ட முதலமைச்சர் ஸ்டாலின், தமிழ்நாட்டு மீனவர்களை விடுதலை செய்ய மத்திய அரசு நடவடிக்கை எடுக்க வலியுறுத்தி இராமேஸ்வரம் மீனவர்கள் காலவரையற்ற வேலைநிறுத்தப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளதாகவும் குறிப்பிட்டார்.

மத்திய வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் எஸ்.ஜெய்சங்கருக்கு தமிழ்நாடு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் எழுதியுள்ள கடிதத்தில், தமிழ்நாட்டு மீனவர்களை கைது செய்தல் மற்றும் அச்சுறுத்தல் கூடப்பவங்கள் தொடர்

வதால் அவர்களுடைய வாழ்வாதாரம் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், அச்சமுதாயத்தினிடையே மிகுந்த அச்ச உணர்வை ஏற்படுத்தியுள்ளதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

கடந்த 22.06.2024 அன்று இராமேஸ்வரம் மீன்பிடித்துறைமுகத்தைச் சேர்ந்த 22 மீனவர்கள், IND TN10MM84, IND TN10MM88 மற்றும் IND TN10MM340 ஆகிய பதிவு எண்களைக் கொண்ட மூன்று இயந்திரப் படகுகளுடன் மீன்பிடிக்கச் சென்றிருந்த நிலையில் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாகக் கூறப்பட்டுள்ளது.

எனவே கைது செய்யப்பட்ட 37 மீனவர்களையும், அவர்களது படகுகளையும் உட

மற்றும் பணியாளர்களுக்கு இன்னும் அனுமதி வழங்கப்படவில்லை. இலங்கை சிறையில் அடைக்கப்பட்டுள்ள மீனவர்களை சந்தித்து, அவர்களுக்கு ஆறுதலும் அடிப்படைத் தேவைகளையும் வழங்கிட அனுமதி தர வேண்டுமென தமிழ்நாட்டைச் சேர்ந்த பல்வேறு மீனவர் சங்கங்கள் முன்வைத்துள்ள கோரிக்கைகளைக் கனிவுடன் பரிசீலிக்க வேண்டும்.

இந்தப் பிரச்சினைக்கு தீர்வுகான உடனடியாக உரிய துறை நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும். ஏற்கெனவே அமைக்கப்பட்ட கூட்டுப் பணிக் குழு வினை மீண்டும் புதுப்பிக்க வேண்டும். இந்தப் பிரச்சினைக்கு நிரந்தரத் தீர்வைக் கான இலங்கை அதிகாரிகளிடம் எடுத்துரைத்த உரிய நடவடிக்கையை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

இவ்வாறு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.



ஆகும். மேலும், மொழிபெயர்ப்பு முயற்சியில் முழுமூச்சோடு இறங்கி செல்படும் ஒருவர் விரைவில் ஒரு கைதேர்ந்த, சிறந்த மொழிபெயர்ப்பாளராக வளர்ச்சி அடைய மிகவும் பயனுடையதாகும். முருகையன் 27.06.2009 அன்று தமது 74 ஆவது வயதில் காலமானார். அவர் மறைவின் பின்னரும் உலகத் தமிழர்கள் மத்தியில் அவரது கவிதைகளும், நாடகங்களும் என்றும் நிலைத்துநிற்கும் வரலாற்று ஆவணங்களாகின்றன.

ஐங்குரு விக்கிணைஸ்வரா

புனித பேதுருபவல் திருவிழா

29ல் திருச்சபை சிறப்பிக்கின்றது

கத்தோலிக்கத் திருச்சபை எதிர்வரும் 29 ஆம் திகதி புனித பேதுரு மற்றும் பவல் ஆகியோரின் திருவிழாவை சிறப்பிக்கின்றது.

இந்த புனிதர்கள் இருவருமே திருச்சபையின் மிக முக்கியமான புனிதர்கள் என்பதுடன் இயேசு கிறிஸ்துவோடு நெருங்கிய நண்பர்களாகவும் நம்பிக்கைக் குரியவர்களாகவும் இருந்தவர்கள்.

திருத்தாரான புனித பேதுரு திருச்சபையின் முதல் திருத்தந்தையாக போற்றப்படுகிறார். தமிழ் மரபில், 'இராயப்பர்' என்ற பெயரிலும் இவர் அறியப்படுகிறார்.

ஆண்டவர் இயேசுவைப் பின்பற்றுவதற்காக பேதுரு தம்மையே தாழ்த்திக் கொண்டார். முக்கிய நிகழ்வுகளில் இயேசுவோடு உடனிருந்த மூன்று திருத்தந்தைகளுள் பேதுருவும் ஒருவர். இயேசு வாழ்ந்த காலத்திலேயே இவர் திருத்தந்தைகள் குழுவின் தலைவராகத் திகழ்ந்தார்.

உயிர்த்தெழுந்த பின்பு இயேசு கிறிஸ்து தமது மந்தையை பேதுருவிடமே ஒப்படைத்தார். இவர் கி.பி. 30 முதல் 67 வரை திருச்சபையின் தலைவராக இருந்தார். திருத்தந்தை பேதுரு பெத்த சாய்தாவைச் சேர்ந்த யோவானின் மகன். இவரது இயற்பெயர் சீமோன். கலிலேயக் கடலில் மீன்பிடித் தொழில் செய்து வந்த இவரை, ஆண்டவர் இயேசு தமது திருத்தந்தைகளுள் ஒருவராகத் தேர்ந்தெடுத்தார்.

இயேசுவே வரவிருந்த மெசியா என்று உறுதியாக நம்பியவர் சீமோன். அந்த நம்பிக்கையை அறிக்கை செய்ததால், இயேசு இவருக்கு 'பேதுரு' அழைப்பு 'பாறை' என்ற பெயரை வழங்கினார். பேதுரு மீதே தமது திருச்சபையைக் கட்டிப் போவதாகவும் அவர் வாக்களித்தார். "ஆண்டவரே, நான் பாவிய" (லூக்கா 5:8) என்று தம்மை தாழ்த்திக்கொண்ட இவரை இறைமகன் இயேசு திருச்சபையின் தலைவராக உறுதிப்படுத்தினார்.



இயேசுவின் சார்பாக பேதுரு வரி செலுத்தியது, இவரை அவரது பிரதிநிதியாக காட்டுகிறது. இயேசு தமது காலடியைக் கழுவுவதை தடுத்ததில், பேதுருவின் தாழ்ச்சியைக் காண்கிறோம். திருத்தந்தைகளுக்கு காட்சியளித்த உயிர்த்த இயேசு, தமது மந்தையாகியத் திருச்சபையை பேதுருவிடம் ஒப்படைத்தார்.

இவரது உடல், வந்திக்கான் புனித பேதுரு போராலயத்தின் கீழே அடக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளது. புனித சின்னப்பர் என்ற தூய பவல் கி.பி. 9 ஆம் ஆண்டளவில் யூதாவின் பன்னிரு குலங்களில் ஒன்றான பெஞ்சமின் குலத்தில் பிறந்தார். இவரது யூதப் பெயர் சவுல்.

இன்றைய துருக்கி நாட்டின் பகுதியான சிலிசியா மாநிலத்தின் உரோமைக் குடியிருப்பான தர்சு நகரத்தில் இவரது குடும்பம் வாழ்ந்து வந்தது. செல்வமும் செல்வாக்கும் பெற்றிருந்த இவரது குடும்பத்திற்கு உரோமைக் குடியரிமை

யும் இருந்தது. இவர் இளமையிலிருந்தே யூதச் சட்டங்களையும் நெறிமுறைகளையும் கற்றறிந்தார். உலகப் பொதுமொழியாயிருந்த கிரேக்கத்தையும் கற்றுத் தெளிந்தார்.

பின்னர் எருசலேம் சென்று, புகழ்பெற்ற கமாலியேல் என்னும் யூத ரபியிடம் கல்வி பயின்றார். யூதக் கோட்பாடுகளைக் கில்லேல் என்பவரது விளக்கங்களைத் தழுவிக்க கடைப்பிடிக்கும் பரிசேயர் சமயப் பிரிவின் ஆர்வமிக்க உறுப்பினராக இருந்தார். இயேசு வாழ்ந்த காலத்தில் இவர் பாலஸ்தீனாவில் இருந்திருக்கலாம் எனக் கூற இடம் உண்டு.

இப்படிப்பட்டவர் யூத மதத்தின்மீது இருந்த பற்றினால் கிறிஸ்தவர்களை அதிகமாகத் துன்புறுத்தத் தொடங்கினார். ஸ்தேவானைக் கல்லெறிந்து கொல்வதற்கு இவர் உடன்பட்டிருந்தார் என்று திருத்தந்தை பணிகள் றூவிலே நாம் வாசிக்கின்றோம் (திப8:1). ஒருமுறை கிறிஸ்தவர்களைத் துன்புறுத்துவதற்காகத் தமக்கு நகருக்குச் செல்லும் வழியில்தான் ஆண்டவராகிய இயேசு அவரைத் தடுத்து ஆட்கொள்கிறார். அவரை புறவினதாருக்கு நற்செய்தி அறிவிக்கும் கருவியாக ஏற்படுத்துகிறார்.

தூய பவல் ஆண்டவர் இயேசுவின் நற்செய்தியை அறிவிக்க மூன்று திருத்தந்தைப் பயணங்களை மேற்கொண்டார் என்று சொல்லப்படுகின்றது. தூய பவலுயாரின் மனமாற்றம் அவருக்கு மட்டுமல்ல, திருச்சபையின் வரலாற்றிலும் மிகவும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த ஒன்று என்று சொன்னால் அது மிகையாகாது. ஏனென்றால், பவலுயாரின் மனமாற்றத்திற்குப் பிறகுதான் ஆண்டவரது நற்செய்தி உலகம் முழுவதும் பரவத் தொடங்கியது, திருச்சபை இன்றுவரை அது கமாக வலுப்பெற்றது.

எல்.ஜேம்ஸ்... ✍



பரிசுத்த பாப்பரசர் தினம்

இறைவன் தந்த நல்லாயனுக்காக விசேடமாக பிரார்த்திப்போம்

கத்தோலிக்கத் திருச்சபையானது பரிசுத்த பாப்பரசர் தினத்தை வருடா வருடம் சிறப்பிக்கும் அதே வேளை, இம்முறை இன்று ஜூன் 25ஆம் திகதி இந்த தினம் உலகளாவிய ரீதியில் சிறப்பிக்கப்படுகிறது.



திருச்சபையின் தலைவரான தற்போதைய பாப்பரசர் முதலாவது பிரான்சிஸ் மிகவும் எளிமையானவர். திருச்சபையை வழிநடத்தல் மற்றும் அவரது மந்தைகளாகிய மக்களை ஆண்டவர் இயேசுவின் பாதையில் சிறப்பாக வழி நடத்துவதில் சிறந்த மேம்பணமாகவும் அவர் திகழ்கின்றார்.

உலக மக்களை நேசிப்பவர் அவர். அனைத்து மதங்களுடனும் ஒப்புரவுடன் பழகுவார். நாடுகளுக்கிடையிலான நல்லெணக்கம் மற்றும் சமாதானத்திற்காக அர்ப்பணப்பட்டவர். பின்னர் அத்துடன் அத்தரகாக சிறப்பு வழிபாடுகளையும் ஜெபங்களையும் முன்னெடுத்து வருகின்றார்.

திருத்தந்தை பிரான்சிஸின் இயற்பெயர் ஜோர்ஜ் மரியோ பெர்கோலியோ என்பதாகும். 2013ஆம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் திருத்தந்தையாக தெரிவு செய்யப்பட்ட இவர் அமெரிக்க கண்டத்திலிருந்து தெரிவு செய்யப்பட்ட முதலாவது பாப்பரசராவார்.

ஆர் ஜென் டி னா வின் புவனோஸ் டிரோஸ் நகரில் 1936ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 17ஆம் திகதி அவர் பிறந்துள்ளார். அந்த வகையில் ஆயிரம் ஆண்டு கால கத்தோலிக்க திருச்சபை வரலாற்றில் ஐரோப்பியர் அல்லாத ஒருவர் பாப்பரசராக தெரிவு செய்யப்பட்டமை இதுவே முதற் தடவையாகும்.

புனித பிரான்சிஸ் அசிசியின் பெயரையே இவர் தெரிவு செய்ய எடுத்துக்காட்டுகிறது. பாப்பரசராக தெரிவு செய்யவதற்கு முன்னர் பெர்கோலியோ புவனோஸ் ஐரலின் பேரயராக 1998 முதல் 2013ஆம் ஆண்டு வரை அவர் பணியாற்றினார். 2011ஆம் ஆண்டு வரை பதவி வகித்துள்ளார்.

பாப்பரசராக பதவியேற்ற பின்னர் திருத்தந்தையின் முதல் சர்வதேசப் பயணம் அவரது அண்டை நாடான பிரேசிலை நோக்கியதாக இருந்தது. 2013ஆம் ஆண்டு ஆடி மாதம் அவர் இப்பயணத்தை மேற்கொண்டார்.

அவ்வாண்டே மார்ச்சு மாதம் 2013ஆம் ஆண்டுக்கான உலகின் மிகச் சிறந்த நூர் என்ற விருதை வழங்கி தம்மை சஞ்சிகை அவரை கௌரவித்தது.

இத்தாலியின் வடக்குப் பகுதி நம்மத்திற்கும் ஒரு செய்திக்கு நம்மத்திற்கும் திருப்பாடல்கள் உதவுகின்றன. இறைவனுக்கு புகழாரக்கும் ஆச்சர வேண்டும் நன்றியுரைக்கும் செய்தி அவை வழங்குகின்றன. அத்தேவேனை, நம் இறை புகழில் அனைத்துப் படைப்புகளுக்காக குரல் கொடுக்கவும் உதவுகின்றன.

துறையில் பணியாற்றினார்.

20 வயது இளைஞராக இருந்தபின்னர் அனைத்து கட்டுமையான நுரையில் தொற்றால் பாதிக்கப்பட்டமையினால் அவரது நுரையீரலின் ஒரு பகுதி நீக்கப்பட்டது. பாடசாலை கல்வியின் பின்னர் புவனோஸ் டிரோஸ் பல்கலைக் கழகத்தில் உயர்கல்விக்காக இணைந்துகொண்டார்.

தத்துவக் கல்வியையும் இறையியலையும் புனித மிக்கேல் கல்லூரியில் கற்ற அவர், தத்துவத்தில் இளமாணிப் பட்டம் பெற்று பின்னர் ஜெர்மனியின் பிரைபேர்க் பல்கலைக்கழகத்தில் இறையியல் முதுமாணிப் பட்டம் பெற்றார்.

1969ஆம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் குருவாக திருநிலைபட்டுத்தப்பட்ட திருத்தந்தை இயேசு சபையின் ஆர்ஜென்னை மாநகரத்தின் தலைவராக 1973ஆம் ஆண்டு பதவியேற்றார். தாம் கல்வி கற்ற புனித மிக்கேல் கல்லூரியில் தத்துவம் மற்றும் இறையியல் பீடத்தில் தலைமைப் பொறுப்பேற்றார். இவர் 1980 முதல் 1986ஆம் ஆண்டு வரை பணியாற்றினார். மேலும் அக்கல்லூரியின் பேராசிரியராகவும் அவர் பணியாற்றினார்.

1992ஆம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 27ஆம் திகதி பெர்கோலியோ புவனோஸ் டிரோஸ் உயர்மறை மாளிகைத் தளத்தை ஆயிராக பொறுப்பேற்றார். தொடர்ந்து 1998ஆம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 25ஆம் திகதி அந்த நகரின் பேரயராக உயர்த்தப்பட்டார். 2011ஆம் ஆண்டு வரை பதவி வகித்துள்ளார்.

பாப்பரசராக பதவியேற்ற பின்னர் திருத்தந்தையின் முதல் சர்வதேசப் பயணம் அவரது அண்டை நாடான பிரேசிலை நோக்கியதாக இருந்தது. 2013ஆம் ஆண்டு ஆடி மாதம் அவர் இப்பயணத்தை மேற்கொண்டார்.

அவ்வாண்டே மார்ச்சு மாதம் 2013ஆம் ஆண்டுக்கான உலகின் மிகச் சிறந்த நூர் என்ற விருதை வழங்கி தம்மை சஞ்சிகை அவரை கௌரவித்தது. இத்தாலியின் வடக்குப் பகுதி நம்மத்திற்கும் ஒரு செய்திக்கு நம்மத்திற்கும் திருப்பாடல்கள் உதவுகின்றன. இறைவனுக்கு புகழாரக்கும் ஆச்சர வேண்டும் நன்றியுரைக்கும் செய்தி அவை வழங்குகின்றன. அத்தேவேனை, நம் இறை புகழில் அனைத்துப் படைப்புகளுக்காக குரல் கொடுக்கவும் உதவுகின்றன.

எல். செல்வா... ✍

ஜெபத்தின் ஒத்திசையாக விளங்கும் திருப்பாடல்கள்

"கிறிஸ்துவைப்பற்றிய நற்செய்தி உங்களுக்குள் நிறைவாகக் கட்டிக்கொள்வதாக! முழு ஞானத்தோடு ஒருவருக்கு ஒருவர் கற்பித்து அறிவுரைகொள்க. திருப்பாடல்களையும் புகழ்ப்பாக்களையும் ஆவிக் குரிய பாடல்களையும் ஒன்றியோடு உள்மரபு பாடிக்கொண்டே போற்றுக. எதைச் சொன்னாலும் எதைச்செய்தாலும் அனைத்தையும் ஆண்டவர் இயேசுவின் பெயரால் செய்து அவர் வழியாப்படுத்தியதைக் கவனிக்க நன்றி செலுத்துங்கள்." (கொலோ 3:16,17)



திருஅவையில் ஏற்கனவே ஜெபத்தின் ஒத்திசையுடன் உள்ளது. அதன் ஆசிரியர் தூய ஆவியார். அந்த ஒத்திசையின் பெயரே திருப்பாடல்கள் ஆகும். சிலப்பொளி என்னும் ஒத்திசையில்

அன்றும் சரி இன்றும் சரி. புதிய ஏற்பாட்டின் சில பதிப்புகளில் திருப்பாடல்களும் இணைக்கப்பட்டிருப்பதைக் கவனலாம். அனைத்துத் திருப்பாடல்களும் இல்லாமல் இருந்தாலும், ஒவ்வொரு திருப்பாடலின் அனைத்துப் பகுதிகளும் இல்லாமல் இருந்தாலும், கிறிஸ்தவர்களால் மீண்டும் மீண்டும் உச்சரிக்கப்பட்டு தங்களுடைய உடமையாக அவை ஆக்கப்பட்டமூடியும், அதேவேளை, அதிலும் சிறிய அளவு, நவீன மனிதராலும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படாமூடியும்.

சிலவேளைகளில் திருப்பாடல்கள் ஒரு வரலாற்றுச் சூழலையும், மத மனப்பான்மையையும் கொண்டுள்ளன. அவை தற்காலத்தில் நமக்குரியவைகளாகத் தெரிவித்தலை. ஆனால், இதை வைத்து

நாம் அவை தூய ஆவியால் தூண்டுதல் பெற்றவை அல்ல என எண்ணிவிடக்கூடாது.

சில ஐயுகள் ஒரு குறிப்பிட்ட காலத்தோடு தற்காலிக வெளிப்பாட்டோடு தொடர்புடையவை. அதாவது, பண்டைய கால பெரும்பகுதி சட்டங்களையோடு திருப்பாடல்கள் குறித்து நாம் அதிகக் கவனம் செலுத்தவேண்டிய அவசியம் என்னவெனில் இயேசுவும், அன்னை மரியாளுக்கும் திருத்தந்தைகளுக்கும் நமக்கு முந்தைய கிறிஸ்தவ தலைமுறைமுனைக்கும் செபமாக இருந்தவை இவை.

நாம் திருப்பாடல்கள் உதவியுடன் செபமாக ஒப்புவிக்கும்போது, இறைவனும் புனிதர்கள் குழுவும் என்ற மரபெரும் இன்னிணைக்கு செவிமடுக்கிறார். புனித

பவல் எபிரேயர்களுக்கு எழுதிய திருமடலில் ஐயுறுவதுபோல், கிறிஸ்து உலகிற்கு வந்தபோது, "என் கடவுளே, உமது திருவுளத்தை நிறைவேற்ற, இதோ வருகின்றேன்" (எபி 10:7; திபா 40:7,8), என்ற திருப்பாடல் வார்த்தைகளை தன் உள்ளத்தில் வைத்திருந்தார்.

புனித லூக்கா நற்செய்தியின் படி, இயேசு இவ்வுலகை விட்டுச்செல்லும் போது இன்னொரு திருப்பாடல் வார்த்தைகளை தன் உதடுகளால் உச்சரிக்கிறார். அதாவது, "தந்தையே, உம் கையிலே என் உயிரை ஒப்படைக்கிறேன்" (லூக் 23:46, திபா 31:5) என்பதை. புதிய ஏற்பாட்டில் திருப்பாடலின் பயன்பாடு பின்னர் திரு அவைத்தந்தையர்களால் திருஅவை முழுவதும் பயன்படுத்தப்பட்டு திருப்பாடல் மற்றும் திருப்புகழ் மாலைப்பின் முக்கியக் கூறாக மாறியது. திருவிவிலியம் முழுவதும் இறைவனின் நன்மைத் தன்மைக் கவாசிக்கிறது என எழுதும் புனித அம்புறோஸ் ஆனால், இது சிறப்பான விதத்தில் இனிமையான திருப்பாடல் நரலில் காணக்கூடக்கூறாது என மேலும் கூறுகிறார்.

அதேவேளை, நாம் பழங்காலப் பாரம்பரியமடலில் மட்டுமே வாழ்ந்துகொண்டிருக்க முடியாது. திருப்பாடல்களை நம் செபமாக்குவதும் அத்தியாவசியம். ஒரு காலத்திலே திருப்பாடல்கள் பார்த்தால் நாம் திருப்பாடலின் ஆசிரியர்களாக மாறி அவைகளை நமதாக்கி, அவைகளின் உதவியுடன் இறைவேண்டல் செய்வேண்டும் என எழுதப்பட்டுள்ளது.

திருப்பாடல் என்பவை எல்லா காலத்திற்கும் உரிய செயல். எந்த மனநிலையிலும் திருப்பாடல்களில் வார்த்தைகளைத்தேடி நாம் அவைகளை செபமாக மாற்றமுடியும். ஏனைய இறைவேண்டல்களோடு திருப்பாடல் மீண்டும் மீண்டும் எடுத்துரைக்கப்படுவதால் அதன் தீவிரத்தன்மையை சிறிதளவு கூட இழப்பதில்லை.

மாறாக அதன் பயனுறு திறன் அதிகரிக்கவே செய்கிறது. ஏனெனில், அவை ஒவ்வொரு முறை விசுவாசத்துடன் வாசிக்கப்படும்போதும், கடவுளால் தூண்டப்பட்டு கடவுளையே சுவாசிப்பவர்களாக உள்ளன.

நம் தீச்செய்கள் குறித்தோ நாம்



ஆற்றிய குற்றங்கள் குறித்தோ மனம் வருந்துமாபோது தாவீதோடு இணைந்து நாமும் "கடவுளே! உமது பேரேன்ருக்கேற்ப எனக்கு இரங்கும்" (திபா 51:1) என இறைஞ்சுகோம்.

இறைவனுடன் கூடிய உறுதியான தனிப்பட்ட அன்பு பிணைப்பை வெளிப்படுத்த விருப்பினால் "கடவுளே! நீயே என் இறைவன்! உம்மையே நான் நாடுகின்றேன்; என் உயிர் உம்மீது தாகம் கொண்டுள்ளது; நீரின்றி வறண்ட தரிசு நிலம்போல என் உடல் உமக்காக ஏங்குகின்றது (திபா 63:1) என்ற திருப்பாடல் வார்த்தைகளை உரைப்போம். இந்த வார்த்தைகள் ஞாயிறு மற்றும் திருவிழா நாட்களில் திருப்புகழ் மாலைப்பின் இணைக்கப்பட்டிருப்பதற்கு அர்த்தம் இல்லாமலில்லை. அச்சமும் மிகுந்த வேதனையும் நம்மை ஆட்கொள்ளும்போது, "ஆண்டவரே என் ஆயன்..... சாவின் இருள்கூழ் பள்ளத்தாக்கில் நான் நடக்க நேர்ந்தாலும், எத்தீங்கிற்கும் அஞ்சிடேன்" (திபா 23:1,4) என்ற திருப்பாடல் வார்த்தைகள் நம் பாதுகாப்பிற்கு வரும்.

வெறும் விண்ணப்பங்களாக செய்பதை மாற்றாமலிருக்க திருப்பாடல்கள் நமக்கு உதவுகின்றன. எங்கள் அன்றாட உணவை இன்று எங்களுக்குத் தருக. என்ற விண்ணப்பத்தை நாம் இயேசு கற்பித்த செய்தில் உரைப்பதற்கு முன்னால், உம்முடைய திருப்பெயர் தூயவென போற்றப்படுக; உமது அரசு வருக, உமது திருவுளம் நிறைவேறுக என உரைக்கிறோம்.

நமக்கு வழங்கப்படும் முக்கியத்துவத்தை குறைக்கும் ஒரு செய்திக்கு நம்மத்திற்கும் திருப்பாடல்கள் உதவுகின்றன. இறைவனுக்கு புகழாரக்கும் ஆச்சர வேண்டும் நன்றியுரைக்கும் செய்தி அவை வழங்குகின்றன. அத்தேவேனை, நம் இறை புகழில் அனைத்துப் படைப்புகளுக்காக குரல் கொடுக்கவும் உதவுகின்றன.

கிறிஸ்தோஸ் பிரான்சிஸ்... ✍

மமொதா திருவிழா கொடியேற்றம்



மன்னார் மடுத்திருப்பதியின் ஆடித்திருவிழாவிற்கான கொடியேற்றம் நேற்று முன்தினம் மறை மாவட்ட ஆயர் பேரருட்திரு இம்மாணாணுவால் பெர்னாண்டோ ஆண்டகையின் தலைமையில் நடைபெற்றது. திருத்தல பரிபாலகர் அருட்தந்தை ஞானப்பிரகாசம் அடிகளார் உட்பட பெருமளவிலான அருட்தந்தைகள், அருட் சகோதரிகள் மற்றும் பெருமளவு விசுவாசிகளும் கலந்து கொண்டிருந்தனர். தொடர்ந்து நவநாள் ஆராதனைகள் இடம்பெற்று எதிர்வரும் 2ஆம் திகதி திருவிழா திருப்பலி மற்றும் அண்ணையின் திருச் செருபு பவனியம் நடைபெறவுள்ளது.

(படங்கள் தகவல்: லெம்பேட் ரொசேரியன்)

முன்னாள் IMF கடன் தவணை விரைவில் பெறப்படவுள்ளது. இது நாட்டின் பொருளாதாரத்தை எவ்வாறு பாதிக்கும்? அத்தடன், 2022ஆம் ஆண்டு எழுது நாட்டின் பொருளாதார நிலை, தற்போதைய நிலைமை, போன்ற விடயங்கள் தொடர்பில் களனிப் மல்கை-லைக்கழகத்தின் பேராசிரியர் அஜித் திசாநாயக்கவடான கலந்துரையாடல் இதுவாகும்.

கேள்வி: நமது நாடு வீழ்ச்சியடைந்திருந்த பொருளாதார நெருக்கடியிலிருந்து மீள்வதற்குப் பயன்படுத்தப்பட்ட மாற்று வழி சர்வதேச நானாய நிதியத்தின் கடன் பெற்று பொருளாதாரத்தை ஸ்திரிப்படுத்தியது ஆகும். அந்த கடன் தவணைகளில் முன்னாள் நாட்களில் இலங்கை பெறவுள்ளது. இந்தக் கடனை வாங்குவதில் மூலம் நாட்டின் பொருளாதாரத்தை மீட்டுகக்க முடியும் என்று நீங்கள் நம்புகிறீர்களா?

பதில்: எழுபத்தாறு ஆண்டுகளில், ஒரு நாடாக நாம் படுதோல்வி அடைந்துள்ளோம். நாங்கள் காலனித்துவ நாடாக இருந்தோம். அந்த பொருளாதாரக் கொள்கையை நாங்கள் தொடர்ந்து நடைமுறைப்படுத்தினோமே தவிர எம்க்கொள்வதற்கு பொருளாதாரக் கொள்கையை நாங்கள் நடைமுறைப்படுத்தவில்லை. மேற்கூறிய இருந்து பெற்ற முதலாளித்துவ பொருளாதாரக் கொள்கையை நடைமுறைப்படுத்தினோம். மேலும் ஒரு தேசமாக நாம் மிகவும் குறைந்த அளவிலான எண்ணங்களைக் கொண்டிருந்தோம். இதை வேறுவிதமாகக் கூறினால், நாம் ஒரு நாடாக வளர்ச்சியடைய வேண்டும் என்ற எண்ணம் எங்களிடம் இல்லை. நன்றாக சாப்பிட்டு வாழ வேண்டும் என்ற எண்ணத்தை பல தலைமுறைகளாக கடைபிடித்து வருகிறோம்.

அரசு பொறிமுறையை சார்ந்து வாழும் சமுதாயத்தை உருவாக்கியுள்ளோம். ஒரு தேசமாக நாங்கள் அரசாங்கத்திடம் இருந்து அனைத்தையும் எதிர்பார்த்தோம். இதன் விளைவாக வருமானத்திற்கும் செலவுக்கும் இடையிலான இடைவெளி அதிகரித்தது. இதனால், பட்டினங்கூட இடைவெளி ஏற்பட்டது. நமது உள்நாட்டு வளங்களைக் கடைபிடித்து வருகிறோம்.

பொருளாதார நெருக்கடியிலிருந்து மீள்வதற்கு மாற்று வழி சர்வதேச நானாய நிதியத்திடம் கடன் பெற்று பொருளாதாரத்தை ஸ்திரிப்படுத்தியது ஆகும்

விட இறக்குமதிகள் வேகமாக அதிகரித்துள்ளன. பிறரை நம்பி வாழும் முறை நாட்டில் பிரபலமடைந்துள்ளது. நாம் குண்டூசிவிடுகிறது இருந்து அனைத்தையும் இறக்குமதி செய்யும் தேசமாகிவிட்டோம். நாம் விவசாய நாடாக இருந்தாலும் அரிசி கூட வெளிநாட்டில் இருந்து இறக்குமதி செய்யப்பட்டது. இந்தக் காரணங்களால் இறக்குமதிச் செலவு அதிகமாகியது. ஏற்றுமதி வருமானம் நமது இறக்குமதி செலவை ஈடு செய்ய போதுமானதாக இல்லை. ஒரு நாடாக நாம் உள்நாட்டு மற்றும் வெளி வருமானங்களின் கடுமையான நெருக்கடியில் சிக்கிக்கொண்டோம். உற்பத்தித்துறை சரியாகப் விரிவடையவில்லை. அதன் காரணமாக நமது நாடு பெரும் நெருக்கடியில் சிக்கிக் கொண்டது. எழுது நாட்டைச் செயல்படுத்த பல்வேறு வளர்ச்சித் திட்டங்கள் உருவாக்கப்பட்டன.

நாட்டின் பிரச்சினைகளுக்கு ஆட்சி மாற்றத்தினால் தீர்வு கிடைக்க போவதில்லை

பேராசிரியர் அஜித் திசாநாயக்க

டன. நமது நாடு அண்மையில் வங்கு ரோத்தான நாடல்ல. ஒரு நாடாக, நாம் நீண்ட காலமாக தோல்வியடைந்த மற்றும் தோல்வியடைந்த பொருளாதாரத்தைக் கொண்ட ஒரு இராச்சியமாக இருந்து வருகிறோம். ஏனென்றால் நாம் மற்றவர்களைச் சார்ந்து வாழும் நாடாக மாறினோம். சுதந்திரமான பொருளாதார அமைப்பை நாங்கள் செயல்படுத்தினோம். அதன் மூலம் வெளிநாட்டு முதலீடுகள் நம் நாட்டிற்கு வந்தன. அந்த



வருகிறது. உதாரணமாக மாகாண சபை முறையை எடுத்துக் கொள்வோம். அது நாம் கேட்டதல்லவே. ஆனால் இந்தியா அதை நம் நாட்டின் மீது திணித்தது. நமது நாட்டிற்கேயுரிய கிராம சபை முறை இருந்தது. ஆனால், இந்த அமைப்பு நம்மிடமிருந்து விலகி விட்டது.

கேள்வி: இந்த நிலைமை பொருளாதார நெருக்கடியையும் நாட்டின் வங்கு ரோத்தான நிலைமையையும் எவ்வாறு பாதித்தது?

பதில்: இந்த நெருக்கடி நம் நாட்டிற்கு என்றோ வரவிருந்தது. நமது தவறான பொருளாதார நடைமுறைகள் மற்றும் உற்பத்திப் பொருளாதாரம் இல்லாமல் போன்ற விடயங்களாகும். வெளிநாட்டுக் கடன்களையும் மாணியங்களையும் தொடர்ந்து பெற்றுள்ளோம். ஆனால் கொவிட் தொற்றுநோய் காரணமாக, அந்த கடனை எங்களால் சரியாக செலுத்த முடியவில்லை. இதன் விளைவாக, நமது வெளிநாட்டு கையி யப்பட்டவை, நமது உள்நாட்டு வளங்களை நுட்பத்தை வளர்க்காமல், வெளிநாட்டு தொழில்நுட்பத்தை சார்ந்து இருக்க

முன்று துறைகளையும் சார்ந்து இருந்தோம். இந்த நாட்டில் நாம் நிரவகிக்கும் பொருளாதார, அரசியல் மற்றும் சமூக அமைப்பு நாம் கட்டியவையே அல்ல. நமது நாடு மேற்கி எடுத்துப் பெற்று ஒன்று. மேற்கத்திய நாடுகள் விரும்பும் ஆட்சி முறைதான் நம் நாட்டில் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டு

நமது தவறான பொருளாதார நடைமுறைகளால் இப்படியானதொரு பொருளாதார வகை பாதிக்கப்படுகின்றன.

அரசை மாற்றி வீட்டுக்கு அனுப்பிவிட்டு எழுபத்தாறு வருடங்களில் ஆட்சியை மாற்றும் திறன் பொதுமக்களுக்கு கிடைக்கவில்லை. தேசிய வருமானத்தில் முப்பது சதவீதம் அரசாங்கத்தை பராமரிக்கும் போது, கடுமையான சேதம் அரசாங்கத்தால் ஏற்படுகிறது என்பதை நாம் நியாயமாக சிந்திக்க வேண்டும். கட்டணத்தை செலுத்தி மின்சார சமையலிடுகிறது இருந்து மின்சாரம் வாங்குகிறோம். கட்டணம் செலுத்தி எண்ணெய் நிறுவனத்திடம் இருந்து எண்ணெய் வாங்குகிறோம். ஆனால், இந்த நிறுவனங்கள் வங்குரோத்து நிறுவனங்கள் என்று அழைக்கப்படுகின்றன. இந்த வங்குரோத்தான அரசு நிறுவனங்களில் நாட்டு மக்கள் உள்ளனர். அந்த நிறுவனங்களை நாட்டு மக்கள் பராமரிக்க வேண்டும். அதனால்தான் இந்த நெருக்கடி தீவிரமடைந்துள்ளது. நிறுவனங்கள் வங்குரோத்து ஆணையர் நிறுவனங்களில் பணிபுரிபவர்கள் யாராவது வங்குரோத்து ஆணையர் அரங்கங்கத்தில் இருப்பவர்கள் பல்கலைக்கழகத்தை விட்டு வெளியேறியவர்கள். நாட்டின் வங்குரோத்து நிலைக்கு இவர்கள் அனைவரும் பொறுப்பேற்க வேண்டும். அதற்கு நானும் பொறுப்பேற்க வேண்டும் என்ற நியாயமான கண்ணோட்டத்தில் பேசுகிறேன். நமது வங்குரோத்து நிலைக்கு நாமே பொறுப்பேற்க வேண்டும், இல்லையெனில் ஒருவரையொருவர் குற்றம் சாட்டுவதில் ஈடுபடக்கூடாது.

கேள்வி: இந்த நிலைக்கு யார் பொறுப்பேற்க வேண்டும்?

பதில்: நாம் எப்போதும் செய்வதெல்லாம் ஒருவரை ஒருவர் நேர்க்கி விரல் நீட்டுவதுதான். ஆனால், சுதந்திரம் பெற்று 76 ஆண்டுகள் கடந்துவிட்டன. இந்தக் காலத்தில் நாட்டின் ஆட்சியில் ஈடுபடாத ஒரு தாய் அரசியல்வாதியாவது இருக்கிறாரா என்பது கேள்வி. உண்மையாகவே, அத்தகைய சரியான நபர் இருந்தால், எனக்குக் காட்டுங்கள் என்று சமால் விடுகிறேன். அந்த அரசாங்கம், இந்த அரசாங்கம் என்று கூறி எழுது பொறுப்புகளில் இருந்து நாம் விலக முடியாது. இதற்கு இதுவரை இந்த நாட்டை ஆட்சி செய்த அனைவ

ரும் பொறுப்பு என்பது என்பது கருத்து. வரலாறு முழுவதும்; நாம் அரசாங்கங்களை மாற்றியுள்ளோம், ஜனாதிபதிகளை வீட்டுக்கு அனுப்பியுள்ளோம், தேர்தல்கள் மூலம் மட்டுமல்ல போராட்டங்கள் மூலமும் அரசாங்கங்களை மாற்றியுள்ளோம். ஆனால், இவற்றில் எதுவும் தீர்க்கப்படவில்லை. ஆனால் எங்களுடைய பிரச்சனைகள் எந்த வகையிலும் தீர்க்கப்படவில்லை.

முன்பு கடன் வாங்கிய சில சந்தர்ப்பங்களில் நாங்கள் வெற்றி பெற்றுள்ளோம். இம்முறையும் இரண்டு அடிப்படையிலான கிடைத்துள்ளன. இப்போது முன்னாள் தவணை கிடைக்கவுள்ளது. இந்த கடனினால் பொருளாதார ரீதியில் மீள் முடியாது, ஆனால் உலகில் பெரும் வெளியில் நாம் மீண்டும் படுகுழியில் விழக்கூடும். எனவே, இந்த நேரத்தில் செலவுகளைக் காட்ட வேண்டும். கட்டணத்தை செலுத்தி மின்சார சமையலிடுகிறது இருந்து மின்சாரம் வாங்குகிறோம். கட்டணம் செலுத்தி எண்ணெய் நிறுவனத்திடம் இருந்து எண்ணெய் வாங்குகிறோம். ஆனால், இந்த நிறுவனங்கள் வங்குரோத்து நிறுவனங்கள் என்று அழைக்கப்படுகின்றன. இந்த வங்குரோத்தான அரசு நிறுவனங்களில் நாட்டு மக்கள் உள்ளனர். அந்த நிறுவனங்களை நாட்டு மக்கள் பராமரிக்க வேண்டும். அதனால்தான் இந்த நெருக்கடி தீவிரமடைந்துள்ளது. நிறுவனங்கள் வங்குரோத்து ஆணையர் நிறுவனங்களில் பணிபுரிபவர்கள் யாராவது வங்குரோத்து ஆணையர் அரங்கங்கத்தில் இருப்பவர்கள் பல்கலைக்கழகத்தை விட்டு வெளியேறியவர்கள். நாட்டின் வங்குரோத்து நிலைக்கு இவர்கள் அனைவரும் பொறுப்பேற்க வேண்டும். அதற்கு நானும் பொறுப்பேற்க வேண்டும் என்ற நியாயமான கண்ணோட்டத்தில் பேசுகிறேன். நமது வங்குரோத்து நிலைக்கு நாமே பொறுப்பேற்க வேண்டும், இல்லையெனில் ஒருவரையொருவர் குற்றம் சாட்டுவதில் ஈடுபடக்கூடாது.

கேள்வி: தற்போதைய பொருளாதாரச் சூழல் குறித்த உங்கள் மதிப்பீடு என்ன?

பதில்: இன்று எண்ணெய் வரிசைகள் இல்லை. எரிவாயு வரிசைகள் இல்லை. 24 மணி நேரமும் மின்சாரம் வழங்கப்படுகிறது. எனவே, தற்போது நெருக்கடி முடிந்துவிட்டதாக சிலர் நினைக்கின்றனர். ஆனால், நாங்கள் இன்னும் நெருக்கடியில்தான் இருக்கிறோம். தற்போது, கடன் தவணை பெறுவதால் பொருளாதார நெருக்கடியை சமாளித்து விட்டதாக தெரிகிறது. இதற்கு முன் பதினாறு மூன்று கடன் வாங்கியுள்ளோம். இது பதினேழாவது மூன்று. இதற்கு



உலகை வெல்ல முடியாது. உண்மையைச் சொல்லி இந்த நெருக்கடியிலிருந்து மீள்வதற்கு வழி தேட வேண்டும். பிரச்சினைகளை செல்லவிட்டு பிரச்சினை யின் வானை பிடிப்பதில் பயனில்லை. எனவே, இந்த நேரத்தில் நாம் வெற்றியைக் காட்ட வேண்டும், இல்லை வெளியில் நாம் மீண்டும் படுகுழியில் விழக்கூடும். எனவே, இந்த நேரத்தில் செயல்படாமல் கவனமாக வேலை செய்து வேண்டும். மோதல் ஏற்பட்டால் நாடு மீண்டும் தோல்வியடைந்து விட்டதாக சர்வதேச சமூகம் நினைக்கும்.

இந்த நிலை சர்வதேச அளவில் சென்றால், சுற்றுலா பயணிகளின் வருகை மீண்டும் நலிவடையும். வெளிநாட்டு முதலீட்டாளர்களின் வருகை மட்டுப்படுத்தப்படலாம். ஒரு நாடு வளர்ச்சியடைய வேண்டுமானால் அதன் பொருளாதார வளங்களுக்கும் மனித வளங்களுக்கும் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும். மனித வளத்தை யார் நேசிக்கிறார்கள் என்பதை நாம் பார்க்க வேண்டும். பொருளாதார வளங்களைப் பாதுகாப்பது யார் என்பதையும் கணியிய வேண்டும். இந்த இரண்டு பகுதிகளையும் சேமிக்காமல் பயணிகளை முடியாது. மனித வளத்தை நேசிக்கப்படுவா யார்? என்பதை கண்டுபிடிப்பதே இந்த நேரத்தில் தேவை.

இந்த இரண்டு பகுதிகளும் சரியாக நிறைவேற்றப்படலாம், மீண்டும் ஒரு நாடாக நாம் வெற்றியடையும் திறன் உள்ளது.

கேள்வி: சர்வதேச சமூகத்தை வெல்வதன் மூலம் நெருக்கடியை எவ்வாறு சமாளிப்பது?
பதில்: முட்டாள்தனமான பேச்சால்

(உதித்த குணவர்தன) புகழ்பயம்: சுதந்திர மலையீர் (குறியில்: வீ ஆர் வயவட)

ஜனரஞ்சகப் பாடகர் கலைஞர்

கலைக்கமலின் "கீதராத் 61"

தினகரன், தினகரன் வாரமஞ்சரி ஊடக அனுசரணையில் ஜனரஞ்சகப் பாடகர் கலைஞர் கலைக்கமலின் "கீதராத் 61" எதிர்பார்த்து ஜூலை மாதம் 07 ஆம் திகதி மாலை 7 மணிக்கு கொழும்பு 7 ஜே.ஆர். ஜெயவர்தன மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது. பிரபல இசைக் கலைஞர்கள் பலரால்

ஜின்னாவும், அயால் சவாஹிர், ஹாரிஸ் மால்டர், சுப்பர் டியூயன்ஸ் டொமி, அலார் கொஸ் இசையின் கலைக்கமலுடன் சிறப்புப் பாடகராக சிங்கப்பூர் பிரபல கலைஞர், சுங்கத் திணைக்கள அதிகாரி ஹாஜி ஃபரிஹூஸ்லாவும், பிரபல பாடகி மொறின் ஜெஹ் இணைந்துபாடவுள்ள

னர். தினகரன் பிரதம ஆசிரியர் தே. செந்தில் வேலவர் தலைமையில் பிரபல தொழிலதிபர், சமூகசேவையாளர் ALLIED TRADING INTERNATIONAL (PVT) LTD இயக்குநர் அஹமத் பிரதம அதிகாரிக் கலந்து கொள்ளும் இந்நிகழ்வு பிரதான அனுசரணை வழங்கும் Level 09, Orion Towers, 752, Dr. Danister De Silva Mawatha, Baseline Road, Colombo 09 RANAR

MIGRATION CENTER இயக்குநர் முஹம்மத் நஹீர் முன்னிலையில் நடைபெறவுள்ளது. இறை ஞானக் கவிமணி ரமீஸ் ஹாஜி, பிரபல சமூகசேவகி ஸீனியா விஷேட அதிகாரிகளாக கல்வந்து சிறப்பிக்கவுள்ளனர். பிரபல வானொலி அறிவிப்பாளர் கவிதாயினி கலையழகி வரதராணி நிகழ்ச்சியைத் தொகுத்து வழங்குவார். இசையபிமானிகள் இலவசமாக பார்த்து ரசிக்கலாம்.

கிழக்கின் குரல்

கல்முனை வடக்கு பிரதேச செயலகத்துக்கு முன்னால் வீதியை மறித்து ஆர்ப்பாட்டம்



(காணொலி குறும்பு நிருபர்)

கல்முனை வடக்கு பிரதேச செயலகத்துக்கு எதிராக இடம்பெற்று வரும் சூழ்ச்சிகள் மற்றும் நிர்வாக அடக்கு முறைகளை கண்டித்து நேற்று (24) நிழ்க்கிழமை பாரிய ஆர்ப்பாட்டம் இடம்பெற்றது.

கல்முனை வடக்கு பிரதேச செயலக உரிமைகளை ஒடுக்கும் சக்திகளை கண்டித்து இந்த ஆர்ப்பாட்டம் நடத்

தப்பட்டது. இது தொடர்பாக தொடர்ச்சியாக இடம்பெறும் ஆர்ப்பாட்டங்களின் 92 வது நாளான நேற்று (24) மக்கள் பிரதேச செயலகத்துக்கு முன்னால் ஒன்று திரண்டு கோஷம் எழுப்பினர். இதனால் போக்குவரத்து முற்றாக செயலிழந்ததுடன், பிரதேச செயலகமும் இயங்காது ஸ்தம்பித்தது. இதையடுத்து நகரில் ஒருவித பதட்டம் நிலவியது.

கல்முனை வடக்கு பிரதேச செயலகம் முன்பாக குவிந்த மக்கள், கல்முனை மட்டக்களப்பு பிரதான வீதியையும் முற்றுகையிட்டனர். இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான சிவஞானம் சிறிதரசன், செல்வராசா கஜேந்திரன் மற்றும் முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான கவிந்திரன் கோடல்வரன், சீனித்தம்பி யோகேஸ்வரன் பா.அ

ரியநேத்திரன் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். காணொலி பிரதேச சபையின் முன்னாள் தவிசாளர் கிருஷ்ணபிள்ளை ஜெயசிநி, வடக்கு பிரதேச செயலக உத்தியோகஸ்தர்கள், பொதுமக்கள் மற்றும் பொது சமூக அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகளும் இதில் கலந்து கொண்டனர். 90 நாட்களாகியும் அம்பாறை மாவட்ட அரசாங்க அதிகாரிகள், நேரடியாக வந்து

நிலைமைகளை அவதானிக்காமல், வழங்கிய வாக்குறுதிகள் நிறைவேற்றப்படாததை உள்ளிட்ட விடயங்களை வலியுறுத்தி கோஷங்கள் எழுப்பப்பட்டன. அம்பாறை மாவட்ட அரசாங்க அதிகாரியுடன் தொலைபேசியில் தொடர்பு கொண்டு பேசிய போதிலும் அவர், ஆர்ப்பாட்டம் நடந்த இடத்துக்கு சமூகமளிக்க வில்லை.

முன்னாள் பிரதேச சபை உறுப்பினர் ம.காளில் இணைவு (மாணிக்காடு குறும்பு நிருபர்)

ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் சம்பாந்துறை பிரதேச சபை முன்னாள் உறுப்பினர் ஆதம்லெவ்வை சபைர் அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸில் (24) இணைந்தார். சம்பாந்துறை தொகுதி அமைப்பாளர் ஜ.எல்.எம்.மாஹிர் முன் னிலையில், இவர் இணைந்து கொண்டார். இதன்போது முன்னாள் சம்பாந்துறை பிரதேச சபையின் உதவி தவிசாளர் ஏ. அச்சு முறும்பட்ட சம்பாந்துறை பிரதேச சபையின் முன்னாள் எதிர்க்கட்சி தலைவர் பாக்டர் மஜீட் ஆகியோர் இதில் கலந்து கொண்டனர்.

மீனவர்கள் ஆர்ப்பாட்டம் (புதிய காத்தான்குடி தினகரன் நிருபர்)

மட்டக்களப்பு புலனாச்சிபுழை கடற்கரையில் மீன்பிடி படகு ஒன்று எரிக்கப்பட்ட தற்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்து ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தப்பட்டது. இதில் முஸ்லிம் மீனவர்களின் குடும்பத்தினர் பங்கேற்றனர். சூரியநேரத்தில் இரவு (23) இந்த ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தப்பட்டது. எரிக்கப்பட்ட மீன்பிடி படகு உரிமையாளருக்கு நட்ட ரூ 10 வழங்கப்பட வேண்டும் என்ற பரிந்துரைகள் வழங்கும் கட்டுப்பாட்டு அமைச்சுடன் தர்பி முஸ்லிம் நல்லுறவை சீர்குலைக்கும் சக்திகளுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும் என கோரியும் மீனவர்களின் மீன்கள் களவாடுவதை தடுக்கப்பட வேண்டும் என, இதில் கோஷங்கள் எழுப்பப்பட்டன. மீனவர்கள் இரவு இரவு லட்சம் ரூபாய் பெறுவதை மீன்பிடி படகும் மற்றும் மீன்பிடி உபகரணங்களும் எரிக்கப்பட்டிருந்தன.

வேதாந்தியின் எழுத்துக்கள் இலக்கிய பரப்பில் பாரிய புரட்சியை ஏற்படுத்தின

சிறுகதை நூல் வெளியீட்டு விழாவில் மொழித்துறை சிரேஷ்ட பேராசிரியர் (அக்கரைப்பற்று வடக்கு தினகரன் நிருபர்)

ஈழத்து சமூக அரசியல், இலக்கியம் மற்றும் பொருளாதாரத்தில் 1956 காலப்பகுதியில் பாரிய மாற்றங்கள் ஏற்படுவதற்கு வேதாந்தியின் எழுத்துக்களும் பாரிய பங்களித்ததாக, தென்கிழக்கு பல்கலைக்கழக மொழித்துறை சிரேஷ்ட பேராசிரியர் நமீஸ்அப்துல்லாஹ் தெரிவித்தார். அக்கரைப்பற்று கடல் முற்ற வெளியில் நடந்த வேதாந்தியின் சிறுகதை நூல் வெளியீட்டு விழாவில் விமர்சன உரையாற்றும் போதே அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டார்.

இங்கு உரையாற்றிய அவர்; இலக்கிய பரம்பரையின் ஒரு பிதாமகனாகவே வேறு இஸ்லாமிய (வேதாந்தி) பார்த்திரேம் என்னுடைய முதுமானி பட்டம்

படிப்புக்காக அம்பாறை மாவட்ட சிறுகதைகளைத்தான் 1990 களில் ஆய்வு செய்தேன். அன்றைய காலங்களில் அவருடைய பெயரில்லாமல் வேறு பெயர்களிலேயே வேதாந்தியின் கதைகள் இருந்தன. இன்று அவை தொகுக்கப்பட்டு நூலாக்கப்பட்டதில் மகிழ்ச்சி.

இதற்காக அக்கரைப்பற்று மக்களுக்கு எழுத்து பிராந்தியம் சார்பாக நன்றி தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். வேதாந்தி, இப்போதுள்ள எழுத்தாளர்களுக்கு ஒரு முன்னுதாரணவர். இந்நூலில் உள்ள சகல சிறுகதைகளும் மிகப்பெரும் வரலாற்றை எமக்கு சொல்லித்தருகின்றன.

ஒவ்வொன்றும் ஒவ்வொரு விதமான நிகழ்வுகளை பரையாற்றுகிறது. தற்காலத்தில் இவருடைய சிறுகதைகளை மிகுந்த அளவுக்கு வேறு எவருடையதாவது சிறுகதை

கள் இல்லை என்பதை ஆணித்தரமாக தெரிவிக்கிறேன்.

க.பொ.தா (சா/தரம்) மற்றும் உயர்தரம் கற்கும் மாணவர்களாக இருந்தால் தமிழ் பாடத்தில் சிறுகதை தொடர்பில் எழுத வேண்டும் என்றால் நீங்கள் தேடும் சகல விடயங்களும் வேதாந்தியின் முதலாவது சிறுகதையிலே அடங்கியுள்ளது. சில சிறுகதைகள் அக்காலத்திற்கு மாத்திரமே பொருந்தும். ஆனால் வேதாந்தியின் சிறுகதைகள் எக்காலத்திற்கும் எச்சமுகத்தினருக்கும் பொருந்தும்.

இலங்கை முஸ்லிம் அரசியலில் வேறு இஸ்லாமிய ஒரு மைக்கல். அவருடைய அரசியல் வரலாறு அவர் உயிரோடு இருக்கும் போது ஆவணமாக்கப்பட வேண்டியது காலத்தின் தேவையாக உள்ளது.

இவ்வாறு பேராசிரியர் நமீஸ் அப்துல்லாஹ் தெரிவித்தார்.



"வேதாந்தி சிறுகதை நூல்" வெளியீட்டு விழா கடந்த வெள்ளி க்கிழமை (21) அக்கரைப்பற்று கடல் முற்ற வெளியில் இடம்பெற்றது. நூலின் முதற் பிரதியை ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் ஸ்தாபக தவிசாளரும், முன்னாள் பிரதிமொழித்துறை எம்.எ.சேகர் இஸ்லாமின் விழா குழுவினர் கையளித்தபோது பிடிக்கப்பட்ட (படம்: அக்கரைப்பற்று வடக்கு தினகரன் நிருபர்)

பொத்துவில் முகுது மகா விகாரை சர்ச்சை: நகர அபிவிருத்தி அமைச்சில் கலந்துரையாடல்

(ஒலிவில் விசேட நிருபர்)

பொத்துவில் முகுது மகா விகாரை தொல்விடம் தொடர்பாக நீண்டகாலமாக நிலவி வரும் பிரச்சினைக்கு தீர்வு காணப்பட்டுள்ளதாக, பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எஸ்.எம்.எம். முஷாரப் தெரிவித்தார்.

முகுது மகா விகாரை மற்றும் மண்மலை தொடர்பாக வெளியிடப்பட்ட வர்த்தமானி பத்திரிகைக்கமைய, தொடர் வேண்டிய பணிகள் குறித்து, உயர் மட்டக் கலந்துரையாடல் நகர அபிவிருத்தி அமைச்சில் நடைபெற்றதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். இது தொடர்பில் முஷாரப் எம்.பி தெரிவித்ததாவது:

முகுது மகா விகாரை எல்லை தொடர்பாக நீண்ட காலமாக நிலவிவரும் எல்லை பிரச்சினை கார



ணமாக பொது மக்கள் தமது குடியிருப்பு நிலங்களை இழக்க வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டிருந்தது. இவ்விடயம் தொடர்பாக ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க மற்றும் ஜனாதிபதியின் செயலாளருடன் தொடர்ச்சியாக பேச்சுவார்த்தை நடைபெற்று வந்தது. இதையடுத்து, இதற்கான நிரந்தர தீர்வு வழங்கப்படுமென ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க வாக்குறுதி

யளித்தார். இதனால், பொத்துவில் முகுது மகா விகாரை தொடர்பான பிரச்சினை மற்றும் அப்பிரதேச மக்கள் எதிர்கொள்ளும் சிக்கல்களுக்கும் தீர்வுகள் கிடைத்துள்ளன. வர்த்தமானி அறிவித்தலை அமுல்படுத்தும் வகையில் தொடர்ச்சியாக மக்கள் குடியிருப்பு நிலங்களில் உள்ள எல்லை கற்களை அகற்றுதல், மையவாடியை விடுவித்தல், எதிர்கா

லத்தில் வீதியில் சேரும் மண்ணை இடையூறியறி அகற்றுவதற்கான அனுமதியை கடல் ஓரம் பேணல் திணைக்களத்திற்கு வழங்குதல் போன்ற தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் செயலாளர் தலைமையில் நடைபெற்ற இக் கலந்துரையாடலில் பாராளுமன்ற எல்.எம்.எம். முஷாரப், தொல்பொருள் திணைக்கள அதிகாரிகள், பெளத்த திட்டமிடல் திணைக்கள அதிகாரிகள், கடற்படைமையின் கட்டளை தளபதிகள், அம்பாறை மாவட்ட தொல்பொருள் உத்தியோகத்தர்கள், பொத்துவில் பிரதேச செயலாளர் பிரினால் இஸ்மாயில், புத்த சாசன அமைச்சின் அதிகாரிகள் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

கருதாவளை சுயம்புலிங்க பிள்ளையார் ஆலய உற்சவம்

(பாண்டிருப்பு தினகரன் நிருபர்)

மட்டக்களப்பு கருதாவளை அருள்மிகு சுயம்புலிங்க பிள்ளையார் ஆலய வருடாந்த அலங்கார உற்சவத் திருவிழா எதிர்வரும் ஜூலை

(03) புதன்கிழமை ஆரம்பமாகவுள்ளது. இத் திருவிழா பத்து நாட்கள் நடைபெற்று எதிர்வரும் (12) வெள்ளிக்கிழமை மு.ப.9 மணிக்கு ஆணை தெரிவித்தார். நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் செயலாளர் தலைமையில் நடைபெற்ற இக் கலந்துரையாடலில் பாராளுமன்ற எல்.எம்.எம். முஷாரப், தொல்பொருள் திணைக்கள அதிகாரிகள், பெளத்த திட்டமிடல் திணைக்கள அதிகாரிகள், கடற்படைமையின் கட்டளை தளபதிகள், அம்பாறை மாவட்ட தொல்பொருள் உத்தியோகத்தர்கள், பொத்துவில் பிரதேச செயலாளர் பிரினால் இஸ்மாயில், புத்த சாசன அமைச்சின் அதிகாரிகள் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

ஆலய பிரதமருகு சிவசிறி வி.கு. சிறிலங்கைநாஜா குருக்கள் தலைமையில் ஆலய உதவிக் குரு சிவசிறி பு.கு.சுடாச்சர் சர்மா, பாசகாலை ஊயர் சிவசிறி அ.புலிகரன் ஆகியோரின் பங்குபற்றலுடன் தொடர்ந்து பத்து நாட்கள் இத்திருவிழா நடைபெறும்.

சுகாதார சீர்கேடு ஏற்படுவதாக புகார் (திருகோணமலை தினகரன்)

ஆபத்துமிக்க மருந்துகழிவுகள், சத்திரசிகிச்சையின் மூலம் அகற்றப்படும் உடற்பாகங்கள், பிளாஸ்டிக் பொருட்கள் போன்ற பல பொருட்கள் நேர அட்டவணை இன்றி எரிக்கப்படுவதாகவும் தெரிய வருகின்றது.

ஆரம்பத்தில் குறித்த புகையானது கிட்டத்தட்ட 60 அடி உயரமான புகைபோக்கியின் மூலம் மேல் வளி மண்டலத்திற்கு விடுவிக்கப்பட்டிருந்தது. தற்போது 40 அடி உயரமான புகைபோக்கி உடைந்துள்ள நிலையில் அதனை சீர செய்யாமல் கழிவு பொருட்கள் கந்தகரையை நோக்கி வருகின்ற உல்லாச பயணிகள் உட்பட அயலில் உள்ள மக்களுக்கும் இதனால், பாதிக்கப்பட்டு வருகின்றனர்.

மருத்துவத்துறைக்கு தகுதியானவருக்கு பாராட்டு

(பாலமுனை சிழ்க்கு தினகரன் நிருபர்)

பாலமுனை ஹைஸ்டர் விளையாட்டுகழகத்தின் வீடு சென்று வாழ்த்தும் திட்டத்திற்கு அமைவாக பாலமுனை கிராமத்திலிருந்து இவ்வாண்டு உயர்தரப்பிரிவில் சிறந்த பெறுபேற்றினைப் பெற்று பல்கலைக்கழக நுழைவுக்கு தகுதிபெற்ற மாணவர்களையும் அவர்களது பெற்றோரையும் பாராட்டி வாழ்த்திகளெரிவிக்கும் நிகழ்வு பாலமுனை பிரதேசத்தில் இடம்பெற்றது.

பாலமுனை பிரதேசத்திலிருந்து மருத்துவத்துறைக்கு தகுதி பெற்ற முதல் மாணவி ஐ.பாத்தியா சனோபர் மற்றும் எல்.ஆக்ஷி ஆகியோரை வீடு சென்று

வாழ்த்தும் நிகழ்வு கழகத்தின் தலைவர் ஐ.எல்.எம்.பாபில் ஆசிரியர் தலைமையில் நடைபெற்றது.

இந்நிகழ்வில் தென்கிழக்கு பல்கலைக்கழக விரிவுரையாளர் கலாநிதி எ.ச.நி.பாஸ், அம்பாறை பிரதேச செயலக கணக்காளர் எ.எ.ப.பர்ஹான், கழத்தின் ஆலோசகர்கள் எர்.கமால் தீன், ஏ. எஸ்.குமரத்தினா உட்பட கழகத்தின் நிருவாகிகள் கலந்து கொண்டனர்.

இதன் போது பாலமுனைப் பிரதேசத்திலிருந்து வைத்தியத்துறைக்கு தெரிவான மாணவர்களும் அவர்களது பெற்றோர்களும் அறிதிகளினால் களெரிவிக்கப்பட்டனர்.



யாழ். போதனாவில் நோயாளர்களை பராமரிப்போர் தங்குவதற்கு சிவசி இல்லம் திறப்பு

(யாழ். விசேட நிருபர்)

யாழ். போதனா வைத்திய சாலை விடுதிகளில் தங்கி சிகிச்சை பெறும் தூர இடத்து நோயாளர்களுடன் வரும் உறவினர்கள் மற்றும் உதவியாளர்கள் தங்கி நிற்பதற்கு வசதியாக 'சிவசி இல்லம்' அண்மையில் யாழில் திறந்து வைக்கப்பட்டுள்ளது.

சிவசி இல்லம் தொடர்பில் யாழ். போதனா வைத்தியசாலை நிர்வாகம் தெரிவிக்கையில், நோயாளிகளை யாழ் போதனா வைத்திய சாலை விடுதிகளில் வைத்திருக்கும் நாட்களில் ஓய்வெடுக்க படுக்கை அறைகள், குளிப்பறைகள் உள்ளடங்கலாக வசதிகள் செய்யப்பட்டுள்ளது. நோயாளிகளின் உறவினர்களுக்கான சேவை மையம் என்ற பெயரில் குறித்த இல்லம் இல. 76, வைத்தியசாலை வீதியில் (சத்திரச் சந்திக்கு அப்பால்) கடந்த திங்கட்கிழமை பொதுமக்களின் பயன்பாட்டுக்கு திறந்து வைக்கப்பட்டது. இந்த இலவச சேவையை யாழ் போதனா வைத்தியசாலை நோயாளர் நலன்புரிச் சங்கம் ஏற்பாடு செய்துள்ளது.



நோயாளர் நலன்புரிச் சங்கம் ஏற்பாடு செய்துள்ளது. இதற்கான நிதி அனுசரணை The Saivite Tamil Foundation, USA அமைப்பு வழங்கி செயல்படுத்துகிறது.

நலன்புரிச் சங்க நோயாளர் பராமரிப்பு காரியாலயத்தில் விண்ணப்பப்படிவத்தை பெற்று நோயாளிகள் அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கும் விடுதிகளுக்கு பொறுப்பான தாயி ர்களிடம் படிவத்தை கையளிக்க வேண்டும். தகுதியானவர்கள் இந்த இலவச சேவையை பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

ரேலோ தலைவர் சிறீ சபாரத்தினத்தின் சிலை வவுனியாவில் திறந்து வைப்பு



(வவுனியா விசேட நிருபர்)

ரேலோ அமைப்பின் (தமிழீழ விடுதலை இயக்கம்) தலைவர் சிறீ சபாரத்தினத்தின் திருவுருவச் சிலை கடந்த 23ஆம் திகதி வவுனியா நகர மத்தியில் உள்ள மணிக்கூட்டு கோபுரத்திற்கு அருகாமையில் திறந்து வைக்கப்பட்டது. கட்சியின் தற்போதைய தலைவர் வன்னி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் செல்வம் அடைக்கலநாதன் அவர்களால் குறித்த சிலை திறந்து வைக்கப்பட்டதோடு நேரவே கல்வினை கட்சியின் செயலாளர் நாயகமும் மட்டக்களப்பு மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினரும்

மான கோவிந்தன் கருணாகரன் மற்றும் கட்சியினுடைய உப தலைவர் கென்றி மகேந்திரன் ஆகியோர் இணைந்து திரைநீக்கம் செய்து வைத்தனர். இதன்போது தமிழீழ விடுதலை இயக்கத்தின் தேசிய அமைப்பாளர் பிரசன்னா, புளொட் அமைப்பின் முக்கியஸ்தர்கள், ஈபிஆர்எஸ் கட்சியினுடைய முன்னாள் மாகாண சபை உறுப்பினர், தமிழரசு கட்சியின் வவுனியா மாவட்ட பிரதிநிதிகள் உட்பட தமிழீழ விடுதலை இயக்கத்தினுடைய ஆரம்பகால போராளிகள் அரசியல் செயற்பாட்டாளர்கள் மற்றும் பொதுமக்களும் கலந்து கொண்டிருந்தனர்.

குருந்தூர், வெடுக்குநாறி மலைகளில் சுதந்திர வழிபாட்டுக்கு ஏற்பாடு

(யாழ். விசேட நிருபர்)

குருந்தூர்மலை, வெடுக்குநாறி என்பன தொல்பொருள் நினைக்களக் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் இருப்பினும் மதத்தவரும் பாரபட்சமின்றி சுதந்திரமாக வழிபட வழி செய்வதாக மத மற்றும் கலாசார விவகாரங்களுக்கான அமைச்சர் விதூர விக்கிரமநாயக்க உறுதியளித்ததோடு, மேலும் திரு கோணமலையில் உள்ள சிறு கடைகளை அகற்றும் மற்றும் காங்கேசன்துறையில் உள்ள சைவாச்சிரமத்தின் காணி விடுவிப்பு தொடர்பிலும் பரிசீலிப்பதாகவும் தெரிவித்தார். யாழ்ப்பாணத்துக்கு வருகை தந்துள்ள அமைச்சர், நேற்று முன்தினம் குரூயிற்றுக்கிழமை நல்லை ஆதினத்துக்கு விஜயம் செய்ததோடு அங்கு சமயத் தலைவர்களுடன் கலந்துரையாடினார். நல்லை ஆதின குருமுதல்வர் சோமசுந்தர தேசிக



குரூசைம்பந்த பரமச்சாரிய சுவாமிகள் முன்னிலையில் இடம்பெற்ற இக்கலந்துரையாடலில் சிவபூமி அறக்கட்டளை அமைப்பாளர் கலாநிதி ஆறு திருமுருகன், ரிஷிதொண்டு நாத சுவாமிகள் ஆகியோரும் கலந்து கொண்டனர். இதன்போது குருந்தூர்மலை மற்றும் வெடுக்குநாறிமலையில் சைவ மக்கள் சுதந்திரமாக வழிபடுவதற்கு வகை

வடக்கில் உதயம்

வடமராட்சி கிழக்கு மீனவர் கற்பிட்டி கடலில் சடலமாக மீட்பு

(கரவெட்டி தினகரன் நிருபர்)

வடமராட்சி கிழக்கு மாமுனை பகுதியிலிருந்து பத்தளம் கற்பிட்டி கடற்கரையிலிருந்து கடைநிறுத்திவைக்கப்பட்ட சடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த சனிக்கிழமை மீன்பிடிப்பதற்காக சென்றவாறு மறுநாள் (23) குரூயிற்றுக்கிழமை காலைவரை கரை திரும்பாத நிலையில் மீனவர்களால் தேடுதல் நடாத்தப்பட்ட போது, இவர் சடலமாக மீட்கப்பட்டு, கற்பிட்டி வைத்தியசாலையில் பிரேத பரிசோதனைக்காக ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளதாக அங்

கிருந்து வரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. கற்பிட்டியைச் சொந்த இடமாகக்கொண்டு யாழ்ப்பாணம், வடமராட்சி கிழக்கு மாமுனை பகுதியில் திருமணமாகி வசித்து வந்த டிசுரத்தன் பெர்னான்டோ (கண்ணம்மா) என்கின்ற 26 வயதுடைய இளைஞரே இவ்வாறு மரணமடைந்துள்ளார். வீசிய கடுமையான காற்றின் காரணமாக ஏதாவது விபத்து இடம் பெற்றிருக்கலாம் என சந்தேகிக்கப்படுகிறது. இவர் கலாமகன் விளையாட்டு கழகத்தின் உபதலைவரும் வடமராட்சி கிழக்கு இளைஞர் கழக சம்மேளன உறுப்பினருமாவார்.

கனகராயன்குளம் பகுதியில் யோசன் பண்டிகை; இராணுவத்தினரால் சிறப்பாக ஏற்பாடு



(மாங்குளம் குரூப் நிருபர்)

இராணுவத்தினரின் ஏற்பாட்டில் கனகராயன்குளம் பகுதியில் யோசன் பண்டிகை வெகு சிறப்பாக இடம்பெற்றது. வன்னி பாதுகாப்பு படையக்ட்டைத் தளபதி மேஜர்ஜெனரல் W.P.A.D.W. நாயக்கார அவர்களின் வழிகாட்டலில் 56வது படைப்பிரிவின் தளபதி மேஜர்ஜெனரல் S. கஸ்தூரமுடலி அவர்களின் ஒழுங்குபடுத்தலில் 56 ஆவது படைப்பிரிவின் ரால் வவுனியா வடக்கு கனகராயன்குளம் பகுதியில் அமைக்கப்பட்டுள்ள பெளத்த விகாரையில் பொசன் நிகழ்வுகள் மிக சிறப்பாக இடம்பெற்றது. வெளிச்ச கூடுகளையும் சமயம் சார்ந்த கருத்துடடும் கண்காட்சிக் கூடங்களும் மக்கள் பார்வையிட ஒழுங்கு செய்ததோடு பொது மக்களுக்கும் 21, 22ஆம் திகதிகளில் அன்னதானமும் இராணுவத்தினால் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

மலையக மக்களுக்கு உரிமை கோரி மாத்தளையில் கவனயீர்ப்பு ஊர்வலம்



"சகல உரிமைகளையும் உள்ளடக்கிய மலையகம்" எனும் தொனியில் பெருந்தோட்ட மக்களுக்கும் காணி உரிமை, வீட்டுரிமை, மொழி உரிமை, அரசியல் உரிமை அடங்கலாக தொழிலாளர்களுக்கான சம்பளம் அதிகரிப்பு, பெண்களுக்கான உரிமை ஆகியவற்றை அரசாங்கம் வழங்க வேண்டும்.

என அரசாங்கம் மற்றும் கொள்கை வகுப்பாளர்கள், அரசியல்வாதிகளுக்கு அழுத்தம் கொடுக்கும் வகையில் கவன ஈர்ப்பு நடவடிக்கையை சமூக அபிவிருத்தி நிறுவகம் மாத்தளை நகரில் கடந்த சனிக்கிழமை (22) நடத்தியது. இந்த கவன ஈர்ப்பு நடவடிக்கையில் அரசியல்வாதிகள், கல்வி மாண்கள், சிவில் அமைப்பின் உறுப்பினர்கள், பொதுமக்கள், பத்திஜீவிகள் என பலர் கலந்துகொண்டனர். இதன் போது இந்த கவன ஈர்ப்பு நடவடிக்கையில் கலந்து கொண்ட



வர்கள் கோசங்கள் எழுப்பி, பதாகைகள் ஏந்தி தங்களின் உரிமைகளை அரசாங்கத்திற்கு வலியுறுத்தி மாத்தளை பிரதான நகரில் ஊர்வலமாக வருகை தந்திருந்தனர். இதையடுத்து அங்கு மக்க

ளுக்கு வழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தும் வகையில் கண்டி சமூக அபிவிருத்தி நிறுவக பணியாளர் பி.முத்துவிங்கம் தலைமையில் பொதுக்கூட்டமும் ஒன்றும் இடம்பெற்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. ஆரமேல்.

கருத்துறை நகர் வேலாபுரம் ஸ்ரீகதிர் வேலாயுத சுவாமி வருடாந்த அலங்கார உற்சவம்



மேல் மாகாணம் கருத்துறை நகரில் பழமை வாய்ந்த ஆலயமான வேலாபுரம் திருகோவிலில் வருடாந்த அலங்கார உற்சவம் இம்மாதம் 19 ஆம் திகதி புதன்கிழமை கொடியேற்றத்தின் ஆரம்பமாகி 20 ஆம் திகதி வியாழக்கிழமை காலை 7.30 மணிக்கு பால்குடபவனி நடைபெற்று எம்பெருமானுக்கு சங்கமிஷேகம் நடைபெற்றது. தொடர்ந்து மகேஸ்வர பூஜையுடன் அடியார்களுக்கு அன்னதானம் வழங்கப்பட்டது. அன்றைய தினம் மாலை 6.30 மணிக்கு மாம்பழ திருவிழா நடை

பெற்று மறுநாள் 21 ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை காலை 6.00 மணிக்கு நித்திய பூஜை விசேட வசந்த மண்டப பூஜையுடன் பக்தர்கள் புடைசூழ மங்கள வாத்தியங்கள் முழங்க பேண்ட வாத்திய கலைஞர்களுடன் நடன கலைஞர்களின் நடன நிகழ்வுகளுடன் தேர்வணி கருத்துறை நகரம் சென்று ஆலயத்தை வந்தடைந்தது. 22 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை காலை 7.30 மணிக்கு தீர்த்தோசவம் கொடியிறக்கம் செய்யப்பட்டு அடியார்களுக்கு அன்னதானம் வழங்கப்பட்டது. ஆரமேல்.

வெல்லவாய் கொட்டவெஹரகல மலை பகுதியில் தீ

(ஊவா சுழற்சி நிருபர்)

வெல்லவாய பிரதேச செயலகப் பிரிவிற்குட்பட்ட கொட்டவெஹரகல மலை வனப் பகுதியில் நேற்று பாரிய தீ பரவியுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர். நேற்றுமுன்தினம் (23) காலை விருந்து இக் காட்டுத் தீ, மலை வன பகுதியில் நிலவும் கடும் வறட்சியான காலநிலை மற்றும் காற்றின் காரணமாக வேகமாக பரவுகின்றது. இதனால் இந்த மலைப் பகுதியின் மேல் பள்ளத்தாக்கில் அமைந்துள்ள கொட்டவெஹரகல ராஜா மஹா விஹாரத்தானம் அமைந்துள்ள பகுதி எங்கும் ஒரே புகை மண்டலமாகவும் இருள் சூழ்ந்து காணப்படுவதாகவும் பிரதேச வாசிகள் கவலை தெரிவித்தனர். ஏறக்குறைய பத்து ஏக்கர் நிலப்பரப்பு தீயில் எரிந்து நாசமாகியுள்ள அதேவேளை அங்கு பழங்கால புல் வெளிகள் மற்றும் பல வன விலங்குகள் தீயில் சிக்கி கருகியுள்ளன. யாராவது இவ் வனப் பகுதிக்கு தீ வைத்திருக்கலாம் என்று பொலிஸார் சந்தேகிப்பதோடு, சம்பவம் தொடர்பில் வெல்லவாய் பொலிஸ் நிலைய அதிகாரிகள் மற்றும் வன இலா அதிகாரிகள் தீவிர விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

தல்கஸ்பிடியில் இலவச கண் சிகிச்சை முகாம்



அரநாயக்க தல்கஸ்பிடிய முஸ்லிம் மகா வித்தியாலயத்தில் "மனிதம் வாழ கை கொடுப்போம்" எனும் தொனியில் பொருளில் இலவச கண் சிகிச்சை முகாம் ஒன்று அண்மையில் நடைபெற்றது. கேகாலை கென்னா வைத்தியசாலை கண் சிகிச்சை பிரிவின் ஒத்துழைப்போடு, கேகாலை மாவட்ட தல்கஸ்பிடிய ஜமாஅதே இஸ்லாமி பிராந்திய உறுப்பினர்களின் ஏற்பாட்டில், நடைபெற்ற நிகழ்வில் சுமார் 150க்கு மேற்பட்டோர் பங்குபற்றி பயனடைந்தனர்.

கும் நிகழ்வு குரூயிற்றுக்கிழமை (23) அன்று ஹட்டன் சிவாலய இந்து கலாசார மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. இந்நிகழ்வில் ஹட்டன் பிரதேசத்திற்குட்பட்ட அறநெறி பாடசாலை மாணவர்களுக்கான கற்றல் மற்றும் விளையாட்டு உபகரணங்கள் என்பன வழங்கிவைக்கப்பட்டன. இந்நிகழ்வில் ஆதி யோகி யோகாரணயத்தின் ஸ்தாபகர் எஸ். தனசேகரன், தலைவர் ஆர். விஸ்வநாதன், செயலாளர். வீ. சுகாம்பரம், பொருளாளர் பி. முரளி, திட்டமிட்ட பொறுப்பாளர் சங்கர் சுரேஷ், சிவகுமார் மற்றும் இந்து

சுயம் சேவா அமைப்பின் இணைப்பாளர் சாந்தகுமார், நோர்ஜூட் இந்து கலாசார பேரவை தலைவர் ஆறுமுகம் ராசையா, அறநெறி பாடசாலை மாணவர்கள், ஆசிரியர்கள், நலன் விரும்பிகள் என பலரும் கலந்து கொண்டனர்.

கொட்கலையில் பிரிடோ நிறுவனத்தினூடாக பெண்களுக்கு விசேட விழிப்புணர்வு செயலம்

(தலவாக்கலை குரூப் நிருபர்)



நுவரெலியா மாவட்டத்தில் தெரிவு செய்யப்பட்ட பெண் தலைமைத்துவ குடும்பங்களுக்கு வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்துவதற்கும், அவர்களின் பிள்ளைகளின் கல்வியை முன் கொண்டு செல்வதற்கும், மேலதிக குடும்ப வருமானத்தை பெற்றுக் கொள்வதற்கும் கயதொழிலை ஊக்குவிப்பதற்கும் பிரிடோ நிறுவனத்தினூடாக பெண்களுக்கு விசேட விழிப்புணர்வு செயலம் ஒன்று கொட்கலையில் வியாபாரத்தை முன்னெடுப்பதற்கான வியாபார யுத்திகள் தொடர்பாகவும் விரிவுரையாளர் எஸ்.ராஜகுமார் ஊடாக கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டன. இந்நிகழ்வில் பிரிடோ நிறுவன திட்ட முகாமையாளர் என். கருணாகரன், கிருஷ்ணவேணி மற்றும் திட்ட அதிகாரிகள் கலந்துகொண்டனர்.

ஆதி யோகி யோகாரணயம் அமைப்பினால் கற்றல், விளையாட்டு உபகரணங்கள் வழங்கல்

லுணுகல நிருபர்

நகர்வலம்



இசிபத்தனவில் பாடசாலைகள் மட்ட மும்மொழி ஊடகப் போட்டி

ருஸைக் பாருக்

கொழும்பு, இசிபத்தன கல்லூரி ஊடகப்பிரிவின் ஏற்பாட்டில் அகில இலங்கை பாடசாலைகளுக்கிடையிலான 'சந்தவனி 23' மும்மொழி ஊடகப் போட்டியின் தொடக்க வைபவம் கல்லூரி வளாகத்தில் அண்மையில் நடைபெற்றது. கல்லூரியின் அதிபர் ஒஷார பண்டிதத்தன தலைமையில் இடம்பெற்ற இந்நிகழ்வில் நூற்றுக்கணக்கான பாடசாலைகளைச் சேர்ந்த ஆயிரக்கணக்கான மாணவர்கள் பல்வேறு போட்டிகளில் கலந்து



கொண்டனர். ஊடக அலைவரிசைகளின் நிபுணத்துவ ஊடகவியலாளர்கள் பலர் நடுவர்களாக இந்நிகழ்வில்

கலந்து கொண்டனர். இசிபத்தன கல்லூரியின் பிரதி அதிபர் பிரதீப் சந்திரசேகர, பொறுப்பாசிரியர் திருமதி

மஞ்சளா சிறிசேன மற்றும் சந்தவானி 23 திட்டத் தலைவர் முஸ்தாக் ஹுசைன் ஆகியோர் உரையாற்றினர்.



முன்னாள் ஜனாதிபதி மறைந்த ரணசிங்க பிரேமதாசனின் 100 ஆவது பிறந்த தினத்தை முன்னிட்டு (23.06.2024), கொழும்பு புதுக்கடையில் அமைந்துள்ள அவரது உருவச்சிலைக்கு மலர்சூலி செலுத்தும் நிகழ்வு நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்றது. அமரர் ரணசிங்க பிரேமதாசனின் பாரியார் ஹேமா பிரேமதாச உள்பட குடும்ப அங்கத்தவர்கள், சமய மதத்தலைவர்கள், அரசியல் பிரமுகர்கள் என பலரும் மலர்சூலி செலுத்தினார்கள்.

சனியன்று வை.எம்.எம்.ஏ. பேரவையின் தேசிய மாநாடு

மாவத்தகம் தினகரன் நிருபர்

அகில இலங்கை வை.எம்.எம்.ஏ. பேரவையின் 74 ஆவது ஆண்டு தேசிய மாநாடு எதிர்வரும் சனிக்கிழமை இலங்கை மன்றக் கல்லூரியில் பி.பி. 2.00 மணிக் தேசியத் தலைவர் இவ் சான் ஏ. ஹமிட் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது. இலங்கைக்கான துருக்கி உயர் ஸ்தானிகர் செமிஹ் டுட்பு டுட்பு பிரதம அதிதியாகவும், இலங்கை மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழுவின்

தவிசாளர் சட்டத்தரணி எல்.தி.பி. தெஹிதெனிய கௌரவஅதிதியாவும் இந்நிகழ்வில் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர். இதன் போது நாடளாவிய ரீதியில் சிறந்த முறையில் திறமைகளை வெளிப்படுத்திய கிளைச் சங்கங்களுக்கான பரிசில்கள் வழங்குதல், தேசிய மாவட்டத்தில் வருடாந்தம் வழங்கப்படும் விசேட விருது வழங்குதல் போன்ற நிகழ்வுகள் இடம்பெறவுள்ளதாக தேசியச் செயலாளர் ஆரிப் சக்ரி கூறினார்.

இலங்கை இளைஞர்களின் உயர்கல்விக்கு பாகிஸ்தான் தொடர்ந்தும் உதவ தயார்



இலங்கை இளைஞர்களின் உயர்கல்வியை தொடர்வதற்கு பாகிஸ்தான் முழுமையாக உதவும் என்று இலங்கைக்கான பாகிஸ்தான் உயர்ஸ்தானிகர் மேஜர் ஜெனரல் (ஓய்வு நிலை) ஃபஹிம் உல் அஸீஸ் தெரிவித்தார். முஸ்லிம் ஹேண்ட்ஸ்ஸ்கூல் ஆஃப் எக்ஸல்வன்ஸ் சர்வதேச பாடசாலையின்

வைபவத்தில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றும் போதே அவர் மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டார். முஸ்லிம் ஹேண்ட்ஸ் நிறுவனத்தின் இலங்கைக்கான பணிப்பாளர் ஏ.எம். மிஹ்வார் தலைமையில் சர்வதேச பாடசாலை மண்டபத்தில் நடைபெற்ற இவ்வைபவத்தில் தொடர்ந்தும் உரையாற்றிய உயர்ஸ்தானிகர், பாகிஸ்தான் உயர்கல்வி

ஆணைக்குழு, நாடளாவிய ரீதியில் தகுதியுள்ள இலங்கை மாணவர்களுக்கு முழு நிதியுதவியுடன் கூடிய புலமைப்பரிசில்களை அறிவித்துள்ளது. அல்லாமா இக்பால் உதவித் தொகை திட்டத்தின் கீழ் இதுவரை 480 க்கும் மேற்பட்ட மாணவர்கள் பாகிஸ்தானின் முன்னணி பல்-கலைக்கழகங்களில் பட்டதாரி, ரங்குனி பிரதேசங்களைச் சேர்ந்த மூலின மக்களுக்கும் உலர் உணவுப் பொதிகளை வழங்கி வைத்த உயர்ஸ்தானிகர், பாடசாலைப் பயன்பாட்டுக்கென கணினிகளையும் கிரிக்கெட் உபகரணங்களையும் வழங்கி வைத்தார். அத்தோடு பாடசாலையின் மாணவர்களுக்கு சான்றிதழ்கள் வழங்கும் நிகழ்விலும் உயர்ஸ்தானிகர் கலந்து கொண்டார்.



கஹ்டகஸ்திசீலிய ஹெட்டுவெவ முஸ்லிம் வித்தியாலயத்தில் சுற்றுமதில் அமைப்பதற்காக அனுராதபுரம் மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் இவாக் ரஹ்மான் அடிக் கல் நட்பிணைந்த போது பிடித்த படம். (படம் : அனுராதபுரம் மேற்கு தினகரன் நிருபர்)



மாத்தறை மாநகர எல்லைக்குட்பட்ட கிராமங்களுக்கு மின்சக்தி அமைச்சர் காஞ்சன விஜேசேகர நேரில் விஜயம் செய்து மக்கள் சந்திப்பில் ஈடுபட்டு வருகிறார். அந்த வகையில் மாத்தறை கடை வீதி பகுதிக்கு விஜயம் செய்த அமைச்சர், அங்கு மொஸலிம்கள், பள்ளிவாசல் நிர்வாகிகள், அரசியல் பிரமுகர்கள் உட்பட பிரதேச மக்களையும் சந்தித்து அளவளாவி போது பிடிக்கப்பட்ட படம். (படம்:- வெவெம தினகரன் நிருபர்)



குருநாகல் வாசனா மொஸல் நிறுவனத்தின் ஏற்பாட்டில் பொசன் பெளர்ணமி தினத்தை முன்னிட்டு குருநாகலில் பாண், சினி சம்பல், ஏநல்சுபே ஆகியன வழங்கப்பட்டன. இதில், பொலில் மாசுதிபர் தேசபந்து தென்னகோன், குருநாகல் முஸ்லிம் வந்தக சங்கத் தலைவர் அல் ஹாஜ் சியாஸ், செயலாளர் உள்ளிட்ட பிரமுகர்கள் பலரும் கலந்து கொண்டிருந்த போது பிடிக்கப்பட்ட படம். (படம்: மாவத்தகம் தினகரன் நிருபர்)

எனக்கொல்ல கல்லூரியில் கல்வி அபிவிருத்தி செயலகம் - 27 ஆம் திகதி அங்குரார்ப்பணம்

கண்டி, தெல்தோட்டை, எனக்கொல்ல வித்துபுத்தி மத்தியக் கல்லூரியின் புனரமைக்கப்பட்ட கல்வி அபிவிருத்தி செயலகமும், அதிபர் காரியாலயமும் எதிர்வரும் 27ஆம் திகதி காலை 10.00 மணிக்கு அங்குரார்ப்பணம் செய்து வைக்கப்பட உள்ளது. கல்லூரியின் அதிபர் எம்.ஜி.எம். நயீமுல்லாஹ் தலைமையில் இடம்பெறவுள்ள இந்நிகழ்வில் பழைய மாணவர் சங்க கொழும்புக் கிளையின் தலைவி கொழும்பு அல் ஹிதாயா மகா வித்தியாலயத்தின் முன்னாள் அதிபர் ஹாஜியானி நாஹூர் உம்மா காதர், கிளையின் செயலாளர் முஸ்லிம் விவாகப் பதிவாளர் நாஹூர் ரஹீம் உட்பட கொழும்புக் கிளையின் நிறைவேற்றுக்குழு உறுப்பினர்கள், கல்லூரி பழைய மாணவர் சங்க உறுப்பினர்கள், பாடசாலை அபிவிருத்திச்

சங்க உறுப்பினர்கள், பாடசாலை முகாமைத்துவக் குழு உறுப்பினர்கள் என பலரும் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர். புதிதாக புனரமைக்கப்பட்டுள்ள செயலகப் பெயர்ப் பலகையினை பிரதம அதிதியின் பாரியார் ஹாஜியானி நூர் லஹ்ரியா பஹார்தீன் இந்நிகழ்வில் போது திரைநீக்கம் செய்து வைப்பார். கல்லூரியின் 75ஆவது வருட நிறைவு பவள விழா நினைவாக பழைய மாணவர் சங்க கொழும்புக் கிளையின் ஏற்பாட்டில் முன்னாள் அதிபர், ஆசிரியர்கள் கௌரவிப்பு நிகழ்வின் பிரதமஅதிதியாக கலந்து கொண்ட தொழிலதிபர் கலாநிதி எம்.ஸி. பஹார்தீனின் பூரண நிதியுதவியுடன் கல்வி அபிவிருத்தி செயலகமும், அதிபர் காரியாலயமும் புனரமைக்கப்பட்டுள்ளமை தெரிந்ததே.

சதுரங்க போட்டியில் அல் அக்ஸா மாணவி ஸபீஹா மாகாண மட்டத்திற்கு தெரிவு

புத்தளம் தினகரன் நிருபர்

புத்தளம் வலய மட்டத்தில் இடம்பெற்ற சதுரங்க போட்டியில் கற்பிட்டி அல் அக்ஸா தேசிய பாடசாலையில் தரம் 09 ல் கல்வி கற்கும் மாணவி மொஹமட் சியாஜ் பத்திமா சபீஹா 15 வயதிற்கு உட்பட்ட பிரிவில் இரண்டாம் இடம் பெற்று மாகாண மட்டப் போட்டிக்கு தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார். பாடசாலையின் நிர்வாகக் குழு சார்பாக பிரதி அதிபர் எஸ். எப். சாஜினாஸ் இவருக்கு வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துள்ளார். கற்பிட்டி பெரிய குடியிருப்பு, வாழைத் தோட்டம் பகுதியில் வசிக்கும் மேற்படி மாணவி எம். எஸ்.எப் சபீஹா கற்பிட்டியின் பிற்பல ஊடகவியலாளர் எம்.எச்.எம். சியாஜ் மற்றும் ஏ.ஏ.எப். சியானா தம்பதிகளின் இணைய தக்து.



புதல்வியும், வயம்ப பல்கலைக் கழக பொறியியல் தொழில் நுட்ப பிரிவின் மூன்றாம் வருட மாணவன் எம்.எஸ்.எம் சகீர் மற்றும் சாஜித் சிபாக் ஆகியோரின் சகோதரி என்பதும் குறிப்பிடத்தக்து.



பேருவளை, சீனக்கோட்டை அல்ஹுமைஸரா தேசிய பாடசாலையின் பழைய மாணவர்களது ஈதல் அம்ஹா ஒன்றுகூட்டும் தலைமைத்துவ பயிற்சி விளையாட்டுகளும் பாடசாலை அதிபர் இப்பாஹிம் காஸிம் தலைமையில் கடந்த 19 ஆம் திகதி இடம்பெற்றது. இந்நிகழ்வில் பங்குபற்றிய பழைய மாணவர்கள், தலைமைத்துவ பயிற்சி விளையாட்டுகள், ஒற்றுமையை பலப்படுத்தும் நிகழ்ச்சிகளிலும் பங்குபற்றிய போது பிடிக்கப்பட்ட படங்கள். (படம்:-பேருவளை விசேட நிருபர்)

கொமர்ஷல் கிரடிட் அன்ட் பினான்ஸ் பி.எல்.சி

2024 மார்ச் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டுக்கான கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட நிதி அறிக்கை
2011 ஆம் ஆண்டின் 42 ஆம் இலக்க நிதி வர்த்தகச் சட்டத்தின் பிரிவு 29 (2) க்கு அமைய வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

நிதி நிலைமை அறிக்கை		2024 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு			
	கம்பனி		குழுமம்		
	31.03.2024 வரை	31.03.2023 வரை	31.03.2024 வரை	31.03.2023 வரை	
ஆயிரம் ரூபாயில்					
சொத்துக்கள்					
காசம் வங்கி நிலுவைகளும்	2,162,917	2,437,142	2,174,888	2,455,287	
மீள் முறுக்கொள்வனவு உடன்படிக்கைகள்	541,346	860,000	588,346	860,000	
வங்கிகளிலுள்ள தொகை	3,648,331	2,666,945	3,790,360	2,666,945	
நியாயமான மதிப்பீணால் அளவிடப்படும் இலாபம்/ (நட்டம்) மூலம் அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிதிச்சொத்துக்கள்	6,883,130	8,437,230	6,883,380	8,437,449	
நிலைமாற்றக்கூடிய செலவுகளுக்கான நிதிச்சொத்துக்கள்					
கடன்களும் பெறுகைகளும்	23,959,320	21,028,378	23,959,344	21,028,378	
குத்தகை வாடகைகள் பெறுகை மற்றும் கைப்பிடுபுக்கள்					
வாடகைப்பில்	57,478,509	55,142,286	57,478,509	55,142,286	
பிற விரிவான வருமானங்களின் மூலம்					
நியாயமான மதிப்பீட்டிற்கான நிதிச்சொத்துக்கள்	56,554	2,554	56,554	2,554	
ஏனைய நிதித்துறை சொத்துக்கள்	170,892	170,759	170,892	203,189	
பதிவேட்டுப் பொருட்கள்	68,776	215,979	68,776	215,979	
ஏனைய சொத்துக்கள்	738,355	714,279	786,584	717,157	
துணை நிறுவனங்களிலுள்ள முதலீடுகள்	15,000	15,000	-	-	
பிற துணை நிறுவனங்களின் மீதான முதலீடுகள்	525,936	342,306	525,936	342,306	
சொத்துக்களில் முதலீடுகள்	2,437,850	1,220,344	2,437,850	1,220,344	
சொத்துக்கள், இயந்திரங்கள், உபகரணங்கள்	6,922,680	6,460,091	6,922,896	6,460,091	
பயன்பாட்டு சொத்துக்களின் உரிமை	476,082	383,532	476,082	383,532	
தொட்டுரை முடியாத சொத்துக்கள் மற்றும் நன்மதிப்பு	828,263	894,398	828,263	894,398	
ஒத்திவைக்கப்பட்ட வரி சொத்துக்கள்	1,073,893	1,163,216	1,073,893	1,163,216	
மொத்த சொத்துக்கள்	107,987,834	102,154,441	108,222,553	102,193,112	
பொறுப்புக்கள்					
வங்கிகளுக்கும் ஏனைய நிறுவனங்களுக்கும் செலுத்த வேண்டியவை	12,606,978	16,259,699	12,606,978	16,259,699	
வாடிக்கையாளருக்கு செலுத்த வேண்டியவை	62,121,240	59,243,651	62,121,240	59,243,651	
வழங்கப்பட்ட கடன் ஆவணங்கள்	1,295,845	1,295,845	1,295,845	1,295,845	
ஏனைய நிதித்துறைப் பொறுப்புக்கள்	1,486,661	984,159	1,486,661	996,498	
ஏனைய பொறுப்புக்கள்	3,178,409	2,365,993	3,180,926	2,365,993	
வெலியில்லாத விவகார போதான நன்மைகள் கட்டாடு தற்போதைய வரி பொறுப்புக்கள்	495,937	365,951	495,937	365,951	
	2,623,095	1,280,129	2,670,383	1,289,819	
மொத்தப் பொறுப்புக்கள்	83,808,165	81,795,426	83,857,970	81,817,455	
பங்குதாரர்களின் நிதியம்					
அறிவிக்கப்பட்ட முதலதம்	2,150,640	2,150,640	2,150,640	2,150,640	
தக்க வைத்த வருமானம்	17,266,535	13,655,577	17,442,519	13,671,387	
ஒதுக்கீடுகள்	4,762,494	4,552,798	4,771,424	4,553,630	
மொத்த உரிமை முதல்	24,179,669	20,359,015	24,364,584	20,375,657	
மொத்த பொறுப்புக்களும் பங்குதாரர்களின் நிதியமும்	107,987,834	102,154,441	108,222,553	102,193,112	
பொறுப்புக்களும் அவசர விடாய்க்களும்.	432,640	481,784	432,640	481,784	

வருமான அறிக்கை

31 மார்ச் 2024 உடன் முடிவடைந்த காலத்திற்கு

	கம்பனி		குழுமம்	
	01/04/2023 தொடக்கம் 31/03/2024 வரை	01/04/2022 தொடக்கம் 31/03/2023 வரை	01/04/2023 தொடக்கம் 31/03/2024 வரை	01/04/2022 தொடக்கம் 31/03/2023 வரை
ஆயிரம் ரூபாயில்				
மொத்த வருமானம்	31,055,222	28,949,269	31,295,094	28,997,583
வட்டி வருமானம்	27,239,199	25,054,738	27,251,351	25,054,774
வட்டி செலவினம்	(14,431,177)	(13,948,087)	(14,431,177)	(13,948,087)
தேறிய வட்டி வருமானம்	12,808,022	11,106,651	12,820,174	11,106,687
கட்டண மற்றும் தரகுப்பன வருமானம்	2,462,254	2,920,131	2,689,957	2,968,409
ஆதனங்களின் விற்பனை தேறிய வருமானம்	-	1,539	-	1,539
வர்த்தகத்தின் மூலமான தேறிய சம்பாத்தியம்	(3,084)	27,603	(3,084)	27,603
ஏனைய செயற்படு வருமானம்	980,680	907,418	980,697	907,418
முதலீட்டுச் சொத்துக்களின் நிதியான பெறுமானத்தில் மாற்றம்	376,174	37,840	376,174	37,840
மொத்த செயற்படு வருமானம்	16,624,045	15,001,182	16,863,918	15,049,496
கடன்கள், பெறுகைகள், குத்தகை, வாடகைக் கொள்வனவு மற்றும் நிதிச் சொத்துக்களின் மதிப்பிற்க்கம்	(885,307)	(3,414,558)	(885,307)	(3,423,136)
இலாப நட்டம் மூலம் நியாயமான நிதி சொத்துக்களின் மொத்த நியாயமான இலாப நட்டம்	(8,084)	2,099	(8,084)	2,099
தேறிய செயற்படு வருமானம்	15,730,655	11,588,722	15,970,527	11,628,459
செயற்படு செலவினம்				
பணியாளர்களின் செலவு	(4,128,960)	(3,568,310)	(4,136,033)	(3,568,885)
சொத்து இயந்திரங்கள் உபகரணங்களின் தேய்மானம்	(425,692)	(321,226)	(425,788)	(321,226)
ஏனைய செயற்படு செலவினம்	(2,903,936)	(2,659,909)	(2,907,060)	(2,672,739)
நிதி சேவைகளில் மதிப்பு கூட்டு வரிக் முன் இயக்க இலாபம்	8,272,067	5,039,278	8,501,646	5,065,609
நிதி சேவைகளுக்கான மதிப்பு கூட்டு வரி	(1,633,802)	(1,143,299)	(1,633,802)	(1,143,299)
சமூக பாதுகாப்பு பங்களிப்பு வரி	(226,917)	(77,765)	(226,917)	(77,765)
நிதித்துறை சேவைகளில் மதிப்பு கூட்டு வரியின் பின்னரான செயற்படு இலாபம்	6,411,348	3,818,213	6,640,927	3,844,545
இணை நிறுவனங்களின் நட்ட இலாபம்/(நட்டம்)	183,630	41,666	183,630	41,666
வரிக்கு முந்திய இலாபம்	6,594,978	3,859,879	6,824,557	3,886,211
வருமான வரி அமைப்பு	(2,401,061)	(1,260,251)	(2,468,673)	(1,269,940)
ஆண்டுக்கான இலாபம்	4,193,917	2,599,629	4,355,884	2,616,271
சேர்மதி இலாபம் :				
நிறுவனத்தின் உரிமை முதல் உரிமையாளர்கள்	4,193,917	2,599,629	4,355,884	2,616,271
	4,193,917	2,599,629	4,355,884	2,616,271
ஒரு பங்குக்கான அடிப்படை சம்பாத்தியம்	13.19	8.17	13.69	8.23
ஒரு பங்குக்கு நீர்த்த வருவாய்	13.19	8.17	13.69	8.23
ஒரு பங்கிற்கான பங்குலாபம்	1.00	2.00		

மொத்த வருமான அறிக்கை

2024 மார்ச் 31 இல் முடிவடைந்த வருடம்

	கம்பனி		குழுமம்	
	01/04/2023 தொடக்கம் 31/03/2024 வரை	01/04/2022 தொடக்கம் 31/03/2023 வரை	01/04/2023 தொடக்கம் 31/03/2024 வரை	01/04/2022 தொடக்கம் 31/03/2023 வரை
ஆயிரம் ரூபாயில்				
ஆண்டுக்கான இலாபம்	4,193,917	2,599,629	4,355,885	2,616,271
விரிக்கப்பட்ட நன்மைத் திட்டங்களின் மீதான இயல்பு மதிப்பீட்டு இலாபங்கள்	(78,840)	21,613	(78,840)	21,613
விரிக்கப்பட்ட நன்மைத் திட்டங்கள் மீதான இயல்பு நட்டத்தோடு தொடர்புடைய ஒதுக்கப்பட்ட (கட்டணம்)	23,652	(6,484)	23,652	(6,484)
	(55,188)	15,129	(55,188)	15,129
இலாபம்/(நட்டம்) அறிக்கையில் மீளத்	(55,188)	15,129	(55,188)	15,129
தேறிவிக்கப்படாத மொத்த ஏனைய வருமானம்	(55,188)	15,129	(55,188)	15,129
ஆண்டுக்கான ஏனைய விரிவான வருமானம், வரி அற்றது	(55,188)	15,129	(55,188)	15,129
ஆண்டுக்கான மொத்த விரிவான வருமானம்	4,138,729	2,614,757	4,300,696	2,631,399
மொத்த விரிவான வருமானம் சேர்க்கப்பட வேண்டியது:				
நிறுவனத்தின் உரிமை முதல் உரிமையாளர்கள்	4,138,729	2,614,757	4,300,696	2,631,399
ஆண்டுக்கான மொத்த விரிவான வருமானம்	4,138,729	2,614,757	4,300,696	2,631,399

INDEPENDENT AUDITORS' REPORT

EY Ernst & Young Chartered Accountants
201 De Saram Place P.O. Box 101 Colombo 10 Sri Lanka
Tel : +94 11 2463500 Fax Gen : +94 11 2697369 Tax : +94 11 5578180 eys@key.com ey.com

SPF/WPL/TNH/DRM TO THE SHAREHOLDERS OF COMMERCIAL CREDIT AND FINANCE PLC
Report on the Audit of the Financial Statements
Opinion

We have audited the financial statements of Commercial Credit and Finance PLC ("the Company") and consolidated financial statements of the Company and its subsidiaries ("the Group"), which comprise the Statement of Financial Position as at 31 March 2024, and the Statement of Profit or Loss and Comprehensive Income, Statement of Changes in Equity and Statement of Cash Flows for the year then ended, and notes to the Financial Statements, including material accounting policy information.

In our opinion, the accompanying financial statements of the Company and the Group give a true and fair view of the financial position of the Company and the Group as at 31 March 2024, and of their financial performance and cash flows for the year then ended in accordance with Sri Lanka Accounting Standards.

Basis for opinion
We conducted our audit in accordance with Sri Lanka Auditing Standards (SLAuSs). Our responsibilities under those standards are further described in the Auditor's responsibilities for the audit of the financial statements section of our report. We are independent of the Group in accordance with the Code of Ethics for Professional Accountants issued by CA Sri Lanka (Code of Ethics) and we have fulfilled our other ethical responsibilities in accordance with the Code of Ethics. We believe that the audit evidence we have obtained is sufficient and appropriate to provide a basis for our opinion.

Key audit matters
Key audit matters are those matters that, in our professional judgment, were of most significance in our audit of the financial statements of the current period. These matters were addressed in the context of our audit of the financial statements as a whole, and in forming our opinion thereon, and we do not provide a separate opinion on these matters. For each matter below, our description of how our audit addressed the matter is provided in that context.

We have fulfilled the responsibilities described in the Auditor's responsibilities for the audit of the financial statements section of our report, including in relation to these matters. Accordingly, our audit included the performance of procedures designed to respond to our assessment of the risks of material misstatement of the financial statements. The results of our audit procedures, including the procedures performed to address the matters below, provide the basis for our audit opinion on the accompanying financial statements.

Key audit matter	How our audit addressed the key audit matter
Impairment Allowances for Financial Assets at Amortised Cost Impairment allowances for financial Assets at amortised cost amounting to LKR 8.48n arising from Lease, Loan and advances of LKR 81.48n (Note 10 & 11) is determined by the management based on the accounting policies described in Note 5.4.5. This was a key audit matter due to: • the involvement of significant management judgements, assumptions and level of estimation uncertainty associated in management's expectation of future cash flows to recover such financial assets; and • the materiality of the reported amount of allowance of expected credit losses and use of complex calculations in its determination. Key areas of significant judgements, assumptions and estimates used by management included: assumed future occurrence of events and/or transactions and forward-looking macroeconomic scenarios and their associated weightages, which are subject to inherently heightened levels of estimation uncertainty.	In addressing the adequacy of the impairment allowances for financial Assets at amortised cost, our audit procedures included the following key procedures: • Assessed the alignment of the Company's allowances for expected credit losses computations and underlying methodology including responses to economic conditions with its accounting policies, based on the best available information up to the date of our report. • Evaluated the design, implementation and operating effectiveness of controls over estimation of expected credit losses, which included assessing the level of oversight, review and approval of allowances for expected credit losses, policies and procedures by the Board and the management. • Checked the completeness, accuracy and reasonableness of the underlying data used in the expected credit loss computations by cross checking to relevant source documents and accounting records of the Company. • Evaluated the reasonableness of credit quality assessments and related stage classifications. • Assessed the reasonableness of the judgements, assumptions and estimates used by the Management in assumed future occurrence of events and/or transactions including the value and the timing of cash flow forecasts, status of recovery actions of the collaterals, forward-looking macroeconomic scenarios and their associated weightages. • Assessed the adequacy of the related financial statement disclosures set out in notes 10 and 11.

Information Technology (IT) systems related internal controls over financial reporting
Company's financial reporting process is significantly reliant on multiple IT systems and related internal controls. Further, key financial statement disclosures are prepared using data and reports generated by IT systems, that are compiled and formulated with the use of spreadsheets.
Accordingly, IT systems related internal controls over financial reporting were considered a key audit matter.

Other information included in the 2024 Annual Report
Other information consists of the information included in the Company's and Group 2024 Annual Report other than the financial statements and our auditor's report thereon. Management is responsible for the other information. The Company's and Group 2024 Annual Report is expected to be made available to us after the date of this auditor's report.

Our opinion on the financial statements does not cover the other information and we will not express any form of assurance conclusion thereon. In connection with our audit of the financial statements, our responsibility is to read the other information identified above when it becomes available and, in doing so, consider whether the other information is materially inconsistent with the financial statements or our knowledge obtained in the audit or otherwise appears to be materially misstated.

Responsibilities of management and those charged with governance for the financial statements
Management is responsible for the preparation of financial statements that give a true and fair view in accordance with Sri Lanka Accounting Standards, and for such internal control as management determines is necessary to enable the preparation of financial statements that are free from material misstatement, whether due to fraud or error.

In preparing the financial statements, management is responsible for assessing the Group's ability to continue as a going concern, disclosing, as applicable, matters related to going concern and using the going concern basis of accounting unless management either intends to liquidate the Company or to cease operations, or has no realistic alternative but to do so. Those charged with governance are responsible for overseeing the Company's and Group's financial reporting process.

Auditor's responsibilities for the audit of the financial statements
Our objectives are to obtain reasonable assurance about whether the financial statements as a whole are free from material misstatement, whether due to fraud or error, and to issue an auditor's report that includes our opinion. Reasonable assurance is a high level of assurance but is not a guarantee that an audit conducted in accordance with SLAuSs will always detect a material misstatement when it exists. Misstatements can arise from fraud or error and are considered material if, individually or in the aggregate, they could reasonably be expected to influence the economic decisions of users taken on the basis of these financial statements.

As part of an audit in accordance with SLAuSs, we exercise professional judgment and maintain professional skepticism throughout the audit. We also:
1. Identify and assess the risks of material misstatement of the financial statements, whether due to fraud or error, design and perform audit procedures responsive to those risks, and obtain audit evidence that is sufficient and appropriate to provide a basis for our opinion. The risk of not detecting a material misstatement resulting from fraud is higher than for one resulting from error, as fraud may involve collusion, forgery, intentional omissions, misrepresentations, or the override of internal control.

2. Obtain an understanding of internal control relevant to the audit in order to design audit procedures that are appropriate in the circumstances, but not for the purpose of expressing an opinion on the effectiveness of the internal controls of the Company and the Group.

3. Evaluate the appropriateness of accounting policies used and the reasonableness of accounting estimates and related disclosures made by management.

4. Conclude on the appropriateness of management's use of the going concern basis of accounting and, based on the audit evidence obtained, whether a material uncertainty exists related to events or conditions that may cast significant doubt on the Company's ability to continue as a going concern. If we conclude that a material uncertainty exists, we are required to draw attention in our auditor's report to the related disclosures in the financial statements or, if such disclosures are inadequate, to modify our opinion. Our conclusions are based on the audit evidence obtained up to the date of our auditor's report. However, future events or conditions may cause the Company to cease to continue as a going concern.

5. Evaluate the overall presentation, structure and content of the financial statements, including the disclosures, and whether the financial statements represent the underlying transactions and events in a manner that achieves fair presentation.

6. Obtain sufficient appropriate audit evidence regarding the financial information of the entities or business activities within the Group to express an opinion on the consolidated financial statements. We are responsible for the direction, supervision and performance of the group audit. We remain solely responsible for our audit opinion.

We communicate with those charged with governance regarding, among other matters, the planned scope and timing of the audit and significant audit findings, including any significant deficiencies in internal control that we identify during our audit.
We also provide those charged with governance with a statement that we have complied with relevant ethical requirements regarding independence, and to communicate with them all relationships and other matters that may reasonably be thought to bear on our independence, and where applicable, actions taken to eliminate threats or safeguards obtained.

From the matters communicated with those charged with governance, we determine those matters that were of most significance in the audit of the financial statements of the current period and are therefore the key audit matters. We describe these matters in our auditor's report unless law or regulation precludes public disclosure about the matter or when, in extremely rare circumstances, we determine that a matter should not be communicated in our report because the adverse consequences of doing so would reasonably be expected to outweigh the public interest benefits of such communication.

Report on Other Legal and Regulatory Requirements
As required by section 163 (2) of the Companies Act No. 07 of 2007, we have obtained all the information and explanations that were required for the audit and, as far as appears from our examination, proper accounting records have been kept by the Company.
CA Sri Lanka membership number of the engagement partner responsible for signing this independent auditor's report is 2199.

30 May 2024
Colombo

தேரிவு செய்யப்பட்ட செயற்பாட்டு சுட்டிகள்

2024 மார்ச் 31 இல் முடிவடைந்த வருடம்

பொருட்கள்	31.03.2024 வரை	31.03.2023 வரை
ஒழுங்கமைப்பு முலதன போதிய தன்மை	உண்மை தேவையானது	உண்மை தேவையானது
முக்கிய முலதனம் (வரிசை ஐ முலதனம்) ரூ.'000	21,046,964	17,694,262
மொத்த முலதன தளம் ரூ.'000	21,143,415	18,874,733
முக்கிய முலதன போதிய வீதம் இடர் அடிப்படையிலான சொத்துக்களின் வீதமாக	19.35	10
மொத்த முலதன போதிய வீதம் இடர் அடிப்படையிலான சொத்துக்களின் வீதமாக	19.43	14
வைப்புப்பண பொறுப்பு வீதத்திற்கான முலதன நிதியம்	38.92	34.36
சொத்துக்கள் தரம் (கடன்வசதி தரங்கள்)		
மொத்த செயற்படா வசதி ரூ.'000	9,561,940	9,335,027
மொத்த செயற்படா வசதி வீதம் %	10.65	11.07
நிகர செயற்படா வசதி வீதம் %	1.47	1.17
இலாபமீட்டும் தன்மை (%)		
நிகர வட்டி எல்லை	11.86	10.87
சொத்துக்களின் பயன்பாடு	6.28	3.94
உரிமை முதல் பயன்பாடு	18.83	13.1



செங்கடகல பினான்ஸ் பீ.எல்.சீ

31ம் மார்ச் 2024 முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட நிதி அறிக்கை

2011, 42ம் இல நிதி வணிகச் சட்டத்தின் பிரிவு 29 (5) இன் அடிப்படையிலான முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட நிதித் தரவு வெளியீடு

Fitch Ratings Lanka Ltd.
BBB (Ika)

இலாபம் அல்லது நடட அறிக்கை	கம்பனி		குழுவம்	
	2024 ரூ.	2023 ரூ.	2024 ரூ.	2023 ரூ.
31 மார்ச் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான வருமான கூற்று				
மொத்த வருமானம்	8,243,555,831	6,907,542,791	8,523,891,894	7,023,480,158
வட்டியடிவருமானம்	7,361,849,965	6,492,904,281	7,364,892,058	6,496,364,447
வட்டிச்சேலவு	(3,715,481,541)	(3,879,380,604)	(3,705,027,885)	(3,868,363,731)
தேறிய வட்டி வருமானம்	3,646,368,424	2,613,523,677	3,659,864,173	2,628,000,716
கட்டணம் மற்றும் தரகு வரவு	69,834,519	40,958,579	281,323,821	222,225,045
கட்டணம் மற்றும் தரகுச்சேலவு	(55,093,360)	(26,875,854)	(55,093,360)	(26,875,854)
தேறிய கட்டணம் மற்றும் தரகு வருமானம்	14,741,159	14,082,725	226,230,461	195,349,191
வணிக செயற்பாட்டு நிகர இலாபம்	121,711,775	53,083,911	123,369,575	58,369,793
சந்தைப் பெறுதலில் நிதிச் செயற்பாடுகளால் நிகர இலாபம்(நட்டம்)	515,684,592	78,083,964	535,438,389	81,088,297
ஏனைய செயற்பாட்டு வருமானம்	174,474,980	242,512,056	218,868,051	165,432,576
தேறிய செயற்பாட்டு வருமானம்	811,871,347	373,679,931	877,676,015	304,890,666
தனிப்பட்ட குறைபாட்டுக்கான செலவினங்கள்(தலைகீழ்)	4,472,980,930	3,001,286,333	4,763,770,649	3,128,240,573
கட்டு குறைபாட்டுக்கான செலவினங்கள்	(213,568,341)	(268,688,617)	(213,568,341)	(268,688,617)
தேறிய செயற்பாட்டு வருமானம்	4,259,412,589	2,732,597,716	4,550,202,308	2,859,551,956
தனிப்பட்ட செலவுகள்	(967,767,892)	(830,795,495)	(1,007,416,374)	(865,355,463)
சொத்து, இயந்திர வகை, உட்பரணங்கள், தேய்ப்பானம்	(325,277,707)	(371,642,800)	(333,338,348)	(379,894,898)
அருகச் சொத்துக்களின் நிலைமாற்றம்	4,938,214	-	-	-
ஏனைய செயற்பாட்டுச்சேலவுகள்	(915,872,762)	(776,380,508)	(935,597,637)	(790,427,413)
(VAT) முன் நிதி சேவைகளுக்கான செயற்பாட்டு இலாபம்	2,055,432,442	753,778,913	2,273,849,949	823,874,182
நிதிச்சேவைகளுக்கான (VAT)	(525,554,791)	(256,537,187)	(525,554,791)	(256,537,187)
நிதி சேவைகள் மீதான வரிவிதிப்பு பின்னரான இயக்க இலாபம்	1,529,877,651	497,241,726	1,748,295,158	567,336,995
வரிபின் இணை நிகர லாபத்தின் பங்கு	47,539,593	29,060,728	47,539,593	29,060,728
வருமானவரிக்கு முன்னரான இலாபம்	1,577,417,244	526,302,454	1,795,834,751	596,397,723
வருமானவரிச்சேலவு	(381,130,777)	(81,251,092)	(432,011,241)	(118,533,985)
குறித்த காலத்திற்கான வருமானம்	1,196,286,467	445,051,362	1,363,823,510	477,863,738
ஒரு பங்கின் வருமானம்	13.87	5.16	15.81	5.54

தொகுக்கப்பட்ட வருமான கூற்று	கம்பனி		குழுவம்	
	2024 ரூ.	2023 ரூ.	2024 ரூ.	2023 ரூ.
முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான 31ம் மார்ச்				
ஆண்டிற்கான இலாபம்	1,196,286,467	445,051,362	1,363,823,510	477,863,738
ஏனைய விரிவான வருமானம்				
இலாப / நடடத்திற்கு மறுவைக்கப்படுத்தப்படாத பொருட்கள்				
நட்டம் அறுதியிட்ட பயன் திட்டங்கள்	(16,814,428)	8,421,192	(16,904,560)	8,099,961
தள்ளிப்போடப்பட்ட வரிப்படிப்பு சொத்துக்களின் ஆதாயம்	5,044,328	(2,526,358)	5,071,368	(2,429,988)
மற்ற விரிவான வருமானம் மூலம் நியாயமான மதிப்பில் சம்பங்கு முதலீடுகளின் நியாயமான மதிப்பு மாற்றங்கள்	34,730,273	479,611	(34,730,273)	479,611
மற்ற விரிவான வருமானங்களின் மதிப்பில் பங்கு முதலீடுகள் நியாயமான மதிப்பில் ஏற்படும் மாற்றங்களின் மீதான ஒத்திவைக்கப்பட்ட வரி	9,057,570	-	9,057,570	-
நிறுவனத்தின் பிற விரிவான வருமானத்தின் பங்கிவு, நிகர வரி	(352,030)	(870,591)	(352,030)	(870,591)
ஆண்டு நிகர வரிக்கான ஏனைய விரிவான வருமானம்.	(37,794,833)	5,503,854	(37,857,925)	5,278,993
ஆண்டு நிகர வரிக்கான சொத்த ஏனைய விரிவான வருமானம்.	1,158,491,634	450,555,216	1,325,965,585	483,142,731

செயல்திறன் குறிகாட்டிகள்	கம்பனி		குழுவம்	
	2024 ரூ.	2023 ரூ.	2024 ரூ.	2023 ரூ.
31ம் மார்ச் அன்று				
ஒழுங்குமுறை மூலதனச் சமன்பாடு				
சமையுலாத்தம் (வரிசை 1) (ரூ,000)	8,705,245	7,711,163		
அடிப்படை பொத்த மூலதனம் (ரூ,000)	9,090,608	8,653,755		
சமையுலாத்த விவகம் ஆயத்து நிறை சொத்துகள் (குறைந்தது 8.5%)	25.12%	25.12%		
மொத்த மூலதன விவகம் ஆயத்து நிறை சொத்துக்கள் (குறைந்தது 12.5%)	24.47%	24.47%		
மூலதன நிதிக்க, கட்டிப்புட்டு விவகம் (குறைந்தது 10%)	25.56%	28.19%		
இல. 3,2008 நிதி வணிக சட்டப்படி கணக்கிடப்பட்டது	65.69%	84.32%		

சொத்தின் தன்மை. (கடன் தொகுப்பின் தன்மை)	90 dpd	90 dpd	120 dpd
மொத்த செயற்பாடாத முற்பண விவகம் (%)	13.00%	16.72%	14.63%
தேறிய செயற்பாடாத முற்பண விவகம் (%)	6.62%	9.64%	7.91%
முக்கிய மூலதன விவகத்திற்கு நிகர செயல்படாத கடன் விவகம்	20.74%	34.10%	27.97%
செயற்பாடாத குறைபாட்டுட் பாதுகாப்பு விவகம் (%)	49.13%	42.33%	45.92%
மொத்த குறைபாட்டுட் பாதுகாப்பு விவகம் (%)	10.30%	10.81%	10.81%

2020, 01ம் இலக்க நிதி வணிக சட்டத்திற்கு அமைவாக (கடன் வகைகள் வைக்கப்பட்டு மற்றும் அளவிட்டு, கடன் வகைகள் வைக்கப்பட்டுத் துறைநிதிக்கப்பட்ட நிதி நிறுவனங்கள், காலம் தாழ்த்திய கடன் வகைகள் மற்றும் சந்தியமான ஆயக் கூடுதலின் அடிப்படையில் செயற்பாடகடன்களை 01ம் திகதி திதிற்று 2023 முதல் தகவறுமுறைக்குத் தள்ளிட்டு, அதன் அடிப்படையில் 31ம் திகதி பங்குள்ள 2024 முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்களின் 120 நாட்களுக்கு மேலாக காலம் தாழ்த்திய (மார்ச் 31ம் திகதி பங்குள்ள 2024 அன்று 180 நாட்களை மீடும் கடன்களின்) கடன்முதல் மற்றும் வட்டித் தரவுகளை கம்பியுலாத்து செயற்பாடகடன்கள் என வைக்கப்படுத்தப்பட்டது.

இலாபநடம்	2024	2023
தேறிய வட்டி வரப்பு	11.86%	7.64%
சொத்தின் வருமானம் (வரிக்கு முன்)	5.82%	2.10%
நிலையான பங்கு வருமானம் (வரிக்கு பின்)	14.03%	5.70%
வருமான விவகத்திற்கான செலவு	50.00%	66.23%

நிரவத்தன்மை (ரூ,000)	2024	2023
நிர்ணயிக்கப்பட்ட குறைந்தபட்ச சொத்தின் நிரவத்தன்மை (ரூ,000)	1,716,544	1,437,815
சொத்தின் மூலமான வருமானம் (வரிக்கு முன்)	2,002,885	2,893,814
மூலதனத்தின் மூலமான வருமானம் (வரிக்கு பின்)	116.68%	201.26%
செலவுக்கான வருமான விவகம்	7.76%	10.92%

இலாபநடம் மத்திய வங்கியின் அறிவுரைக்கேற்பு கணக்கிடப்பட்டது.

அண்மிய மூலதனம்	2024	2023
கட்டுக்கான மூலதன விவகம்	1.32	2.04
வட்டிக்காப்பு (முறை)	1.42	1.14

குறிப்பான தகவல்	2024	2023
ஊழியர் எண்ணிக்கை	896	819
கிளைகளின் எண்ணிக்கை	110	100
சேவை மையங்களின் எண்ணிக்கை	BBB (Ika)	BBB+ (Ika)
ட்டிச் வங்கா விட்டிட்டுமுடம் மதிப்பிடப்பட்டது	Stable outlook	RWA
இக்கூற்றுக்களில் அடங்கியுள்ள தகவல்கள் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டவை எனக்		

நிறுவனத்தின் செயற்பாடுகள் மீது இலாபநடம் மத்திய வங்கியினால் எந்த ஒழுங்குமுறை கட்டுப்பாடுகளும் விதிக்கப்படவில்லை.

நிதி நிலை கூற்று	கம்பனி		குழுவம்	
	2024 ரூ.	2023 ரூ.	2024 ரூ.	2023 ரூ.
31ம் மார்ச் அன்று				

சொத்து	2024	2023	2024	2023
பணம் மற்றும் பணத்திற்கு நிகரானவை	675,179,658	492,429,493	745,484,204	515,465,068
அனுமதி பெற்ற வங்கிகளில் முதலீடு	2,621,954,788	5,113,380,978	2,630,031,829	5,121,558,512
ஒப்பந்தங்களின் மீள் கொள்வனவு	251,569,750	666,610,501	251,569,750	666,610,501
வணிக சொத்துக்களின் சந்தைப் பெறுதலில் இலாபம் மற்றும் நட்டம்	4,483,199,237	485,751,196	4,622,384,957	556,025,320
மாதிய விலையில் நிதிச் சொத்து / நிதிக்குத்தகை இலாபம் அல்லது இழப்பு	22,240,442,963	19,695,389,245	22,240,442,963	19,695,389,245
மாதிய விலையில் நிதிச்சொத்து மீள் கொள்வனவு மற்றும் வரவுகள்	2,235,738,399	4,620,334,290	2,236,019,399	4,620,635,290
மாதிய விலையில் நிதிச்சொத்து - பிறநிதி	160,512,106	360,242,379	160,512,106	360,242,379
நிர்ந்தர வருமானத்தகை அளவிட்டபட்ட பிறநதன நிதிச்சொத்துக்கள்.	1,199,615,574	1,674,913,303	1,199,615,574	1,674,913,303
முந்திர்சியான நிதிச் சொத்துக்கள் துணை முதலீடுகள்	51,729,600	328,301,663	-	-
இணை முதலீட்டு சொத்து	163,927,700	116,740,137	163,927,700	116,740,137
முதலீட்டு சொத்து	348,495,373	352,724,122	348,495,373	257,062,610
சொத்து இயந்திர வகை உட்பரணங்கள்	1,255,786,307	1,100,527,672	1,262,424,662	1,108,074,539
அருகச்சொத்துக்கள்	54,281,007	58,328,337	54,775,488	58,799,228
பயன்பாட்டு குத்தகை சொத்தின் உரிமை	385,709,783	346,392,989	385,709,783	352,869,137
ஒத்திவைக்கப்பட்ட வரி சொத்துக்கள்	248,863,640	109,259,525	249,298,956	109,990,943
ஏனைய சொத்துக்கள்	183,248,477	197,954,691	170,057,950	171,620,428
மொத்த சொத்துக்கள்.	36,560,254,362	35,719,280,521	36,720,750,694	35,385,996,640



பொறுப்புக்கள்	2024	2023	2024	2023
வணிகவங்கிகளுக்கு கொடுப்பனவு	6,509,926,076	6,866,156,797	6,509,926,076	6,866,404,668
செயல்பாட்டுக்கு கிடைக்க வேண்டிய மாதிய விலை நிதிக்கடன்கள்	13,839,119,884	10,263,254,075	13,776,589,964	10,176,610,569
பிற கடன்களைக்கு தொடர்புடைய மாதிய நிதிக்கடன்கள்	3,699,366,257	7,597,711,767	3,699,366,257	7,597,711,767
துணைக்கடன் பத்திரங்கள்	1,768,784,186	1,768,800,757	1,768,784,186	1,768,800,757
குத்தகை கடன்கள்	398,134,175	354,424,986	398,134,175	362,960,317
தந்திசொத்து வரி பொறுப்புக்கள்	462,347,533	317,312,045	469,490,178	143,525,569
சம்பந்தமுள்ள நிறுவனங்களுக்குச் செலுத்தவேண்டியபடி	-	282,122,456	-	-
ஏனைய பொறுப்புக்கள்	649,415,476	355,147,527	687,995,028	367,424,480
ஊழியர் உதவிக்கொடுப்பனவுகள்	155,216,005	118,815,083	159,768,195	121,745,571
மொத்த பொறுப்புக்கள்	27,482,309,592	27,743,745,493	27,470,054,059	27,405,183,698

பங்கு	2024	2023	2024	2023
கூப்பிட்ட மூலதனம்	2,424,777,045	2,424,777,045	2,424,777,045	2,424,777,045
கட்டரிதான இடப்பு நிதி	591,036,033	531,036,033	591,036,033	535,997,079
நியாயமான மதிப்பு இருப்பு	(50,009,330)	4,538,373	(50,009,330)	4,538,373
நகர வருவாய்	6,112,141,022	5,015,183,577	6,284,892,887	5,015,500,445
மொத்தப் பங்கு	9,077,944,770	7,975,535,028	9,250,696,635	7,980,812,942
மொத்தப் பொறுப்புக்கள் மற்றும் பங்குகள்	36,560,254,362	35,719,280,521	36,720,750,694	35,385,996,640

உறுதியளிக்கப்படுவதாவது நிதிக்கூற்று

இலாபநடம் கம்பனிகள் சட்டத்தின் 2007ம் ஆண்டு 07 ம் இலக்க சட்டத்திற்கு மற்றும் நிதி சேவையின் 2011ம் ஆண்டு 42ம்

இலக்க சட்டத்திற்கு அமைவாக தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது.

	
P.K. ராஜலிங்கம் தலைமை நிதி அதிகாரி	M. நடனாவர் இணைக்க அதிகாரி

நிதி நிலை அறிக்கை தயாரித்தல், பிரகரித்தல் தொடர்பான பொறுப்பு நிர்வாக பணிப்பாளர் சபைக்கே உரியது.

நிர்வாக பணிப்பாளர் சபை சார்பாக அனுமதித்து வைப்பெழுத்திட்டவர்கள்.

	
R. சேனாநாயக்க தலைவர்	L.பாலசுபிரிய தலைமை நிர்வாக அதிகாரி / நிர்வாக இயக்குனர

கொழும்பு, இலங்கை

18 ஜூன், 2024

			
KPMG (Chartered Accountants) 33A, Sir Mohamed Macan Markar Mawatha, P.O. Box 1161, Colombo 02300, Sri Lanka.			

INDEPENDENT AUDITOR'S REPORT To the Shareholders of Senkadagala Finance PLC

Report on the Audit of the Financial Statements

Opinion
We have audited the financial statements of Senkadagala Finance PLC (“the Company”) and the consolidated financial statements of the Company and its subsidiaries (“the Group”), which comprise the statement of financial position as at March 31, 2024, and the statement of profit and loss, Statement of other comprehensive income, statement of changes in equity and statement of cash flows for the year then ended, and notes to the financial statements, including material accounting policies and other explanatory information.

In our opinion, the accompanying financial statements of the Company and the Group give a true and fair view of the financial position of the Company and the Group as of March 31, 2024, and of their financial performance and cash flows for the year then ended in accordance with Sri Lanka Accounting Standards.

பகிரங்க ஏலவிற்பனை

வென்னப்புல பிரதேச சபை

வென்னப்புல பிரதேச சபைக்குச் சொந்தமான கீழே அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள மரகடர்களை 2024.07.16 மு.ப 10.00 இற்கு வென்னப்புல எல்பிரட் எப் பீரில் விளையாட்டரங்கு வாகன களஞ்சியத்தில் பகிரங்க ஏலத்தில் விற்பனை செய்யப்படும்.

வாகன பதிவு இலக்கம்	வாகன வகை	உற்பத்தி ஆண்டு	குறைந்தபட்ச மதிப்பீட்டுத் தொகை ரூ.
GY - 1410	FORD	2002	420,000.00
GY - 1416	FORD	2002	375,000.00

தொடர்புகளுக்கு :
தொ.பே.இலக்கம் : 0774459730
பிரதேச சபை அலுவலகம்
வென்னப்புல
2024.06.19

பிள்ளையார், ஓலாவுள்
செயலாளர்,
பிரதேச சபை,
வென்னப்புல



புத்தசாசன, மத, மற்றும் கலாச்சார அலுவல்கள் அமைச்சு

மத்திய கலாச்சார நிதியம்

கொள்முதலுக்கான கோரல்

மத்திய கலாச்சார நிதியத்தினால் பின்வரும் கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கொள்முதலுக்கான கேள்விகோரல் கோரப்படுகின்றன.

இல. இலக்கம்	மனு இலக்கம்	விவரம்	மதிப்பீட்டுத் தொகை ரூ.மி.	தேவையான தகுதிகள்	வழங்கல் கட்டணம் ரூ.	மனுப்பத்திர மதிப்பீடு மற்றும் செல்லுபடியாகும் காலம் ரூ.	மனு ஆவணங்கள் வழங்கல்	மனுக்கள் ஏற்கும் இடம்
1	CCF/HO/ Goods/ 07-2024	யாப்பலாவு செயற்திட்டத்திற்கான கூரை ஓடுகள் கொள்வனவு அரண்மனை கூரை ஓடுகள் 7000 (இதழ் ஓடுகள்) அரண்மனை கூரை ஓடுகள் 1000 (கூர்ம ஓடுகள்) அரண்மனை கூரை ஓடுகள் 100 (வெள்ளி ஓடுகள்)	ரூ.மி.1.3	SLS 2:2016 தரச் சான்றிதழினை கொண்டிருத்தல் வேண்டும்	ரூ.1,500.00	ரூ.10,000.00 180 நாட்கள்	2024.06.25 - 2024.07.10	2024.07.10 பி.ப.02.00 மத்திய கலாச்சார நிதியத்தின் தலைமை அலுவலகம் கொழும்பு 07.
1	CCF/HO/ Service/ 09-2024	ககாதர சேவைகளை வழங்குவதற்கான விலைமனுக்கோரல்	ரூ.மி.69	வியாபார பதிவு மற்றும் 03 வருடங்களுக்கு குறைந்தபட்ச சேவை அனுபவம்	ரூ.1,500.00	ரூ.82,000.00 90 நாட்கள்	2024.06.25 - 2024.07.10	2024.07.10 பி.ப.02.00 மத்திய கலாச்சார நிதியத்தின் தலைமை அலுவலகம் கொழும்பு 07.

- மனு ஆவணத்தினை பரிசீலனை செய்தல் மற்றும் பணம் செலுத்திய பற்றுச்சீட்டினை பெற்றுக்கொள்ளும் யாப்பலாவு செயற்திட்டம் - கூரை ஓடுகள் கொள்வனவு செய்வது தொடர்பான மனு ஆவணங்கள் மற்றும் சீகிரிய செயற்திட்டம் - ககாதர சேவைகளை வழங்குவதற்கான விலைமனுக்கோரல் இல.212/1, பொளத்தாலேக்க மாவத்தை, கொழும்பு 07 மத்திய கலாச்சார நிதியத்தின் தலைமை அலுவலகம் சரப் பிரிவு, செயற்திட்ட முகாமையாளர், யாப்பலாவு செயற்திட்டம் மற்றும் செயற்திட்ட முகாமையாளர் சீகிரிய செயற்திட்டத்தினால் 2024.06.25 ஆம் திகதி முதல் 2024.07.10 ஆம் திகதி வரை வார நாட்களில் மு.ப.9.00 மணி முதல் பி.ப.3.00 மணி வரை மேற்கொள்ளலாம்.
- குறித்த மனு உத்தரவாதத்தினை தலைமை அலுவலகத்தில் உள்ள சரப்பிடம் பணமாக செலுத்தப்பட்ட பற்றுச்சீட்டு மூலம் அல்லது இலங்கையில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வணிக வங்கியினால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட வழவத்தின்படி பெறப்பட்ட மனு உத்தரவாத கேள்விமனு விலைகளுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
- அதன்படி பூரணப்படுத்தப்பட்ட கேள்விமனுக்கள் 2024.07.10 ஆம் திகதி பி.ப.2.00 மணிக்கு முன்னர் கிடைக்குமாறு தலைவர், கொள்முதல் குழு, மத்திய கலாச்சார நிதியம், 212/1, பொளத்தாலேக்க மாவத்தை, கொழும்பு 07 என்ற முகவரிக்கு பதிவு தரால் முடமாகவோ அல்லது முத்திரையிடப்பட்ட மனுப்பத்திரத்தினை நேரடியாக பணிப்பாளர் பிரிவில் அத்தற்காக ஒதுக்கப்பட்டுள்ள டெண்டர் பெட்டியில் இடலாம். ஆய்வக சோதனைக்கு 2024.07.10 ஆம் திகதி பி.ப.2.00 மணிக்கு முன் நீங்கள் வழங்க வேண்டிய ஒடு மாதிரிகளை வழங்குவது கட்டாயமாகும்.
- மனுக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் கடைசி 2024.07.10 ஆம் திகதி பி.ப.2.00 மணிக்கு முன்னர் மத்திய கலாச்சார நிதியத்தின் தலைமை அலுவலகத்தில் திறக்கப்படும். மேலும் அச்சந்தர்ப்பத்தில் மனுதாரர் அல்லது அவரது உரிமம் வழங்கப்பட்ட பிரதிநிதி ஒருவர் பங்கேற்க அனுமதிக்கப்படுவார்.
- முழுமையற்ற மனுக்கள் நிராகரிக்கப்படுவதுடன் மேலும் கொள்முதல் குழுவினால் மேற்கொள்ளப்படும் தீர்மானம் இறுதி தீர்மானமாக கருதப்படும்.
- இது தொடர்பான மேலதிக தகவல்களைப் பெற்றுக்கொள்ள தொலைபேசி இல.011-2552671 மற்றும் எழுது அதிகாரபூர்வ இணையத்தளத்தினை பார்வைபிடிவோம். (www.ccf.gov.lk)

பணிப்பாளர் நாயகம்,
மத்திய கலாச்சார நிதியம்.

உலர்ந்த மற்றும் பச்சையான முலிகைகளைக் கொள்வனவு செய்தல் 2024ஆம் வருடம்

மாகாண ஆயுர்வேதத் திணைக்களம்

சுகாதாரம், சதேச வைத்தியம், சமூக நலன்புரி, நன்னடைத்தை மற்றும் சிறுவர் பாதுகாப்பு சேவைகள் அமைச்சு

மத்திய மாகாண ஆயுர்வேதத் திணைக்களத்திற்கு 2024ஆம் ஆண்டில் மருந்து வகைகளை உற்பத்தி செய்வதற்கு தேவையான உலர்ந்த, பச்சையான முலிகைகளைக் கொள்வனவு செய்வதற்காகத் தகவல்களைக் கொண்டுள்ள, அபகீர்த்தியாளர் பட்டியல்படுத்தப்பட்டபிரதேச நிறுவனங்கள் மற்றும் நபர்களிடமிருந்து விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.

தொ. இல.	விவரங்கள்	மீளளிக்கப்படாத விலைமனுக் கட்டணம் (ரூபா)	விலைக்கோரல் பிணை முறியின் பெறுமதி	
			பணமாக (ரூபா)	விலைக்கோரல் பிணை முறியாக (ரூபா)
01	உலர்ந்த, பச்சையான முலிகைகளைக் கொள்வனவு செய்தல் - வருடத்தின் III மற்றும் IV காலாண்டு	3,500.00	விலைக்கோரல் பெறுமதியின் 1%	விலைக்கோரல் பெறுமதியின் 2%

- விலைமனுக்களை 2024-06-25ஆம் திகதி முதல் 2024-07-14ஆம் திகதி வரையான வார நாட்களில் மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரையில் மத்திய மாகாண ஆயுர்வேதத் திணைக்களத்தின் நிதி உதவியாளருக்கு ரொக்கப் பணமாகச் செலுத்திப் பெற்றுக்கொள்ளும் பற்றுச்சீட்டை அமைச்சின் கணக்குப் பிரிவில் பெறுகை விடயங்களுக்குப் பொறுப்பான அலுவலருக்குச் சமர்ப்பித்து விலைமனுப் படிவங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். விலைமனுக்களைச் சமர்ப்பிப்பதற்காக, அமைச்சினால் வழங்கப்படும் விலைமனுப்படிவங்கள் மாதிரி உபயோகப்படுத்தப்படும் வேண்டும். அவ்வாறல்லாத விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும். விலைமனுதாரர்களிற்கான அறிவுறுத்தல்கள் விலைமனுப்படிவங்களுடன் வழங்கப்படும்.
- விலைமனுப் பிணை முறியாக இலங்கை மத்திய வங்கியினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வந்தக வங்கியொன்றிலிருந்து மத்திய மாகாண சுகாதார அமைச்சின் செயலாளருக்கு வழங்கப்பட்ட 2024-11-11ஆம் திகதி வரை செல்லுபடியாகும் விலைக்கோரல் பிணை முறியொன்றை விலைமனுக்களுடன் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும் என்பதுடன் விலைக்கோரல் பிணை முறியை ரொக்கப் பணமாகச் செலுத்துவதானால் மத்திய மாகாண சுகாதார அமைச்சின் நிதி உதவியாளருக்கு இலங்கையில் செல்லுபடியாகும் பண அலகில் செலுத்திப் பெற்றுக்கொண்ட பற்றுச்சீட்டின் சான்றுபடுத்திய பிரதியை விலைக்கோரல் பிணை முறியாக விலைமனுக்களுடன் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
- உலர்ந்த மற்றும் பச்சையான முலிகைகளுக்கு விலைமனுக்கள் சமர்ப்பிக்கப்படும் ஒவ்வொரு முலிகைக்குமான மாதிரியை வெவ்வேறான வகையில் பொருத்தமான வகையில் பொதி செய்து முத்திரைக் குறி பொறித்து 2024-07-15ஆம் திகதி மு.ப. 10.30 மணிக்கு முன் மத்திய மாகாண சுகாதார அமைச்சின் கணக்கில் பிரிவிற்கு பட்டியலுடன் முறையாக ஒப்படைத்து மாதிரிகள் ஒப்படைக்கப்பட்டமைக்கான சான்றிதழைப் பெற்றுக்கொள்ளல் வேண்டும்.
- அனைத்து விலைமனுக்களும் இரு பிரதிகளில் தயாரிக்கப்பட்டு முலப்பிரதி மற்றும் நகல்பிரதிகளை வெவ்வேறான உரைகளில் உள்ளிட்டு அவற்றின் முலப்பிரதி மற்றும் நகல்பிரதியை பெயரிட்டு முத்திரையிட்டு அவற்றை ஒருதரையில் இட்டு முத்திரையிட்டு அதன் இடதுபக்க மேல் முலையில், "உலர்ந்த, மற்றும் முலிகைகளைக் கொள்வனவு செய்தல் வருடத்தின் III மற்றும் IV காலாண்டு" எனக் குறிப்பிட்டு பதிவுத் தபாலில் த.பெ. இல. 121, சங்கராஜ மாவத்தை, கண்பு எனும் முகவரிக்கு 2024-07-15ஆம் திகதி மு.ப. 10.30 மணிக்கு முன் மத்திய மாகாண சுகாதார அமைச்சிற்குக் கிடைக்கச் செய்யலாம் அல்லது மத்திய மாகாண சுகாதார அமைச்சின் கணக்கில் பிரிவில் உத்தியோகபூர்வ அறையில் வைக்கப்பட்டுள்ள பெட்டியில் உள்ளிடலாம். அதேபோல் தாமதமாகக் கிடைக்கப்பெறும் விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும் என்பதுடன் விலைமனுக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளல் நிறைவடைந்ததும் உடனடியாக அவை திறக்கப்படும். இந்நிகழ்வில் விலைமனுதாரர் அல்லது அவரின் எழுத்துமுலமாக அதிகாரம் வழங்கப்பட்ட பிரதிநிதியொருவர் சமூகமளித்திருக்கலாம்.
- விலைக்கோரலுக்குத் தேவையான விலைக்கோரல் முன்னோடிக்கூட்டமொன்று 2024-07-09ஆம் திகதி மு.ப. 10.30 மணிக்கு மத்திய மாகாண சுகாதார அமைச்சின் கேட்போர் கூடத்தில் இடம்பெறவுள்ளது.
- பெறுகை தொடர்பான அனைத்து தீர்மானங்களையும் மேற்கொள்ளும் அதிகாரத்தை பெறுகைக் குழு தன்னகத்தே கொண்டுள்ளது.
- விலைமனுக்கள் தொடர்பான மேலதிக விவரங்களை 081-2232620 எனும் தொலைபேசி இலக்கத்தில் உடமாக பெற்றுக்கொள்ளலாம் என்பதுடன் குறித்த ஆவணங்களை அமைச்சின் கணக்கில் பிரிவில் 2024-06-25ஆம் திகதி முதல் 2024-07-14ஆம் திகதி வரையான வாரத்தின் வேலை நாட்களில் ந.ப. 12.00 - பி.ப. 1.00 மணிக்கிடையில் இலவசமாகப் பரிசீலித்துப் பாரக்கலாம்.

தலைவர்,
அமைச்சுப் பெறுகைக் குழு,
சுகாதாரம், சதேச வைத்தியம், சமூக நலன்புரி, நன்னடைத்தை மற்றும் சிறுவர் பாதுகாப்பு சேவைகள் அமைச்சு,
மத்திய மாகாணம்,
121, சங்கராஜ மாவத்தை, கண்பு,
2024-06-24ஆம் திகதி.

முன்றாம் நிலைக்கல்வி, தொழிற்கல்வி ஆணைக்குழு (கல்வி அமைச்சு)



திட்ட அறிக்கைகளுக்கான கோரல் (Request for Proposals (RFP)) இலங்கையில் TVET ஐ பசுமையாக்குவதற்கான தேசிய கொள்கை உருவரைச்சட்டம் மற்றும் செயல் திட்ட உருவாக்கம் (National Policy Framework and an Action Plan)

முன்றாம் நிலைக்கல்வி, தொழிற்கல்வி ஆணைக்குழு (TVEC) இலங்கையில் முன்றாம் நிலைக்கல்வி மற்றும் தொழிற்கல்வியை திட்டமிடுதல், தர உத்தரவாதப்படுத்தல், ஒருங்கிணைப்புச் செய்தல் மற்றும் மேம்படுத்துதல் என்பவற்றிற்குப் பொறுப்பான நிறுவனாகும். TVEC தேசிய கல்வி ஆணைக்குழுவுடன் (NEC) இணைந்து இலங்கையில் தொழில்நுட்ப, தொழிற்கல்வி மற்றும் பயிற்சி (TVET) துறையை பசுமையாக்குவதற்கான தேசிய கொள்கை உருவரைச்சட்டத்தையும் மற்றும் செயல் திட்டத்தையும் உருவாக்க உத்தேசித்துள்ளது.

யார் திட்ட அறிக்கைகளைச் சமர்ப்பிக்க முடியும்?

கொள்கை மற்றும் திட்டமிடல், சுற்றுச்சூழல் நிலைத்தன்மை மற்றும் பசுமையாக்கும் எண்ணக்கருக்கள் மற்றும் TVET துறையில் நிபுணத்துவம் பெற்ற தகுதிவாய்ந்த நிறுவனங்களிடமிருந்து TVEC திட்ட அறிக்கைகளைக் கோருகிறது.

இத்திட்டத்திற்கான குறிப்பு விதிமுறைகளை (Terms of Reference) TVEC இணைய தளத்திலிருந்து பதிவிறக்கம் செய்துகொள்ளலாம் (www.tvec.gov.lk)

10 ஜூலை 2024 ஆம் திகதியன்றோ அல்லது அதற்கு முன்னதாக TVEC யின் பணிப்பாளர் நாயகத்தினை சென்று அடையக்கூடிய வகையில் பதிவுத் தபாலின் கீழ், குறிப்பு விதிமுறைகளில் குறிப்பிடப்பட்ட வழவமைப்பில் உங்கள் திட்ட அறிக்கைகளை சமர்ப்பிக்கும்படி தயவாக கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றன.

பணிப்பாளர் நாயகம்
முன்றாம் நிலைக்கல்வி, தொழிற்கல்வி ஆணைக்குழு (TVEC)
03 ஆம் மாடி,
நியுனதா பியச,
இல. 354/2, எல்விட்டிகல மாவத்தை,
கொழும்பு 05,
தொலைபேசி இல. : +94 11 7608000
தொலைபேசி இல. : +94 11 2555007
மின்னஞ்சல்: info@tvec.gov.lk இணையம்: www.tvec.gov.lk

பெறுகை அறிவித்தல்

மாகாண கல்வித் திணைக்களம் - வடமத்திய மாகாணம்

நிதியளிப்பு: பொதுவான கல்வி நவீனமயப்படுத்துதல் செயற்றிட்டம் (GEMP) - 2024 (உலக வங்கி)

இங்கு பின்வருமாறு காட்டப்பட்டுள்ள செயற்றிட்டங்களுக்கு வடமத்திய மாகாண கல்வித் திணைக்களத்தின் பெறுகைக் குழுத் தலைவரினால் முத்திரைக் குறி பொறிக்கப்பட்ட விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.

தொ. இல.	விவரங்கள்	விலைமனுப் பிணை முறி (இல. ரூபா)	மீளளிக்கப்படாத கட்டணம் (இல. ரூபாயில்)	ஒப்பந்தக் காலம் நாட்கள்	பதிவுத் தரம் (கட்டிடங்களுக்கு)
01	40x20 புதிய வகுப்பறைக் கட்டிடத்தை நிர்மாணித்தல் வமமா/அனு/தம்பு/தலா/இறாவ ஹல்மிலவேல ஆ.வி.	87,000.00	2,000.00	105 நாட்கள்	C06 மற்றும் C07
02	60x20 புதிய வகுப்பறைக் கட்டிடத்தை நிர்மாணித்தல் வமமா/அனு/கெகி/பலா/பனாகல ம.வி.	140,000.00	5,000.00	180 நாட்கள்	C05 மற்றும் C06
03	60x20 புதிய வகுப்பறைக் கட்டிடத்தை நிர்மாணித்தல் வமமா/பொ/பொ/தமன்/சீவனி ம.வி.	150,000.00	5,000.00	180 நாட்கள்	C05 மற்றும் C06

- விலைக்கோரல்கள் தேசியப்போட்டி ரீதியிலான விலைக்கோரல்கள் முலமாக இடம்பெறும்.
- விலைமனுக்களைச் சமர்ப்பிக்கும் சகல விலைமனுதாரர்களும் நிர்மாணக் கைத்தொழில் மற்றும் அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் (CIDA) செல்லுபடியாகும் பதிவைக் கொண்ட ஒப்பந்தக்காரர்களாக இருத்தல் வேண்டும் என்பதுடன் அபகீர்த்தியாளர் பட்டியலுக்கு உள்ளாகாதவர்களாக இருத்தல் வேண்டும்.
- நிர்மாண ஒப்பந்தங்களுக்கு இடையான சகல விலைமனு ஆவணங்களை அனுராதபுரத்தில் அமைந்துள்ள வடமத்திய மாகாண கல்வித் திணைக்களத்தின் மேலதிக கல்விப் பணிப்பாளர் (நிதி) அலாக்கிடம் (தொலைபேசி இலக்கம் 025-222432 தொலைநகல் இலக்கம் 020-222432 மற்றும் மின்னஞ்சல் முகவரி: ncpedpro@gmail.com) மற்றும் பொலன்னறுவை வலயக் கல்வி அலுவலகத்தின் கணக்காளரிடம் (தொலைபேசி: 027-2226982) அலுவலக நேரங்களில் 2024 ஜூலை 16ஆம் திகதி வரை (மு.ப. 9.00 முதல் பி.ப. 3.00 வரையில்) பரிசீலித்துப் பாரக்கலாம்.
- நிர்மாண ஒப்பந்தங்களுக்கு இடையான சகல வேலை விவரங்கள் மற்றும் திட்டங்கள் தொடர்பானவற்றை அனுராதபுரத்தில் அமைந்துள்ள வடமத்திய மாகாண பொறியியல் திணைக்களத்தின் கட்டிடப் பொறியியலாளரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம் என்பதுடன் அந்த அலுவலகத்தைத் தொடர்புகொள்ளும் வசதிக்கான கீழே தரப்பட்டுள்ளன. (தொலைபேசி இலக்கம் 025-2225916 தொலைநகல் இலக்கம் 025-2226157) மின்னஞ்சல் முகவரி: ncpeengineering@gmail.com
- தகவமை வாய்ந்த விலைமனுதாரர்கள் அனுராதபுரம் வடமத்திய மாகாணத்தின் மாகாண கல்வித் திணைக்களத்தின் கணக்காளருக்கு எழுத்துமுலமான வேண்டுகோள் ஒன்றைச் சமர்ப்பிப்பதன் பேரில் மற்றும் பொலன்னறுவை வலயக் கல்வித் திணைக்களத்தின் கணக்காளருக்கு எழுத்துமுலமான வேண்டுகோள் ஒன்றைச் சமர்ப்பிப்பதன் பேரில் ஆங்கில மொழியில் தயாரிக்கப்பட்டுள்ள விலைமனு ஆவணங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம் என்பதுடன் விலைமனுக்கள் 2024 ஜூன் 25ஆம் திகதி முதல் 2024 ஜூலை 16ஆம் திகதி மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரை வழங்கப்படும்.
- விலைமனுக்களை "முலப்பிரதி" மற்றும் "இரண்டாம் பிரதி" என வெவ்வேறான உரைகளில் இட்டு முத்திரைக் குறி பொறித்து கடித உறையின் இடதுபக்க மேல் முலையில் செயற்திட்டம் மற்றும் ஒப்பந்தத்தின் பெயர், இலக்கம் என்பவற்றைக் குறிப்பிட்டு முலப் பிரதி மற்றும் நகல்பிரதி என்பவற்றை உள்ளடக்கிய உறையை வேறொரு உறையில் இட்டு, தலைவர், பெறுகைக் குழு, மாகாண கல்வித் திணைக்களம், வடமத்திய மாகாணம், அனுராதபுரம் எனும் முகவரிக்கு நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ள திகதி மற்றும் நேரத்திற்கு முன்னர் அனுப்புவதல் வேண்டும் அல்லது மேலதிக மாகாண கல்விப் பணிப்பாளர் (நிதி) அலுவலகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள கேள்விப் பெட்டியில் உள்ளிருந்துள்ள நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளல் வேண்டும்.
- விலைமனுக்களின் செல்லுபடியாகும் காலம், தகவமை மற்றும் ஏனைய நிபந்தனைகள் மற்றும் அறிவுரைகள் விலைமனு ஆவணங்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன.
- விலைக்கோரல் முன்னோடிக்கூட்டமொன்று (02ஆம் மற்றும் 03ஆம் இலக்கத் திட்டங்களுக்கு) 2024-07-09ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணிக்கு மாகாண கல்வித் திணைக்களத்தில் இடம்பெறும்.
- விலைமனுக்களை ஏற்றுக்கொள்ளல் 2024 ஜூலை 17ஆம் திகதி பி.ப. 2.00 மணிக்கு முடிவுறுத்தப்படும் என்பதுடன் சமர்ப்பிக்கப்படும் விலைமனு முறியானது நிபந்தனைபற்றதாகவும் விலைமனு ஆவணத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள மாதிரிப் படிவத்தின் பிரகாரம் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வந்தக வங்கியொன்றில் அல்லது நிர்மாண உத்தரவாத நிதியத்திலிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டதாகவருத்தல் வேண்டும். அல்லாவிட்டால் ரொக்கப் பணத்தில் செலுத்தலாம். விலைமனுப் பிணை முறியானது விலைமனு ஆவணத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள திகதி, வரை செல்லுபடியாதல் வேண்டும் என்பதுடன் இந்நாட்டில் மாற்றுக்கூடியதாகவருத்தல் வேண்டும். விலைமனுக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதற்கு நிர்மாணிக்கப்பட்ட திகதி நேரம் முடிவடைந்த உடனடியே விலைமனுக்கள் திறக்கப்படும் என்பதுடன் இந்நிகழ்வில் விலைமனுதாரர் அல்லது அவரது பிரதிநிதியொருவர் கலந்து கொள்ளலாம்.
- கிடைக்கப்பெற்றுள்ள விலைமனுக்களில் ஒன்றை அல்லது அனைத்தையும் அல்லது ஒப்பந்தத்தை வழங்குவதற்கு முன்னர் எந்தவொரு வேளையிலும் ஏற்றுக்கொள்ளும் அல்லது நிராகரிக்கும் உரிமையை திணைக்கள பெறுகைக் குழு தன்னகத்தே கொண்டுள்ளது என்பதுடன் அதன் காரணமாக விலைமனுதாரர்களுக்கு எந்தவொரு கட்டப்பாடு அல்லது பொறுப்பு இல்லையென்பதுடன் அவ்வாறான தீர்மானத்தை எடுப்பதற்கான காரணம் தொடர்பில் பிரகடனமொன்றை விடுப்பதற்கு கட்டப்பாடு இல்லை.

தலைவர் / மாகாண கல்விப் பணிப்பாளர்,
திணைக்கள பெறுகைக் குழு,
மாகாண கல்வித் திணைக்களம்,
வடமத்திய மாகாணம்,
அனுராதபுரம்.

திகதி: 2024-06-25.

SUNDAY OBSERVER
Marriage Proposals
Decades of Trusted Service
Best way to fulfil your Future Dreams
Affordable & Attractive Packages for YOU.
077 7 278 948 / 011 2 429 343/ 342 / 011 2 429 383
E-mail - classified@lakehouse.lk

நீதி பொருளாதார நிலைப்பாடுகள் மற்றும் தேசிய கொள்கைகள் அமைச்சு இலங்கை சுங்கம்

கேள்வி திறக்கப்படும் காலத்தினை நீடித்தல்

இலங்கைச் சுங்கத்தினால் அரசுடமையாக்கப்பட்ட பொருட்களை ஏலவிற்பனை செய்வதற்காக இலத்திரனியல் முறையில் விலைமனுக்களை கோருவதற்கு (e - Bidding) மென்பொருள் அமைப்பை கொள்வனவு செய்தல்.

IFB இலக்கம் - CUS/LOG/S/11/e- Bid/2023

சுங்கப் பணியாளர் நாயகம் சார்பாக திணைக்கள பெறுகக்க குழுவின் தலைவரால் இலங்கை சுங்கத்தினால் அரசுடமையாக்கப்பட்ட பொருட்களை ஏலவிற்பனை செய்வதற்காக இலத்திரனியல் முறையில் கீழ் விலைமனுக்கள் கோருவதற்காக (e - Bidding) மென்பொருள் அமைப்பை கொள்வனவு செய்வதற்காக (கேள்வி ஆவணத்தில் குறிப்பிடப்படுமாறு) மேற்கொள்ளப்பட்ட பெறுகக்காக 2024.05.31ம் திகதி பிரசுரமான பத்திரிகை அறிவித்தலின் பிரகாரம் 2024.06.24 பி.ப.3.00 இற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்த கேள்வி திறக்கப்படும் தினம் 2024.07.01 பி.ப.3.00 வரை நீடிக்கப்பட்டுள்ளது.

தலைவர், திணைக்கள சிறிய பெறுகக்க குழு, இலங்கை சுங்கம், சுங்க இலங்கை, இல.40, பிரதான வீதி, கொழும்பு - 11

Replies to Classifieds & Casual Advertisements published C/o the Daily News should only be sent by ordinary post. Replies sent under registered cover will not be accepted.

பிழை திருத்தம்

கொழும்பு மாநகர சபை

கேள்விக்கான அழைப்பு

வெள்ளவத்தை பம்பி நிலையத்தில் CMC பம்பிகள் 02ஐ நிறுவதல், பரீட்சித்தலை செயற்படுத்துதல்.

கொழும்பு மாநகர சபையினால் 2024.06.13ம் திகதி தினகரன் பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்ட அறிவித்தல்.

“(கேள்விப் பிணையின் பிணை பெறுமதி 100,000,000.00)” என்பது “(1,000,000.00) என்று திருத்தப்படல் வேண்டும்.”

மேலும், (ME/ME/DR/96/2024) என்பது (ME/ME/DR/96/2023) என்று திருத்தப்படல் வேண்டும்.

ஜே.எம். பத்ராணி ஜயவர்தன, மாநகர ஆணையாளர், கொழும்பு மாநகர சபை

அறிவித்தல்

போக்குவரத்து, பெருந்தொருக்கள் அமைச்சு

மோட்டார் போக்குவரத்துத் திணைக்களம்

2024.05.14ம் திகதி தினமின, தினகரன் மற்றும் டெயிலி நியூஸ் பத்திரிகைகளில் மற்றும் 2024.06.05 தினமின, தினகரன், டெயிலிநியூஸ் பத்திரிகைகளில் பிரசுரமான பத்திரிகை அறிவித்தல் பற்றியது

மோட்டார் வாகன வீதி சட்டங்கள் மீறப்பட்ட சந்தர்ப்பங்களில் நீதிமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்காத குற்றங்களுக்காக அறவிடப்படும் தண்டத் தொகையை சேகரிக்கும் முறைமை மற்றும் சாரதிகளுக்கு பாதுகாப்பு புள்ளி முறையை செயற்படுத்துவதற்காக பரந்த இணைந்த இலத்திரனியல் தீர்வை செயற்படுத்தும் முறைமைக்காக கேள்வி ஆவணங்கள் விநியோகிப்பதற்கு பொருத்தமான கேள்விதாரரை தேர்ந்தெடுப்பதன் சம்பந்தப்பட்ட விலைமனுக்கள் கோரல் என்ற அறிவித்தலில் கேள்வி ஆவணங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளும் இறுதித் திகதி மற்றும் விலைமனுக்கள் திறக்கப்படும் தினம் 2024.07.02 பி.ப. 2.00 வரை நீடிக்கப்படுகிறது.

தலைவர், பெறுகக்க குழு, மோட்டார் போக்குவரத்துத் திணைக்களம், இல. 341, எல்விடிகல மாவத்த, கொழும்பு - 05

இலங்கை ஜனநாயக சோசலிசக் குடியரசு

போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சு

வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை

விலைமனுக்கோரல்

வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் (RDA) கம்பஹா மாவட்ட கொள்முதல் குழுத் தலைவரினால் வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் கம்பஹா மாவட்டத்தில் கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கட்டுமான சேவையினை வழங்குவதற்கு தகுதியான மனுதாரர்களிடமிருந்து முத்திரையிடப்பட்ட மனுக்கள்

1. **RDA/SP/1500km/WP/224** - கௌணிய முதுங்கொட வீதியில் அன்போல்ட் தார் இடுதல் - கம்பஹா நிரைவேற்று பொறியியல் பிரிவு
2. மேலதிக தகவல்களுக்கு பின்வரும் இணையதளங்களை பார்வையிடவும்.

போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சு - www.mohsl.gov.lk
வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை - www.rda.gov.lk

தலைவர், பிராந்திய கொள்முதல் குழு, தலைமை பொறியியலாளர் பிரிவு, வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை - கம்பஹா. தொ.பே 033-2221020 / 033-2226752

தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகம்

1வது இணைப்பு

விலைமனுக்களை ஏற்றுக்கொள்ளும் இறுதி நாளை நீடிப்பது தொடர்பான அறிவித்தல்

தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகத்திற்கு (Heavy Duty) அச்சுப்பொறியொன்றை (கறுப்பு வெள்ளை) வழங்குதல், நிறுவதல், செயற்படுத்திக் காண்பித்தல் மற்றும் பராமரித்தல்

IFB இலக்கம்: S2/A15/2024/02

2024 ஜூன் மாதம் 06ஆம் திகதி பிரசுரமான பத்திரிகை விளம்பரம் உடன் இணைக்கப்படுகின்றது என்பதுடன் விலைமனுக்களை ஏற்றுக்கொள்ளும் இறுதி நாள் 2024 ஜூலை 04ஆம் திகதி வரை நீடிக்கப்பட்டுள்ளது என இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது.

02. விலைமனுக்களை அறை இலக்கம் 101, முதலாம் மாடி, தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகம், பொல்துவ வீதி, பத்தரமுல்ல எனும் முகவரிக்கு 2024 ஜூலை மாதம் 04ஆம் திகதி 14 மணித்தியாலத்திற்கு முன் கிடைக்கச் செய்தல் வேண்டும். தாமதமாகக் கிடைக்கப்பெறும் விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும்.
03. சகல விலைமனுக்களுக்கும் ஒரு இலட்சத்து ஐம்பதாயிரம் (ரூபா 150,000.00) இலங்கை ரூபா பெறுமதியான விலைக்கோரல் பிணை முறியொன்று 2024 செப்டெம்பர் 19ஆம் திகதி வரை செல்லுபடியாகும் வகையில் இணைத்து அனுப்புவதல் வேண்டும்.

தலைவர், பெறுகக்க குழு, தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகம் (NAO), இல. 306/72, பொல்துவ வீதி, பத்தரமுல்ல.

சிறிய விளம்பரம்

மோட்டார் வாகனங்கள்

108

நிலான் கார்

விற்பனைக்கு

19/ 1564 Nissan Presea R10, 1991 car அதி யுயர் விலைக்கு. வெஸ்பி பிணைஸ் பிளேசி, இல. 31.0, காவி வீதி, கொழும்பு 3 தொலைபேசி 0714 542958. 041176

119

பஸ்கள், பொறிகள் விற்பனைக்கு

DAF - 7532 Mahindra Jecto, 2016, Mini Truck அதியு யர் விலைக்கு வெஸ்பி பிணைஸ் பிளேசி, இல. 31.0, காவி வீதி, கொழும்பு 3 தொலைபேசி 0714 542958. 041172

122

மோட்டார் சைக்கிள், திரீவீலர்கள் விற்பனைக்கு

AAC-7326 Bajaj 2012 Threewheel அதியுயர் விலைக்கு. வெஸ்பி பிணைஸ் பிளேசி, இல. 31.0, காவி வீதி, கொழும்பு 3 தொலைபேசி 0705 999163. 041183

AAW-8 0 66 Piaggio 2018 T hr ceewheel அதியு யர் விலைக்கு. வெ லி பல் பிணைஸ் பிளேசி, இல. 31.0, கா வி வீதி, கொழும்பு 3 தொலைபேசி 07 0 5 99916 3. 041179

விலைமனுக்களை ஏற்றுக்கொள்ளும் இறுதி நாளை நீடிப்பது தொடர்பான அறிவித்தல்

தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகத்திற்கு (Heavy Duty) அச்சுப்பொறியொன்றை (கறுப்பு வெள்ளை) வழங்குதல், நிறுவதல், செயற்படுத்திக் காண்பித்தல் மற்றும் பராமரித்தல்

IFB இலக்கம்: S2/A15/2024/02

2024 ஜூன் மாதம் 06ஆம் திகதி பிரசுரமான பத்திரிகை விளம்பரம் உடன் இணைக்கப்படுகின்றது என்பதுடன் விலைமனுக்களை ஏற்றுக்கொள்ளும் இறுதி நாள் 2024 ஜூலை 04ஆம் திகதி வரை நீடிக்கப்பட்டுள்ளது என இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது.

02. விலைமனுக்களை அறை இலக்கம் 101, முதலாம் மாடி, தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகம், பொல்துவ வீதி, பத்தரமுல்ல எனும் முகவரிக்கு 2024 ஜூலை மாதம் 04ஆம் திகதி 14 மணித்தியாலத்திற்கு முன் கிடைக்கச் செய்தல் வேண்டும். தாமதமாகக் கிடைக்கப்பெறும் விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும்.

03. சகல விலைமனுக்களுக்கும் ஒரு இலட்சத்து ஐம்பதாயிரம் (ரூபா 150,000.00) இலங்கை ரூபா பெறுமதியான விலைக்கோரல் பிணை முறியொன்று 2024 செப்டெம்பர் 19ஆம் திகதி வரை செல்லுபடியாகும் வகையில் இணைத்து அனுப்புவதல் வேண்டும்.

தலைவர், பெறுகக்க குழு, தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகம் (NAO), இல. 306/72, பொல்துவ வீதி, பத்தரமுல்ல.

சீமாட்டி ரிஜிஸ்ட்ரேசன் சிறுவர் மருத்துவமனை

கொழும்பு - 08

பெறுகை அறிவித்தல்

சீமாட்டி ரிஜிஸ்ட்ரேசன் சிறுவர் மருத்துவமனையின் கீழே தரப்பட்டுள்ள வேலையை நிறைவேற்றுவதற்காக இடாட் நிறுவனத்தில் பதிவு செய்யப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரர்களிடமிருந்து பொறியிடப்பட்ட கேள்விகள் கோரப்படுகின்றன. சீமாட்டி ரிஜிஸ்ட்ரேசன் சிறுவர் வைத்தியசாலையின் காசாளர் பிரிவிற்கு மீளாளிக்கப்படாத கட்டணம் ரூ. 2,000.00 செலுத்திய பின்னர் தலைமையகத்திலிருந்து 2024.06.25 முற்பகல் 9.00 முதல் 2024.07.15ம் திகதி பிற்பகல் 3.00 வரை கேள்வி ஆவணங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

முறையாக பூர்த்தி செய்யப்பட்ட கேள்வி ஆவணங்களை பொறியிடப்பட்ட உறைகளில் இட்டு, அதன் இடதுபக்க மேல் முலையில் குறித்த வேலையின் பெயரைக் குறிப்பிட்டு கீழ்க்காணும் முகவரிக்கு பதிவுத்தபாலில் அனுப்பி அல்லது பிரதம கணக்காளர் பணிமனையில் வைக்கப்பட்டுள்ள கேள்விப் பெட்டியில் உள்ளிட்டு 2024.07.16 முற்பகல் 10.00 இற்கு முன் கிடைக்கச்செய்தல் வேண்டும். குறித்த ஏற்றுக்கொள்ளும் காலம் முடிவடைந்தவுடன் வருகை தருவதற்கு ஆரவம் காட்டுகின்ற ஒப்பந்தக்காரர்கள் அல்லது அவர்களது அதிகாரமளிக்கப்பட்ட பிரதிநிதிகள் முன்னிலையில் கேள்விகள் திறக்கப்படும்.

இலக்கம்	வேலை	மதிப்பிடப்பட்ட செலவு ரூ. சதம்	தரம்	மீளளிக்கப்படும் கேள்விப் பிணை ரூபா	மீளளிக்கப்படாத கேள்விக் கட்டணம் ரூபா	குறிப்பு
01.	வெளி மருந்தகத்தின் 10 ஆம் கருமயீடத்திற்கு அருகில் இருந்து 07ம் கரும யீடம் வரை கூரை மற்றும் சீலி-ணை பழுதுபார்த்தல்	4,694,562.00	C9, C8 & C7	71,000.00	2,000.00	
02.	வெளி மருந்தகத்தின் கூரை, ஓய்வறைகள் இரண்டு உப களஞ்சியம் மற்றும் பெற்றி வரை பழுதுபார்த்தல்	3,409,995.75	C9, C8 & C7	51,000.00	2,000.00	

மருத்துவர் ஐ. விஜேசூரிய, தலைவர், பெறுகக்க குழு, சீமாட்டி ரிஜிஸ்ட்ரேசன் சிறுவர் மருத்துவமனை, கொழும்பு - 08

2011ஆம் ஆண்டு 40ஆம் இலக்க பண ஹோசடி தடுப்புச் சட்டத்தின் (திருத்தப்பட்ட) 2006ஆம் ஆண்டின் 5ஆம் இலக்க பண ஹோசடி தடுப்புச் சட்டத்தின் 8(3) அத்தியாயத்தின் பிரகாரம் விடுக்கப்படும் ஆதனத்தினை வழங்கும் அறிவித்தல்

இல. 522/B, வெலிகந்த, அறாங்கல்ல எனும் முகவரியிலுள்ள லியனகமகே லலித் சாந்த, விக்கிரம மதுரா கல்காந்தி த சில்வா, லியன கமகே லலித் தில்லாள் மயூ குமார மற்றும் லியன கமகே தில்லி லியோ என்பவர்களால் பின்வரும் ஆதனம் மேற்கொள்ளப்பட்ட சட்டத்தின் 35வது அத்தியாயத்தின் பிரகாரம் சட்ட விதிகளை செயற்பாட்டினால் அல்லது ஏதாவது சட்ட விதிகளை செயற்பாட்டினால் மேற்கொண்ட பணத்தினால் பெறப்பட்டு உரிமையாக்கிக் கொண்டுள்ளது தெரிய வந்துள்ளதால் அந்தச் சட்டத்தின் 7வது மற்றும் 8வது அத்தியாயத்தின் பிரகாரம் 2024-04-01ஆம் திகதி முதல் பஸ்பிட்டிய நீதிமன்றத்தில் HC/SPL/03/2023 இலக்கத்தின் கீழ் வழுவழிக்கும் கட்டளை உறுதி செய்யப்பட்டு நீடிக்கப்பட்டுள்ளது.

01. சட்டத்தரணி மற்றும் பிரசித்த நொத்தாரிக ரச்சித் லங்காதேவ அவர்களால் எழுதி உறுதிப்படுத்தப்பட்ட 2018-02-27ஆம் திகதிய 282ஆம் இலக்க விற்பனைபத்திரத்தின் மூலம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ள ஆதனம். (பஸ்பிட்டிய காண்பி பதிவாளர் அலுவலகத்தில் D/149/92 இலக்கத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது)
02. சட்டத்தரணி மற்றும் பிரசித்த நொத்தாரிக ஏ.ஆர்.எம்.பீட்டி. மாணவ குமாரிஹாமி அவர்களால் எழுதி உறுதிப்படுத்தப்பட்ட 2009-11-12ஆம் திகதிய 168ஆம் இலக்க விற்பனைபத்திரத்தின் மூலம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ள ஆதனம். (பஸ்பிட்டிய காண்பி பதிவாளர் அலுவலகத்தில் B/571/148 இலக்கத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது)
03. IMUL-A-0983-GLE எனும் பதிவிலக்கத்தைக் கொண்ட 185 குதிரை வலுவலைய ஹைண்டாய் என்ஜின் சகிதம் 40 அடி 4 அங்குலம் நீளமான பலநாள் மீன்பிடி படகு (என்ஜின் இலக்கம் - DGBRS152209)
04. IMUL-A-0810-GLE எனும் பதிவிலக்கத்தைக் கொண்ட சீனிகம மீடியாகொட ஹாஃடி மெரைன் நிறுவனத்தில் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட பலநாள் மீன்பிடி படகு.

அந்த ஆதனம் தொடர்பில் தமது உரிமைத்துவத்தை நீதிமன்றத்தில் நிரூபிப்பதற்கு உண்மையான முன்றாம் தரப்பினருக்கு வசதிகள் வழங்கும்பொருட்டு அறிந்துகொள்வதற்காக பிரசுரிக்கப்படுகின்றது.

நீதிமன்றத்தின் கட்டளைப்படி,

பதிவாளர், பஸ்பிட்டிய மேல் நீதிமன்றம்.

2011ஆம் ஆண்டு 40ஆம் இலக்க பண ஹோசடி தடுப்புச் சட்டத்தின் (திருத்தப்பட்ட) 2006ஆம் ஆண்டின் 5ஆம் இலக்க பண ஹோசடி தடுப்புச் சட்டத்தின் 8(3) அத்தியாயத்தின் பிரகாரம் விடுக்கப்படும் ஆதனத்தினை வழங்கும் அறிவித்தல்

வெலிகந்த, அறாங்கல்ல எனும் முகவரியிலுள்ள லியனகமகே அனாமா சாந்தி, இலத்திரா ஹோசடி த சில்வா, இலத்திரா இனோடி த சில்வா, லியனகமகே அனாமா சாந்தி, மஹேந்திர பெரேரா, பிங்குசிக பிமேரஹாந்த, இலத்திரா அனாமா த சில்வா, ஹந்துளநெத்தி ரவிந்திர தேசபிரிய சாய்மா, கீ முனி லலித் கலிஹா த சில்வா மற்றும் லியனகே சரத் பின்வரும் ஆதனம் மேற்கொண்ட சட்டத்தின் 35வது அத்தியாயத்தின் பிரகாரம் சட்ட விதிகளை செயற்பாட்டினால் அல்லது ஏதாவது சட்டவிதிகளை செயற்பாட்டினால் மேற்கொண்ட பணத்தினால் பெறப்பட்டு உரிமையாக்கிக் கொண்டுள்ளது தெரிய வந்துள்ளதால் அந்தச் சட்டத்தின் 7வது மற்றும் 8வது அத்தியாயத்தின் பிரகாரம் 2024-04-01ஆம் திகதி முதல் பஸ்பிட்டிய நீதிமன்றத்தில் HC/SPL/02/2024 இலக்கத்தின் கீழ் வழுவழிக்கும் கட்டளை உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது.

01. சட்டத்தரணி மற்றும் பிரசித்த நொத்தாரிக திருமதி அனாமா தில்லுக்கி சமரநாயக்க அவர்களால் எழுதி உறுதிப்படுத்தப்பட்ட 2018-06-10ஆம் திகதிய 930ஆம் இலக்க விற்பனை பத்திரத்தின் மூலம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ள ஆதனம். (பஸ்பிட்டிய காண்பி பதிவாளர் அலுவலகத்தில் D/156/97, D/139/12 இலக்கத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது)
02. சட்டத்தரணி மற்றும் பிரசித்த நொத்தாரிக திரு. டி.எ.ஜி.கே. விஜேவர்தன அவர்களால் எழுதி உறுதிப்படுத்தப்பட்ட 2022-06-22ஆம் திகதிய 3194ஆம் இலக்க விற்பனை பத்திரத்தின் மூலம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ள ஆதனம். (பஸ்பிட்டிய காண்பி பதிவாளர் அலுவலகத்தில் D 205/94, 91ஆம் இலக்கத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது)
03. சட்டத்தரணி மற்றும் பிரசித்த நொத்தாரிக திருமதி அனாமா தில்லுக்கி சமரநாயக்க அவர்களால் எழுதி உறுதிப்படுத்தப்பட்ட 2018-12-10ஆம் திகதிய 1024ஆம் இலக்க விற்பனை பத்திரத்தின் மூலம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ள ஆதனம். (பஸ்பிட்டிய காண்பி பதிவாளர் அலுவலகத்தில் B/202/240ஆம் இலக்கத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது)
04. சட்டத்தரணி மற்றும் பிரசித்த நொத்தாரிக திருமதி நிழும் விக்கிரமரத்ன அவர்களால் எழுதி உறுதிப்படுத்தப்பட்ட 2008-07-04ஆம் திகதிய 104ஆம் இலக்க விற்பனை பத்திரத்தின் மூலம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ள ஆதனம். (பஸ்பிட்டிய காண்பி பதிவாளர் அலுவலகத்தில் B 375/88ஆம் இலக்கத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது)
05. சட்டத்தரணி மற்றும் பிரசித்த நொத்தாரிக திருமதி அனாமா தில்லுக்கி சமரநாயக்க அவர்களால் எழுதி உறுதிப்படுத்தப்பட்ட 2019-07-01ஆம் திகதிய 1124ஆம் இலக்க விற்பனை பத்திரத்தின் மூலம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ள ஆதனம். (பஸ்பிட்டிய காண்பி பதிவாளர் அலுவலகத்தில் B 171/41ஆம் இலக்கத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது)
06. சட்டத்தரணி மற்றும் பிரசித்த நொத்தாரிக திரு. எஸ். ஜயமான்ன அவர்களால் எழுதி உறுதிப்படுத்தப்பட்ட 2002-04-03ஆம் திகதிய 7604ஆம் இலக்க விற்பனை பத்திரத்தின் மூலம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ள ஆதனம். (பஸ்பிட்டிய காண்பி பதிவாளர் அலுவலகத்தில் B 458/170ஆம் இலக்கத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது)
07. சட்டத்தரணி மற்றும் பிரசித்த நொத்தாரிக திருமதி அனாமா தில்லுக்கி சமரநாயக்க அவர்களால் எழுதி உறுதிப்படுத்தப்பட்ட 2019-02-18ஆம் திகதிய 1056ஆம் இலக்க விற்பனை பத்திரத்தின் மூலம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ள ஆதனம். (பஸ்பிட்டிய காண்பி பதிவாளர் அலுவலகத்தில் B 361/139, B 578/25ஆம் இலக்கத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது)
08. சட்டத்தரணி மற்றும் பிரசித்த நொத்தாரிக திருமதி அனாமா தில்லுக்கி சமரநாயக்க அவர்களால் எழுதி உறுதிப்படுத்தப்பட்ட 2018-03-12ஆம் திகதிய 882ஆம் இலக்க விற்பனை பத்திரத்தின் மூலம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ள ஆதனம். (பஸ்பிட்டிய காண்பி பதிவாளர் அலுவலகத்தில் B 375/90, B 361/267ஆம் இலக்கத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது)
09. சட்டத்தரணி மற்றும் பிரசித்த நொத்தாரிக திரு. பீ.எஸ்.டி. த சில்வா அவர்களால் எழுதி உறுதிப்படுத்தப்பட்ட 1996-10-18ஆம் திகதிய 100ஆம் இலக்க விற்பனை பத்திரத்தின் மூலம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ள ஆதனம். (பஸ்பிட்டிய காண்பி பதிவாளர் அலுவலகத்தில் B 375/89, B 361/224ஆம் இலக்கத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது)
10. SP QZ 9850 பதிவிலக்கத்தைக் கொண்ட பனாஜி வகையான முச்சக்கர வண்டி. (செஸி இலக்கம் MDZAAAAXXTWH15769 என்ஜின் இலக்கம் AAMBT23591)
11. SP BEX 6600 பதிவிலக்கத்தைக் கொண்ட ஹொண்டா டீயூபா வகையான மோட்டார் சைக்கிள். (செஸி இலக்கம் MW4AJF39CBHU003033 என்ஜின் இலக்கம் JF39EU1182970)
12. SP AAP 7740 பதிவிலக்கத்தைக் கொண்ட பனாஜி வகையான முச்சக்கர வண்டி. (செஸி இலக்கம் MD2A25BYXJWH14357 என்ஜின் இலக்கம் AZZWEM5494)
13. SP BHT 7899 பதிவிலக்கத்தைக் கொண்ட யஹூ ZR வகையான மோட்டார் சைக்கிள். (செஸி இலக்கம் MEISED16CJ0118368 என்ஜின் இலக்கம் E3YJE0615365)
14. SP PC 9852 பதிவிலக்கத்தைக் கொண்ட டொயோட்டா KDH வகையான வேன். (செஸி இலக்கம் KDH2010020897 என்ஜின் இலக்கம் 1KD-1800089)
15. SP YU 7538 பதிவிலக்கத்தைக் கொண்ட பனாஜி வகையான முச்சக்கர வண்டி. (செஸி இலக்கம் MD2A4ZZUWH28907 என்ஜின் இலக்கம் AFMBUH92876)
16. SP BIV 1204 பதிவிலக்கத்தைக் கொண்ட ஹொண்டா வகையான மோட்டார் சைக்கிள். (செஸி இலக்கம் ME4JF39NALW012498 என்ஜின் இலக்கம் JF39EU1065797)
17. SP PJ 2491 பதிவிலக்கத்தைக் கொண்ட டொயோட்டா வகையான வேன். (செஸி இலக்கம் KDH21-0014246 என்ஜின் இலக்கம் 1RD-2465176)
18. SP ABS 3544 பதிவிலக்கத்தைக் கொண்ட பனாஜி வகையான முச்சக்கர வண்டி. (செஸி இலக்கம் MD2A25BYXJWH11402 என்ஜின் இலக்கம் AZYWJE93303)
19. SP LO 9643 பதிவிலக்கத்தைக் கொண்ட இசுசு பிரஃப் லொறி. (செஸி இலக்கம் NPR85-7038616 என்ஜின் இலக்கம் 4J1-372413)
20. SP PE 9412 பதிவிலக்கத்தைக் கொண்ட டொயோட்டா KDH வகையான வேன். (செஸி இலக்கம் KDH200-0026359 என்ஜின் இலக்கம் 2KD-1345930)
21. SP KR 4724 பதிவிலக்கத்தைக் கொண்ட டொயோட்டா வகையான கார். (செஸி இலக்கம் ZVW301225052 என்ஜின் இலக்கம் 2ZR-3JM-R156568)

இந்த ஆதனம் தொடர்பில் தமது உரிமைத்துவத்தை நீதிமன்றத்தில் நிரூபிப்பதற்கு உண்மையான முன்றாம் தரப்பினருக்கு வசதிகள் வழங்கும் பொருட்டு அறிந்து கொள்வதற்காக பிரசுரிக்கப்படுகின்றது.

நீதிமன்றத்தின் கட்டளைப்படி,

பதிவாளர், பஸ்பிட்டிய மேல் நீதிமன்றம்.

Repeat Your ad For Better Offers



மேற்கிந்திய தீவுகள் மகளிர் அணிக்கு எதிரான முதலாவது டி20 போட்டியில் இலங்கை மகளிர் 4 விக்கெட்டுகளால் வெற்றியீட்டி மூன்று போட்டிகளைக் கொண்ட தொடரில் 1-0 என முன்னிலை பெற்றது.

ஹம்பாந்தோட்டை, மலறிந்த ராஜபக்ச சர்வதேச அரங்கில் நேற்று (24) நடைபெற்ற இந்த போட்டியில் முதலில் துடுப்பெடுத்தாட பணிக்கப்பட்ட மேற்கிந்திய தீவுகள் அணி 20 ஓவர்களுக்கும் 8 விக்கெட்டுகளை இழந்து 124 ஓட்டங்களையே பெற்றது. அணித்தலைவி ஹெய்லி மத்தியூஸ் 30 பந்துகளில் அதிர்ச்சமாக 30 ஓட்டங்களை பெற்றார்.

இலங்கை அணித் தலைவி சமரி அத்தபத்து சிறப்பாக பந்துவீசி 4 ஓவர்களுக்கும் 29 ஓட்டங்களை விட்டுக் கொடுத்து 4 விக்கெட்டுகளை பதம் பார்த்தார். தவிர அனுபவ சுழற்பந்து வீச்சாளர் இனோஷி பிரியதர்ஷனி 4 ஓவர்களுக்கு 28 ஓட்டங்களை விட்டுக் கொடுத்து 3 விக்கெட்டுகளை பதம் பார்த்தார்.

135 ஓட்டங்களை தூரத்திய இலங்கை மகளிர் அணி சமரி அத்தபத்துவை (1) ஆரம்பத்திலேயே பறிகொடுத்தபோதும் மறுமுனையில் இருந்த ஆரம்ப வீரர்களை விடும் குறைந்த மற்றும் முதல் வரிசையில் வந்த ஹர்ஷிதா சமரவிக்ரம தலா 35 ஓட்டங்களை பெற்று வெற்றிக்கு உதவினர்.

மத்திய வரிசையில் ஹசினி பெரோ 14 பந்துகளில் 20 ஓட்டங்களை பெற்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. இதன்மூலம் இலங்கை மகளிர் அணி 18.4 ஓவர்களில் 6 விக்கெட்டுகளை இழந்து 137 ஓட்டங்களை பெற்று வெற்றியீட்டியது.

ஏற்கனவே இரு அணிகளும் ஆடிய மூன்று போட்டிகளைக் கொண்ட ஒருநாள் தொடரை இலங்கை மகளிர் 3-0 என முழுமுனையாகக் கைப்பற்றிய நிலையிலேயே டி20 தொடரிலும் முன்னிலை பெற்றுள்ளது. இரு அணிகளுக்கும் இடையிலான இரண்டாவது டி20 போட்டி இதே ஹம்பாந்தோட்டை மைதானத்தில் நாளை (26) நடைபெறவுள்ளது.

டி20 உலகக் கிண்ண அரையிறுதிக்கு இங்கிலாந்து, தென்னாபிரிக்கா தகுதி

டி20 உலகக் கிண்ணத்தில் போட்டியை நடத்தும் நாடுகளான மேற்கிந்திய தீவுகள் மற்றும் அமெரிக்காவை வீழ்த்தி முறையே தென்னாபிரிக்கா மற்றும் நட்புச் சம்பியன் இங்கிலாந்து அணிகள் அரையிறுதிக்கு தகுதி பெற்றுள்ளன.

அன்புலுவாவில் சுப்பர் 8 இன் குழு 2 இற்காக இலங்கை நேரப்படி நேற்று (24) நடந்த போட்டியில் மேற்கிந்திய தீவுகள் அணியை எதிர்கொண்ட தென்னாபிரிக்க அணி மழையின் இடையூறுக்கு மத்தியில் 3 விக்கெட்டுகளால் டக்வர்த் லுவின் முறையில் பரபரப்பு வெற்றியை பெற்றது.

முதலில் துடுப்பெடுத்தாட பணிக்கப்பட்ட மேற்கிந்திய தீவுகள் அணியை 20 ஓவர்களுக்கும் 8 விக்கெட்டுகளை இழந்து 135 ஓட்டங்களுக்கு மட்டுப்படுத்த தென்னாபிரிக்க அணியால் முடிந்தது. மத்திய வரிசையில் ரொஸ்டன் செல் 42 பந்துகளில் 52 ஓட்டங்களை பெற்றார். தப்ரைஸ் 3 விக்கெட்டுகளை பதம்பார்த்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்திலையில் பதிலெடுத்தாடிய தென்னாபிரிக்க அணி அன்ட்ரே ரசல்



வீசிய இரண்டாவது ஓவரில் இரண்டு விக்கெட்டுகளை பறிகொடுத்தது. அந்த அணி 15 ஓட்டங்களுக்கு 2 விக்கெட்டுகளை இழந்து நடுத்தரமையே மறைகுறுக்கிட்டது. இதனால் 75 நிமிடங்கள் போட்டி தடைப்பட்டதால் டக்வர்த் லுவின் முறையில் தென்னாபிரிக்க அணியின் வெற்றி இலக்கு 17 ஓவர்களில் 123 ஆக மாற்றப்பட்டது. இந்த இலக்கை எட்டுவதற்கு தென்னாபிரிக்க அணி கடைசி ஓவர் வரை போராடியதோடு சொந்த ரசிகர்களுக்கு முன்னர் மேற்கிந்திய தீவுகள் அணி கரும் நெருக்கடி கொடுத்தது.

தென்னாபிரிக்க அணி ஏழு பந்துகளில் ஒன்பது ஓட்டங்களை பெற வேண்டி இருந்துபோது ககிசோ ரபாடா பெண்டரி ஒன்றை பெற்றதை அடுத்து அந்த அணி வெற்றியை நெருங்கியது. இதன்படி தென்னாபிரிக்க அணி 16.1 ஓவர்களில் 7 விக்கெட்டுகளை இழந்து 124 ஓட்டங்களை பெற்று வெற்றியீட்டியது. முன்னதாக குழு 2 இல் நடந்த

அமெரிக்காவுக்கு எதிரான போட்டியில் இங்கிலாந்து அணி 10 விக்கெட்டுகளை வெற்றியீட்டி முதல் அணியாக டி20 உலகக் கிண்ண அரையிறுதிக்கு தகுதி பெற்றது. முதலில் துடுப்பெடுத்தாட பணிக்கப்பட்ட அமெரிக்க அணி 18.5 ஓவர்களில் 115 ஓட்டங்களுக்கு 8 விக்கெட்டுகளை பதம்பார்த்தார்.

பதிலெடுத்தாடிய இங்கிலாந்து அணி 9.4 ஓவர்களிலேயே விக்கெட்டுகளை இழப்பின்றி 117 ஓட்டங்களை பெற்று வெற்றியீட்டியது. இதன்மூலம் நிகர ஓட்ட விகிதத்தை அதிகரித்துக் கொண்டே இங்கிலாந்து அணி அரையிறுதிக்கு முன்னேறியது. இதன்போது அணித் தலைவர் ஜோஷ் பட்லர் 38 பந்துகளில் 6 பெனண்ட்ரிகன் மற்றும் 8 சிக்ஸர்கள் எடன் ஆட்டமிழக்காது 83 ஓட்டங்களை விளாசினார்.

ஹஜ்ஜில் மரணித்தோர் 1,301 ஆக அதிகரிப்பு

கடும் வெப்பத்திற்கு மத்தியில் இடம்பெற்ற இம்முறை ஹஜ் யாத்திரையில் குறைந்தது 1,301 பேர் மரணித்திருப்பதாக சவுதி அரேபியா தெரிவித்துள்ளது. இவர்களில் பெரும்பாலானவர்கள் அனுமதியற்ற யாத்திரிகர்களாவர்.



வெப்ப நிலை 50 பாகை செல்சியஸுக்கு மேல் உச்சம் பெற்றிருந்த நிலையிலேயே இம்முறை முஸ்லிம்களில் ஐந்து கட்டமைகளில் ஒன்றான ஹஜ் யாத்திரை இடம்பெற்றது. இந்நிலையில் ஹஜ் யாத்திரையின் போது மரணித்தவர்களில் முக்கால் பங்கினர் போதுமான தங்குமிடங்கள் இன்றி நேரடி சூரிய வெளிச்சத்தில் பயணித்த உத்தியோகபூர்வ அனுமதி பெறாதவர்கள் என்று சவுதி உத்தியோகபூர்வ செய்தி நிறுவனமாக எஸ்.பி.ஏ. குறிப்பிட்டுள்ளது. இதில் உயிரிழந்த சிலர் வயதானவர்கள் அல்லது நாய்ப்பட்ட நோய்களால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் என்று அது குறிப்பிட்டுள்ளது. வெப்பத்தின் தொடர்புடைய அடிக் அடிக் உயிரிழப்புகள் பரிவாசியுள்ளன. ஹஜ் கட்டமையின்போது அதிகப்பட்சமாக

658 எசிப்தியர்கள் உயிரிழந்திருப்பதாக சவுதி இராஜதந்திரி ஒருவரை மேற்கோள் காட்டி ஏ.எம்.பி. செய்தி நிறுவனம் குறிப்பிட்டிருந்தது. இதில் 200க்கும் அதிகமான இந்தோனேசிய நாட்டவர்கள் மற்றும் 98 இந்திய நாட்டவர்கள் மரணித்திருப்பது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. இம்முறை ஹஜ் கட்டமையில் சுமார் 1.8 மில்லியன் பேர் பங்கேற்றதாகவும் சவுதி குறிப்பிட்டுள்ளது. ஹஜ் காலம் கிரிகோரியன் நாட்காட்டியில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் சுமார் 11 நாட்கள் முன்னோக்கி நகர்கிறது. இதனால் அடுத்து ஆண்டு குளிரான காலநிலை நிலவும் என எதிர்பார்க்கப்படும் ஜூன் ஆரம்பத்தில் இடம்பெறவுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

சர்வதேச செய்திகள்

ரஷ்யாவில் தேவாலயங்கள் மீது தாக்குதல்: 19 பேர் உயிரிழப்பு

ரஷ்யாவின் வடக்கு காகசஸ் குடியரசான டஜஸ்தானில் உள்ள பொலிஸ் சோதனைச் சாவுகள், தேவாலயங்கள் மற்றும் யூத ஆலயம் ஒன்றின் மீது இடம்பெற்ற தாக்குதல்களில் 19 பொலிஸார் மற்றும் பல பொதுமக்கள் கொல்லப்பட்டிருப்பதோடு ஆறு துப்பாக்கிதாரிகள் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டுள்ளனர்.



எட்டுபண்ட் மற்றும் மக்ச்காலா நகரங்களை இலக்கு வைத்து பெருங்காலத்தே பண்டுகளின்போது ஒருங்கிணைந்து இந்த தாக்குதல்கள் இடம்பெற்றுள்ளன. தாக்குதல்தாரிகள் உத்தியோகபூர்வமாக அடையாளம் காணப்படாதபோதும், டஜஸ்தான் கடந்த காலங்களில் இஸ்லாமிய வாதிகளின் தாக்குதல்களுக்கு இலக்காகி உள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. தாக்குதலின் பின்னணியில் இருக்கும் அமைப்பு பற்றி தமக்கு தெரியவந்திருப்பதாக அந்தக் குடியரசின் தலைவர் சர்ப்கொப் மலிகொவ் குறிப்பிட்டபோதும் அது தொடர்பில் விபரங்களை வெளியிடவில்லை.

கடந்த ஞாயிறுக்கிழமை இடம்பெற்ற இந்த தாக்குதல்களில் இரு தேவாலயங்கள் மற்றும் ஒரு யூத ஆலயம் இலக்கு வைக்கப்பட்டிருப்பதோடு டஜஸ்தானின் மிகப்பெரிய நகரான மக்ச்காலாவில் உள்ள பொலிஸ் சோதனைச் சாவு ஒன்று தாக்கப்பட்டது. கொல்லப்பட்டவர்களில் தேவாலயத்தின் பாதிரியர் ஒருவரும் உள்ளார். டஜஸ்தான் ரஷ்யாவின் வறிய பகுதிகளில் ஒன்று என்பதோடு முஸ்லிம்களை பெரும்பான்மையாகக் கொண்ட குடியரசாகும்.

மின்கல தொழிற்சாலையில் தீ: 20க்கு மேற்பட்டோர் பலி

தென் கொரியாவின் வித்தியம் மின்கல தொழிற்சாலையில் நேற்று (24) ஏற்பட்ட தீ விபத்தை அடுத்து சுமார் 20 சடலங்கள் மீட்கப்பட்டுள்ளன. அங்கு தொடர்ந்து தேடுதலில் ஈடுபட்டு வருவதாக தீயணைப்பு வீரர்கள் கூறியிருந்தனர்.



தலைநகர் சோலின் தெற்காக 45 கிலோமீற்றர் தொலைவில் இருக்கும் ஹிவாசியோங் நகரில் உள்ள தொழிற்சாலையிலேயே இந்தத் தீ ஏற்பட்டது. நூறுக்கும் அதிகமானோர் பணியில் ஈடுபட்டிருந்தபோது இரண்டாவது மாடியில் வெடிப்பு ஏற்பட்டு தீ பரவியதாக தீயணைப்பு வீரர்கள் கூறினார்கள். இதில் 78 பேர் பாதுகாப்பாக அப்பாற்படுத்தப்பட்ட நிலையில் மேலும் சிலரை தொடர்ந்து காணவில்லை என்று அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். உள்நூர் பேரப்படி காலை 10.30 மணி அளவில் ஏற்பட்ட தீயை மாலை 3

மணி அளவில் கட்டுப்பாட்டில் கொண்டு வந்ததாக அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர். மின்சார வாகனங்கள் தொக்கம் மடிக் கணினிகள் வரை பல்வேறு பொருட்களுக்கு பயன்படுத்தப்படும் வித்தியம் மின்கலன்களை உற்பத்தி செய்யும் முன்னணி நாகரிக தென் கொரியா உள்ளது. வித்தியம் தீ தண்ணீருடன் வேகமாக பரவக்கூடிய என்பதால் தீயை அணைப்பதற்கு தீயணைப்பாளர்கள் உலர்ந்த மணலை பயன்படுத்தினர்.

காசா போரின் தீவிரத்தை குறைத்து படைகளை வெபனான் எல்லைக்கு அனுப்ப இஸ்ரேல் திட்டம் 'போர் முடியாது' என்று பெஞ்சமின் நெதன்யாகு உறுதி

தெற்கு காசாவின் ரபா நகரில் இடம்பெற்று வரும் தீவிர மோதல்கள் கிட்டத்தட்ட முடிவை எட்டி இருப்பதாகவும், ஆனால் அது போர் முடிவுக்கு வந்ததாக அர்த்தமில்லை என்றும் இஸ்ரேல் பிரதமர் பெஞ்சமின் நெதன்யாகு குறிப்பிட்டுள்ளார்.

ஹமான் அமைப்பை அதிகாரத்தில் இருந்து முழுமையாக வெளியேற்றும் வரை போரைத் தொடர்வதாகவும் அவர் உறுதி அளித்துள்ளார். இதில் ஹிஸ்ஸுல்லாவுடனான பரஸ் பர மோதல் தீவிர அடைந்திருக்கும் சூழலில் வெபனானுடனான எல்லைப்

பகுதியில் விவரவில் துருப்புக்களை நிலைநிறுத்தப்போவதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். 'முடிவில் இரண்டு விடயங்களை வெப்ய வேண்டி உள்ளது. இஸ்ரேலிய பாதுகாப்புப் படையால் தற்போது முன் எனெடுக்கப்பட்டு வரும் இராணுவமய

மற்ற நிலையை மேற்கொள்ள வேண்டி இருப்பதோடு சிவில் நிரவாகம் ஒன்றை நிறுவ வேண்டி உள்ளது. பிராந்தியத்தில் உள்ள குறிப்பிட்ட நாடுகளின் ஆதரவு மற்றும் நிரவாகத்துடன் அதனை செய்ய முடியும் என்று நான் நம்புகிறேன். முன்னோக்கிச் செல்வதற்கு சரியான வழி இது என்று நான் நம்புகிறேன்' என்று இஸ்ரேலிய தொலைக்காட்சி நேர்காணல் ஒன்றில் நெதன்யாகு வலியுறுத்தினார்.



'பலஸ்தீன் நாடு ஒன்றை நிறுவவதற்கு நான் தயாரில்லை. பலஸ்தீன் அதிகார சபையிடம் (காசாவை) கைய எடுக்க நான் தயாரில்லை' என்றும் நெதன்யாகு குறிப்பிட்டுள்ளார். பிரதான வலதுசாரி தொலைக்காட்சி ஒன்றுக்கு கடந்த ஞாயிறுக்கு கிழமை நெதன்யாகு பேட்டி அளித்திருந்தார். ஒக்டோபர் 7 இல் காசாவில் போர் வெடித்தது தொடக்கம் நெதன்யாகு அளித்த முதல் தொலைக்காட்சி நேர்காணலாக இது இருந்தது. 'காசா பகுதியில் தீவிர நிலை முடிவுக்கு வந்த பின், பாதுகாப்பு நோக்கத்திற்காக சில படையினரை வடக்கில் இஸ்ரேல் மீண்டும் நிலை நிறுத்தவுள்ளது' என்று நெதன்யாகு குறிப்பிட்டார்.

வெபனான் எல்லையில் ஹிஸ்ஸுல்லா அமைப்புடன் முழு அளவில் போர் வெடிக்கும் அச்சுறுத்தலுக்கு மத்தியிலேயே நெதன்யாகு இதனைத் தெரிவித்துள்ளது. காசாவில் எட்டு மாதங்கள் கடந்தும் இஸ்ரேலின் தாக்குதல்கள் தொடர்வதோடு இஸ்ரேலியப் படை எசிபு எல்லையை ஒட்டிய ரபாவை கைப்

பற்றும் படை நடவடிக்கையில் தீவிரம் காட்டி வருகிறது. இஸ்ரேலியப் படை இன்னும் முழுமையாக நுழையாத ஒரே பகுதியாகவே ரபா உள்ளது. இங்கு மோதல்கள் தீவிரம் பெற்றிருப்பதாகவும் இஸ்ரேல் தொடர்ந்து வான் தாக்குதல்களை நடத்தி வருவதாகவும் ரபா குடியிருப்பாளர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். இஸ்ரேலிய தாக்குதல் ஒன்றில் காசா அம்புலன்ஸ் மற்றும் அவசரப் பிரிவு பணிப்பாளர் ஹனி அல் ஜபராவி கொல்லப்பட்டுள்ளார்.

'மேற்கு ரபாவில் டல் அல் சுத்தானின் நிலை அபாயகரமாக உள்ளது. தமது வீடுகளை விட்டு வெளியேற முயற்சிப்பவர்களை இஸ்ரேலிய ஆளில்லா விமானங்கள் மற்றும் ஸ்னைப்பர் துப்பாக்கிதாரிகள் துரத்துவதோடு, மேலும் மேற்கில் அல்-மவாசியை போய்லிடும் பகுதிகளை டாங்கிகள் தொடர்ந்து கைப்பற்றுகின்றன' என்று ரபா குடியிருப்பாளர் ஒருவரை பசம், ரோய்ட்டர்ஸ் செய்தி நிறுவனத்திற்கு தெரிவித்துள்ளார். 'வீதிகளில் மக்கள் கொல்லப்படுவது பற்றி எமக்குத் தெரியவருவதோடு ஆக் கிரமிப்பாளர்களால் பல டஜன் வீடுகள் அழிக்கப்படுவதை நாம் காண்கிறோம்' என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார். வடக்கு காசாவில் படைபினர் பல மாதங்களுக்கு முன்னரே படை நடவடிக்கையை நிறைவு செய்ததாக இஸ்ரேல்

கூறியபோதும் காசா நகரின் செய்துதான் புறநகர் பகுதியில் இஸ்ரேலிய டாங்கிகள் மீண்டும் ஒருமுறை முன்னேறி வருவதாகவும் பல பகுதிகளில் சரமாரி தாக்குதல்களை நடத்துவதாகவும் அங்குள்ள குடியிருப்பாளர்கள் விபரித்துள்ளனர். இஸ்ரேலின் தொடரும் தாக்குதல்களில் காசாவில் கொல்லப்பட்ட பலஸ்தீனர்கள் எண்ணிக்கை 37,600ஐ எட்டி இருப்பதோடு 86 ஆயிரத்துக்கும் அதிகமானவர்கள் காயமடைந்துள்ளனர்.

இந்நிலையில் காசாவில் 21,000 வரையான பலஸ்தீனர்கள் காணாமல் போயிருப்பதாக சிறுவர்களை பாதுகாப்பும் மேம்படுத்தும் நேற்று வெளியிட்ட அறிவிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இவர்களில் இப்பாடுகளில் சிக்கி மரணித்திருக்கலாம் என்று அனுமானிக்கப்படும் 4,000 வரையான சிறுவர்கள் உள்ளடங்குவதோடு 17,000 சிறுவர்கள் துணையின்றி மற்றும் அவர்களது குடும்பங்களை விட்டு பிரிந்துள்ளனர் என்று அந்தத் தொண்டு நிறுவனம் குறிப்பிட்டுள்ளது. அறியப்படாத எண்ணிக்கையானோர் அடையாளம் இடப்படாத புதைகுழிகள் அடக்கம் செய்யப்பட்டிருக்கும் அதேநேரம், மற்றவர்கள் இஸ்ரேலிய படையினர் வலுக்கட்டாயமாக காணாமல் செய்யப்பட்டுள்ளனர் என்றும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.